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elece leiſtung der Arlilerlelünpfe i der Chanpe
4 Feindliche Angriffe bei Bullecourt und St Quentin geſcheitert Glänzende

erledigte den 43 Gegner
7Erfolge im Luſtkampf Freiherr von Richthofen iv S

1 v r en 5 7 ſi A J 1f mit l eng 6 W M lſon t m rbel Jartiter 14 April Reims durch Aufſtellen von Batterien in ihrer Nähe der W e reh e h a Gefährdung durch unſer Wirkungsfener aus Reden und Votſchafte
Beſa e ehe gehen darin m Die neuen Lügen de n

er rn ei Beſtlicher Kriegsſchapplatz Mehrfach wurden Vorſtöße franzöſiſcher Jnfanterie widerſprechen 2 neuer hen

t 41/4 J t r 7 r n 77 n 4e Heeresgruppe Kronprinz Nupprecht ückgeſchl liſchen Miniſters durfte wer Kampf Von neuem werfen ſich trat zurückgeſchlagen um des übr gen A nUnd weiter tobt der Kamp hen ige Wel Nordvöſtlich von Arras und an der Scarpe tra r ppe H og Albrecht bleiben aber nur um d ihr gen
t raſorh m Feinde gegen die krutzige ehr t eeresgruppe Her z dem ruſſiſchen Beiſpiel allmälr m en n de en r L ben decken geſtern eine Kampfpanſe ein if J den Vogeſen holten unſere Stoßtrupps am wo nach Akt ndie unſere todesmuligen Helden mit ihren Lei Weiter ſüdlich bei Croiſilles und Bullecourt griffen 9 s den feindlichen Gräben zu dämmern beginnt 4 t

v v 4 6 7 e ans r en r 5Hvon neuem verſuchen ſie die Zerſchmetterung Deutſchlands die Engländer nach heftiger Feuervorbereitung mehr Plaine Tal 20 Gefang ßene a 64 t und Wilſon müſſen vor d

mf her inen Und ſie hegten r e das Wort führen tim Lampf der Maſſen und e re ſen weit Was mals vergeblich an Jm Nachſtoß brachten unſere Trup An der ganzen Weſtfront vornehmlich in den Kampf Boote das Wort äp en un

rleumden ſie ken und befreien eiter Was M wo ſtändlich machen Vieund verleumden ſie knechke Feinde erhel ſche Verluſte bei Flicgertätigkeit on ber tan 6u en dem Feinde erheblie 9 nitten herrſchte geſteigerte Flieger anen bel dem avſeren ſtohen Brieshenvork wicht gelang Auf beiden Sommenfern ſtiehen ſtarke feindliche abſa Gegner verloren durch Luftangriffe am 12 April wie ſie uns der März gebracht hat

t her 1 egn e t mir nut nheim freien merika aben ſie s endlich erreicht kſk unſe re Ste llungen bei Zt 7 ie 8 elt llons ni und A rik wir H entg eWelt Kräfte abends wieder gegen elf am 13 April 24 Flugzeuge und vier Feſſelba 3 ich wen uBrAſiſten ſeiſte Gefolgſchaft Die ganze De ift ch t verluſtr reich der o nd Ge orge z vermutlick nigk uh Le ſſen auf Quentin vor 2 e Angriff riter n Ein ſe adliches I e wurde über nai i Llor 49e unſ 7 noſſen auf 200 den Buſammenbruch der e v
n u hir e 4 u Jgeboten f ſerer Hand 9 ſlakfel ſchgſt Allein 4 W ab ſchi nit h nangen in unſerer i gofen geführte Jagdſtaffel leinUnd doch Noch nie ward Deutſchland UÜberwunden Seit dem 7 April werden die inneren dte von h on denen der Führer drei Leutnant Wolſf vier zum

run T mee nd Stär ſ indlicher 4 33 uwenn es einig war Gewiß die glilhende Begeiſte St Quentin mit zunchmender Stärke von fe Im Abſturz brachte R Fli eg ertäti g fo ſt im 257 en
der erſten Kri gemonate hat ernſter Beſonnenheit und Artillerie aller Kaliber willkürlich beſchoſſen Ju Deklich Ariegsſchandlag ege e l ch

r le Na bereits r be e ſt er 5 An An der Angriffsr h s i un palaſt Kathedrale und Rathaus ſind bereits ſehr be 9 nzelnen Frontſtrecken unterhielt die eaſſthhe Ber t n a w r ont weſtlich R
n einzeln e r E nder und an der Front weſtlichr hmeren 2 eigt ſick ich in der beſchirmten Heimat Wille b waggrg u h front der Englä nur wortſchweren Zeit zeig ſich auch ſ d Entbehren ſchädigt Artillerie lebhaftes Feuer die Vorfeldtätigkeit blieb war die Zliegertät gleit ſehr rege Der m t

mit änſterer Gebärde wir haben Entſagen un n Deutſcher Kronprinz 8 ugzeuge davon ingen elen itiſche Wünſch n ſich wieder Heeresgruppe a im Cham gering im aftkam vfe plugze en jenſeits den kennen gelernt Auch politiſche Wünſche rege Von Soiſſons bis Reims und im Weſtteile der v azedoniſche Front unſerer Linien nieder Außerdem wurden jenſeits de
politiſche Meinungsverſchiedenheiten werden ausgefochten pagne bekämpfen ſich die Artillerien weiter mit äußerſter Nichts Ne feindlichen Linien vier r etbaſtons durch unſere Flieger

1 J 1 nes JO ber ſind ſich alle Parteien und alle Deutſchen ch s Nee r Ludendorff brenuend zum Abſturz gebracht unen dende Krieg Kraft iſtori ke von Der Erſte Generale ar iermeiſter Ein feindliches Geſchwader von ſechs Flugr einig wie am erſten T age daß der männermordende 9 Die Franzoſen ſetzen die hiſtoriſchen BVauwerke n wen da eſtlich Donumagai einen Angriff verſuchte

Mo r ä v J zen 9e7 u 7 J nur r t Freit weder von uns und unſerer Regierung verſchuldet und ergeht er ſich mit um u in den g vnrde reſtlos vernichtet Die von Rittmeiſter Fy i

4 t I t z d z el t l
e gewoll noch daß ſeine Beendigung nach dem höhniſch De utſch bhunten Lügen unt Berdrehungen über Der a herrn d Richthofen gefüh hoßt t t reiſte re

17 n n 1 2 M v 4 h 4 en J v
abgelehnten Friedensangebot in unſerer Macht liegt Lloyd George i er h h iſt ngch ihm das le beiden nun endlich 14 Flugzeuge vernichtet 7 d h Grgnuer n

t taurlich in nan r twern Richthofen ſeinen 41 42 und 43 eßner abeſtern Alſo müſſen wir weiter ſtand halten und weiter kämpfen 70 a auch vor der Welt vereinten ng hſiſche Bettern n u 91 choß vi r feindliche Flugzeuge ab und

t u u v w x ne 33 J t 3 I
z für uns und unſer deutſches Baterland v er land und m r n Fre eit 3 Glück 5 r k L ein ck erh hte damit die hl ne r Sie ge auf 14 L eutne

en e I l I 1 rhol v 2 r N ieinſehen daß ſie uns nicht niederzwingen können daß fie rt wieder e Be deß deuntſchen das von der Herrſchaft der in den ch äfer beſiegte drei Leutnant Freiherr vo zellner
biit zerfleiſchen wenn ſie nicht endlich den Frieden ord George h neritan n w in n London t erit nen nun eir un hofen Leutnant Klein u nd r d 9

r merilan I n J en un an 4 9 n An c r 19 nen
ichen den ſie doch ſo billig haben könnten einem Fri vſtück im ame kaniſche Bündnis ä hen Militärkaſte erlöſt ſe wei Gegner Leutnant Doſſer 779 5r7 m

t ne zuchen den Ke bock r feierte er das neubeſiegelte anglo ame e und rusrottbar ſpuken zwölften Luftſieg Unſere Fli ger haben mich nahen

de 4 I 4 v 1 u r t m und 6h olitter Sicherheit aller Fronten verfägen wir d ſprach ſich dabei mit bemerkenswe frer ber n den ſoll Das Stichwort zu dieſer R einzigen Verluſt zu beklagen und i

r und prach 4 t h r 7 r J M in el im r u Deheute ber eine frei verwendbare Heeresreſerve von einer die Rolle Amerikas im Kriege aus A engliſchen Miniſt außerdem zahlre iche beindlihe n in n r

Da 011 e 24 t w I t a J uStärte und hlagfertigkeit wie zu keinem anderen Zeit S h d v rief er m f anſammlungen erſ o T r m et 8 anteriefſs
g uns e S ch Den II ß L Ah 145 ff Ferner UrDen el une d Krieges zur Abwehr wie zum Stoß an jeder Uns 7 rus denn es iſt daran beteiligt Amer a n den Krieg ledi a r In das Sckneßen unſerer Artillerie erfolgreich

ta t S Hindenbu nigen triumphiere 7 ſchüt dem er nt tell ſagte Hin den bi irg vor we s e m J 17 f n J Hi t en nol t J k g r du ch Flieger geleiteten zur Kennzeichnung unſerer unerſchütterlich chen milt 14 M ſue gibt a ſo offen zu was wir freilich ſchon r t n el n Geſchaft

tiche Miniſter Mot alſo h h pl t JVon e r nferel c 8 r t In el o9 täriſche z wußten daß Amerika von Anfa wahren Kriegsgri u n t ndungtzen über i e SGeſu 1159 zeit
m h G nie r ein gigantiſcher Kampf e 7 0 J r rung t r a fer m imt 2 l t ue Kr J J a m mir 9 Feinde ſtanden hat n r 4 h 9 7 c 7 1 g tufl neinbe gentanb i in 6 tde ind entfeſſelten Kräfte er iſt auch ein d m Denn nerikanmſchen Gr r beute b on je n entn Mi 6 ohne des Kaiſers

t re n el J I intgelten Nerven und ver fie den zugeln p be Arr auf unſere Kampf ern r 4 t k n n n w M mi wirdG Endes wird die Partei den Krieg gewinnen und e ar geſt Sch e Ht an der en Worten von i Ke fur bie z t Nrell mehren h in derwin die ſtärkſten Nerven hat und nicht von heute oder e fo en gen ſo ſagt Jn der ausländiſchen Preſſedie e ariter r 1 3 ma w 9 x f1gen 4 q t r m die not Somme wa ohne e an ſive nokratie ſondern letzten Zeit Nachrichten über eine angebliche Erk5 die ihre wirtſchaftlich Kraft h n en nicht möglich u ben vent a die er verächtlich ſei nicht nu eine t t O gilers Dieſe Gerüchtex p hru entſ rießen Alliierten nicht mög n i J d t nu rme L kung einer Majeſtät des Kaiſerr f 1 ri na l Chrni J w re t J Jl 4 Bruſſal m por i en re De e en t be b ren e a J ch e r r u aturt ſeinen Zweck erreichte wie die Engländer dama alles Leben dort ſei de

r r Fe nde icht nur mit e e de s der ca rpe ſ x 7 mwird ſeine Feinde t r Weſten an der Somme und heute beiderſeits der S a z t s Deuſſche Boote im Stillen Ozean
den Waffen ſondern guch mit dem Gelde ſchlagen 2 J J aber hat mit dem Pr tieb a geſtützt auf die e n April Ein Funkentele

r 2 77 4 44 4 T x r e 2 ein m n n e M r m ru et ſpruch F t en r Und Ludendorff fügt rikan 54 n I tter ſang ohne es zu wollen 9 rordne 2 0 a r W B v T t c O In
in uegift i ce l amerikaniſchen Wert z t Bhbhan taſie t ſſer gt es werde Jm mzu JIch vertraue ſeſt daß bas deutſche Volk ttertigurt unſeres d Bootkr eges geliefert s t Noyd Geor l 4 gramm aus San zrancisco b i

Rechtfertigung ur h t ie t I r c r es ſangne im e m i t c tut e eſenheit dent ch e r u untere 00 t lDe 4 c te n 1 n 1 ne v 9 l f J f r 9 61Feind n t dinter kratie ſei j England len Ozean in der Nahe von San Francisco gemelvetrn mit der die Feinde r jetzt noti gedrungen aus dem Hint Demolkrat J t h len t n nt M l 4 P J 1 l tat gen z h J 831 n 19 5 ver ind in J n 1 J n V I 11 inebehörd n hä tte 1 m aßn h t n 0 J t u4 9 G le zu er tfront be halt derausgetreten rſt zu erwehre mm e e be tnter dem 3 ri nunmeht geſpannt auf die iniſter ziemlich offen Deug ruſſiſcher r t Ueberraſchungen zu vermeide
l lanern ſié tunlinehl t Auch vnſt iſt der engliſch Mit e e geh e 4t t l ut r Z tn ab ring 2 a 10r v t ſſen e Sein N otſ Hrei ch 6 1 ehe a G t J F e n n I ßi Er 18 auf ihre kriegs hwer England durch den land Es hat abe rich xonbon 1t v 7 hbifte c P deutli ch wie 1 el t 1 19 tmirt Noch Kri anleihe 7 f der See ſoll da alle l ſchickte Sch an lker wirken mit e re lerh Unte otkrieg leidet Auch au t l

V e t 4 g 8 2 4 er 9dar in uf à C ahnlitt en er inderen tte zur Ahwe r der Je 4 0 Jr i W I be zutem Aug e 2 rer r nalt n J Xtrn e h v rreiche Flotte Englands hilflos i h ehe r t lr un J nan a den m rV C n l l en iſerer R J u G ſoll 1000 S h I e 300 V 11 4un u t e 5cl t i puk c r rn x 1 ndl 11 l t n el 94 i als rin vor ns erfoch en t übe den Ozean ſtell r De en es n e g 6 g1 I I r 9 J I n c r lut 9 dn on nungen rm hoffen ſie uns 3ur fyahr b 7 o 4 v 3eiche Schlacht enn noch immer machen meint tröſtend Lloyd George e t v W rirrt klich nied gen zu können r i AnAnli b N ſt t noch o Sorge g n pa eb n s wirtſct redner Zuletzt freut ſich der hurg tC g dem 16 Apritk mittags 1 Uhr wirt anz beſonders darüber t Amerika durch ein rrehe ine 3
12 g v Noen mm l T e 2d ichnung auf die 6 jsanleihe geſchloſſen Un Kriegs irung jetzt endlick S e

alle enen e ſich der Tragweite dieſer Entſcheidungs mit an den Ententeriſch zu ſeben n u h i o liebter r ſt v a an nt g v n wird Dieſe Freude Lloy rol ges je t h pr Bio arzhesio her i 7 T eanleihe noch nicht in vollem Maße bewußt waren in verhandelt w 77 tehet h er usgeiprochene l in ſeiner 2 t Deutſchla c t le Wille e1 m degreift ch und unſere n u ausgenpr W d b n eng letzter Stunde noch Gelegenheit zum JZeichnen oder zur iſt aa r baut Afig ts dieſem Grur nmre

u nden ler 4 e Inn tt me da 4701 J m nde re Welep u u geben bleiben am n biähber glück aſſen z er S nm Erhöt ung rer O nun en 50 n den r c e r 5 r un L ne x 4 1 n J r e J I e t eal a S ſ r ki inen l t 2i Sonntag dem 15 April dem Nationaltag Rolle als Weltſchiedsrichter doch Worten höchſter Anerkennung ß
für die Kriegsanleihe ſämtliche Zeichnunge und dem engliſchen Freunde b t M be l riolareich beitrebt geweſen le eine größere Bootkrieges am en i 777

lu beizuſteben wird dadurch in em h r Verwalurgsorgeniſation zu er eren Zahlen damit vergleicht n rſtellen geöffnet lungen veiz t In n Krieg kommenbeit in ſeiner Verwal u rg f r e Wir kenen g drückt zur Ab ſtätigt Herr Wilſon kommt zwar ju ſpät für den K n anderer Staat Eurovas und er benſfolls bere s unter ſchränkle
be ſſe r edril Ab ſagen und l reichen a irgende an nen 36 iffe mit 7 0 oZur Abkürzung all deſſen was un be aber leider nicht für den Frieden muß man ſagen und t nd aufrichna wie die w Bootkrieges ſtand kamen 36 e mit 644 Tonnen

C Arzung der Eeiden ind Opfer ünſerer ine r e rd der ganzen Kraft und Geſchicklichkeit unſerer rühmt weiter anſche re c t gefördert en zur Strecke darunter 292 feindl x n

F v 9 e wir r c Preu ens elbewußnt Jannar dagegen weil n tb Erlangung günſtiger Friedensbedingungen müſſen wir Stwatsmänn r bedürfſen um die dadurch für uns n e ung reich ſchende ſog ate v hränk hen 2
Damm Uerer är n und ſiegen n c ihrend er für n Frl teich her a uhteh mitr such mit unſerem Gelde kämpfe ſieg ſtehenden Nochteile e ieiche h r ein ſehr abſprechendes Urteil v 139 500 Tonnen kavon waren teinblich 170 Schiffe

v Frage d Iſſiſa Revolution Demokratie nur r vechen nikaun An die brenbithe r rden natürlich weder Lloyd George woch 886 000 Tonnen2 o nur Lbr verſichei beian Dafür Wir we n7 geht Llood
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ver h einer dem B entnommenen Zu
ſammenſtellung auf die einzelnen Monate wie folgt

Januar Februar 238000 Bruttoregiſtertonnen
März April 4432 000

i n 219 000 z273 779

254 600

393 500

408 500
415 000

imen 2634 879 Bruttoregiſtertonnen

Nahrungs und Kohlennot bei den Feinden
Genf 13 April Der Matin weiſt auf das

lten der franzöſiſchen t en in Getreide Butter uſw n und ſagt offen
rungen ſelbſt ba mittelter3 ein Grad erreicht hätten der

nahmen unabweisbar mache
rn April Petit Pariſien ſchreibt die

die ſeit einigen Tagen in Frankreich
roße Beſorgniſſe wegen derbeſonders in Südfrankrerch wo
rgewöhnlich groß ſei
Lyoner Blätter melden daß alle
nie dlenmansgele den

r mu fen
lin 13 April Daily News ſchreibt Wihrend

ge haben ſ er der ärmeren Bevölverzwe et Kämpfe um
Die Fleinbändler können die

befriedigen und laſſen teilweiſe z

m
el e

mehr ausfahren da d das Volk ſie t
lizei einſchreiten muß um die

u rufrecht erhalten zu können
Die Nöte der Neutralen

Nationaltidende meldet
Konferenz von Sachverſtän
Frage der Vermiſchung von

händiſchem Moos undz in großen Mengen im Lande
werden

Die Schlacht bei Arras
Berlin 13 April Die Schlachti Arras nimmt ihren bitteren Fortgang

heftig waren engliſche Angriffe im
Angres und Givenchy Bereita umUhr vormittags trugen die Engländer einen hef

Angriff weſtlich Angres vor der indeſſen
kommen ſcheiterte Darauf verſuchte der Gegner

e dentſchen Stellungen im Laufe des Tages durch heftig
teigertes Artilleriefener mürbe zu machen Er wieder

Sturmangriffe wobei es ihm an einzelnen
vorübergehend in den ventſchen Stellun

Fuß zu faſſen Durch energiſch geführten rn
wurde er in erbittertem Nahkampf zum größtenwieder hinansgewor en Weiter ſädlich bei Fam on

in der Scarpebach Niederung wurde der zweimalige
A nariff feggliſger Diviſionen unter ſchweren

zurückgewieſen ſtlich

ren be a 12 2Kopenhagen 13 lpr l
aus jtianig J nerleemn d
J v r t 19 enn ter wo n d

v e rortert

o JU feine
etten gelang

feindlich Verluſten
Wanconrt Heninel wurden feindliche Angriffein unſerm Vernichtungsfeuer zerſtört Die in der
Schlacht bei Bnileconrt gemactte Bente erhöhte ſich
auf 27 Offiziere 1137 Mann und 53 Maſchinengewehre
Nach heftigem Trommelfener wurde in dieſer Gegend am
Abend ein matter engliſcher Jnfanterirangriff unter
nommen indeſſen durch unſer Feuer unterbunden

wiſchen der Straße Bapaume Cambrai und der
Somme beſetzte der Feind an der Straße Fins Gonzeau
court das vor unſerer Kampflinie liegende Gouzeanu
court nachvem er trotz überlegener Kräfte und ſtarkerArtillerievorbereitung beim erſten Verſuch blutig ab

gewieſen worden war Vei lebhaftem Feuerkampf der
beiden Jnfanterien ſowie kräftiger deutſcher Artillerie
wirkung erlitt der Gegner ſtarke Verlnſte
Weitere Jnfanteriegeſechte in ber Gegend Haroicourt
und beiderſeits der Somme bis weſtlich St Quentin
Starkes feindliches Artilleriefener auf St Quentin und
die ganze Kampffront bis zur Oiſe ſowie in der Gegendvon Waren Rußer einigen kleineren Vorſtößen in

der Gegend von Bariſis Quincy La Ville au Bois und
Sapignenl keine Jnfanteraktionen Wir brachten an
dieſen Stellen insgeſamt 100 Gefangene zwei Ma
ſchinengewehre mehrere Schnelladegewehre ein

Der am Tage ſchwächere Artilleriekampf
ſteigerte ſich don 4 Uhr nachmittags zu rößter
Hefligkeit die bis nach 9 Uhr abends anßhielt Heute
morgen ſetzte erneut ſtarkes Feuer ein Unſere Fener
wirkung anf feindliche Batterien und Stellungen ſowie
Truvppenanſammlungen in den feindlichen Gräben war
z eigener Beobachtung und Ansſage Gefangener
er gutAuch im weſtlichen Teil der Champagne bis Auberive

war das Feuer ſtellenweiſe ſtark Etwa 1 Kilometer
unſerer Linie nördlich Presnes auffahrende

faßt und ſchwer

Berliner Kriegsbrief
Berlin 12 April

Wenn das ſo weitergeht werden wir nächſtens überkeine traßenbahnhalteſtellen mehr

zöſiſche Batterien wurden von unſerer Artillerie ge
S Schwache feindlichebeſchädiagt

iben Nachdemz erheblich eingeſchr aàn kt worden iſt hat n jetzt
der eine beträchtliche Reihe durch einen Federſtrich

n kämpft natürlich für die Halteſtelle,
daß ge gerade
n Wahrheitwirtiich nicht

v

Jeder
n bequemſten liegt und meint

itte eingezogen werden dürfen i
a Einzi ehungsverfahren
Sachkenntnis getrübt zu ſein Ein Bei

ele Durch die Tauentzinſtraße einer der
Verkehrsſtraßen des Weſtens führen zahl

linien nach dem Stadtinnern dem
eſtlichen öſtlichen und weſtlichen Vor

he ſich mit der Nürnbergerſtraße
früher Halteſtellen die es er

i man von einem der die Nürnberger
ra rchfahrenden Wagen auf einen die Tauengtien

ſtraße durchkreuzenden bequem überging Dies war einBrennpunkt des Verkehrs und inf loedeſſen gehörten zu
Halteſtellen die verſchowanden die an den

n der Tauentzien und Nürnbergerſtraße Alle
vahrungen dagegen waren fruchtlos es blieb bei

etrof fenen Beſtimmung und wer nun dort
e andere Linie übergehen muß hat das Ver

gnügen eines Spa zierwegs von zwei bis drei Minuten
Dauer bis zur nächſten HalteſtelleDie Einz hungen ſind ich habe es ſchon einmal

r ausgeführt ver fügt worden um die Fahrzeiten
r Straßenbahnen abzukürzen Ob das S 4 wird

ngs zweifelhaft denn naturgemäß ſammelt
wenigen Halteſtellen eine große

e au Wartender während an den
en Halteſtellen die Anzahl immer verhältnis

nur gering war Die Maſſe der Fahrgäſte
t aber die entſprechende Zeit zum Beſteigen des

die Erſparnis alſo die durch das vermindertewalten erzielt wird pürſie ſo geringfügig ſein daß
iberhaupt kaum in Betracht kommt Nun mag frei
neuerdings noch ein anderer und wichtigerer

rund mit in den Kreis der Erwägungen zen wor
ſein Des iſt die troſt loſe werPenbahnwagen die nicht dur

e

ſcheint allerd
t rd

n ederu jeder der
Beförderun

m r

2

r 2

den müſſſe
der bekannte amerikaniſche Aegyptologe

hre Zahl ſchon ſeit über Jahresfriſt n jemand fragen wollte

fw

die öſtlich Auberive in unſern Graben eindrangen
wurden durch Gegenſtoß hinansgeworfen

Ein franzöſiſches Patronillenunternehmen nördlich
Sennheim ſcheiterte

Hamburg 14 April Die Neue Hamburger Ztg

meldet aus Rotterdam Hier eingehende Londoner Zei
tungen geben die Größe der engliſchen Verluſte
in der Offenſive bei Arras zu Daily News ſchreibt
Unſere Verluſte waren naturgemäß ſchwer Morning
Poſt führt aus Die kanadiſchen Hilfstruppen haben
erhebliche aber nicht außergewöhnliche Verluſte er
litten Daily Telegraph ſpricht von ſchweren Blut
opfern im Kampfe um die erſte deutſche Linie Alle
Zeitungen heben den eiſernen Widerſtand der
Deutſchen dbervor der ſich auch da geäußert habe wo
er hoffnungslos war

Die Kölniſche Zeitung zur Lage
Köln 13 April Die Kölniſche r beſpricht

in einem Artikel die verſchiedenen ruſſiſchen Kund
ebungen der letzten Woche und ſiellt feſt daß dieſelntlardeiten aufweiſen deren Klärung man abwarten

müſſe ehe man ein abſchließendes We über den mut
maßlichen Ausgang fällen könne enüber der engliſchen Beunruhigung über die Entw al ung in Rußland

ſei Deutſ ſchland in der Lage d in u abzuwarten
Der erfolgreiche m Unterſeebootkrieges beſtätige dies enn die amerikaniſche Agi
tation dieſe Tatſache verſchweige ſo gehe daraus hervor
daß der Krieg in Wirklichkeit nicht der V Bootwaffe
ſondern der aufſteigenden wirtſchaftlichen Kraft Deutſchlands gelte von deren Bedrohung England befreit wer

Das Blatt erinnert daran daß bereits 1915
ichen 56 Reis

ner in der Egyptian Gazette geſchrieben habe daß
wenn Frankreich und England n der Schwäche
zeigten Amerika ſicherlich eingreifen würde ſchildert
dann auf Grund engliſcher Aeußerungen die engliſchen
Nahrungsmittelſ chwierigkeiten und ſagt zum Schluſſe
Dieſe Tatſachen geben uns ein erneutes Anrecht zuver
ſichtlich an den der rn die wiederholt
von den verbündeten Regierungen für die g7 des
Friedensſchluſſes aufgeſtellt worden ſind Jn
dieſem Sinne waren auch die Beſprechungen gehaltendie am 3 April im deutſchen Großen Hauptquartier
zwiſchen Kali ſer Karl und dem re Kaiſer ſtatt
gefunden haben Dieſen der ag der leitende

edanke zugrunde weſen rieg mit voller Kraft und
Entſchloſſenheit fortge werden muß bis der ehren
volle Friede den die politiſch verantwortlichen Stellen
der beiden Zentralmächte als ihr Kriegsziel gekenn
zeichnet haben erreicht iſt

die Friedensſtrömung in Rußland
Die Vorgänge in Rußland verdienen andauernd

größte Aufmerkſamkeit Jmmer unverhüllter treten die
Gegenſätze zwiſchen den beiden um die Herrſchaft
kämpfenden Parteien hervor und immer ſtärker wird
anſcheinend gleichzeitig die Friedensſtrömung
Jn Petersburg findet augenblicklich im Tauriſchen
Palaſt in dem ſonſt die Duma tagt der Kongreßder Vertreter des Arbeiter und ol
datenrates ſtattx Nach Stockholmer Berichten glichdie Eröffnungsrede tdie Tſcheidſe dabei hie einerFriedensApotheoſe Der Juſ ſtizminiſter Kerenski der
ſpäter als Vertreter der Regierung das Wort ergriff
prach zwar vorſichtiger aber doch gleichfalls im Sinne
es Friedens Er erklärte wiederum ausdrücklich daßRußtztand keine Eroberungsziele mehr verfolge ſondern

den Frieden wolle Allerbirge ſchloß er daran die For
derung daß von der anderen Seite der Verzicht auf
Eroberungen gleichfalls ausgeſprochen werden müſſe
ehe die Friedensverhandlungen beg nnen könnten

einer weiteren dem Lokal Anzeiger ausStockholm zugegangenen Meldung hätte der Arbeiter
rat vermutlich im Anſchluß an die Beratungen des
Kongreſſes ſogar einen Beſchluß von außerordentlicher
Tragweite gefaßt Danach ſollte der proviſoriſchen
Regierung die Beſtimmung über die äußere Politik ent
zogen werden und ein vom Arbeiterrat eingeſetztes beſonderes Komitee für aus
wärtige Angelegenheiten das allein dasVertrauen des Volkes beſitzt ſolle ſo ofort direkte
Friedensverhand lungen mit dem Feinde auf
nehmen Angeblich iſt ſogar bereits eine Sonderabordnung gewählt um nach Stockholm zur Anbahnung von
Verhandlungen zu gehen Sollte dieſe Meldung richtig

ſein und ſie hat wenigſtens die Wahrſcheinlichkeit für
ſich ſo müßte ſich der Kampf um die Regierung inRußland bald entſcheiden Dann wäre aber für Mit

jukow kein Platz mehr im Miniſterium und in der Tat
wird auch von anderer Seite bereits der Rücktritt dieſes
die alten imperialiſtiſchen Ziele Rußlants vertretenden

Miniſters angekündigt
Ob die bisher wenigſtens äußerlich herrſchende Par

tei der Kadetten und ihre Anhänger die Macht ohne
Kampf aufgibt muß abgewartet werden wie wir über
haupt gut tun dieſe im höchſten Grade ſenſationellen
Vorgänge im ruſſiſchen Reiche mit größter m
keit aber auch mit voller Ruhe zu Jn

Auch da rüber habe ich r rin ge
ſchrieben aber damals war im Ver eutenoch alles herrlich Denn inzwiſchen gert die vierig
keit der Beſchaffan von Rohſtoffen für Wiederher
ſtellungsarbeiten erheblich und ſtändig gewachſen und
der Leutemangel hat ſich nicht verringert Wenn man

Was hat keine Federn
ißte die Antwort lauten Die Stra enbahn

Denn ſie haben tatſächlich keine mehr oderLe nur öchſt kümmerliche Reſte wie der Fahrgaſt zu

ſeinem Schrecken wahrnehmen kann
Vordem durften wir ſtolz ſein auf die ſchmucken

ſauberen eleganten en denen wir unſere Körpert Beförderung anvertrauten der hat ſich
eider längſt gelegt Dagegen kommt es nicht ſelten vor
daß man einem ganz alten Bekannten wiederbegegnet
einem Straßenbahnwagen mit dem man 79 r alses nur eine Große Berliner Pferdeba Äktien

haft gab Die Pferdebahnwa zen ſo weit ſie nicht
längſt verkauft waren ſind nämlich umgewandelt und
für den elektriſchen Betrieb eingerichtet worden und wo
einſt an beiden Stirnſeiten in einem Glaskaſten eine
eeee r mehr blakte und übel duftete als den

ren leuchtete da befindet ſich heute eine nicht
viel weniger trübſelige elektriſche Birne das aObſt das wir o haben und das iſt ung nießbar
für zeugen aber dieſe Wagen von dem verhältnismäßig
ſchwachen Verkehr der damals in Berlin herrſchte da
ſie nur r bis War Sitpläve be

werden ſollen

o mu

rechnet ſind um Ausgleich nehmen jetzt freilich
noch zwiſchen acht und zwölf im Wageninnern ſtehende
Fahrgäſte mit die aufs angenehmſte durcheinander
gerüttelt werden und in ſchönem Wechſel enkweder ſich
gegenſeitig ſtoßen oder auf den Füßen bezw den Knien
der Sitenden landen

Die altehrwürdigen Wagen habens nämlich in ſich
Sie ſind das Scherzhafteſte und Neckiſchſte was man
irgend erdenken kann und wenn ſie uns in Friedense beſchert worden wären na ich hätte nicht zur

irektion der Großen rer Etra enbahn gehören
m en Sie haben ihre Tücken und Nücken m dasdei al We v vorkommen loll
Künnien wo x e von deuen e nur w T
willig ab je rücken nur zögernd anber einma u Schuß dann wollen ſie auch friſch
röhliche Bewegung reſtlos m und es beharf des
entſchloſſenſten urd härteſten Anziehens der Bremſe

land weiß man jedenfalls ſeit den letzten Erklärungen
des Reichskanzlers und des Grafen Czernin daß
Deutſchland und ſeine Verbündeten nach wie vor zu
einem ehrenvollen Frieden bereit ſind und an dem
Fuhen Volke ſelbſt iſt es ſich jetzt vor allem eine
Frier ans u ſchaffen mit der verhandelt werden kannb dieſes die jetzige ſogenannte vorläufige Regierung
t dem Miniſterpräg denten Lwow an der c te iſt
oder eine andere vielleicht ſogialiſti che iſt gleich gültig
für uns denn die inneren Verhältniſſe Rußlands gehen
uns nichts an Auf jeden Fall ſcheint die Klärung fort
zuſchreiten und die in Rußland ſich immer deutlicher
kundgebenden Friedensſtrömungen werden ſchwerlich
auch ohne Einfluß auf deſſen Verbündete bleiben um
ſo weniger als auch in England die Friedensſtimmung
offenbar gewachſen iſt

Selbſt in Frankreich gibt man ſich offenbar keinenTäuſchungen mehr über bie Bedeutung der ruſſiſchen
Vorgänge hin das geht nach Schweizer Mel dungen
aus der Pariſer Preſſe deutlich hervor So ſtellt LaFrance bei der Beſprechung des Manifeſtes der provi
ſoriſchen Regierung den ungeheuren Ein luß Kerens
kis feſt der ſeinen Willen habe durchſetzen können da
die Kriegs ziele Miljukows nunmehr durch einige neu
trale Redensarten abgeſchwächt ſeien Dadurch werde
ſicherlich die Spitze gegen Deutſch land abgebrochen aber
auch gleichzeitig den Frontkämpfe rn der kriegeriſche Geiſt
enommen Temps ſchreibt man habe ſeit einigenagen den unangenehmen Eindruck daß das Arbeiter

und Soldaten Komitee in unerfreulicher Weiſe in dieBefugniſſe der Regierung ei ngreife und Journal des
Debats ſagt ſogar der deutſchfreundliche Geiſt habe in
der hohen ruſſiſchen Geſellſchaft gewütetNun ſo ln iſt es ja nicht Aber der Friede
W ſich in Rußland wenigſtens in Marſch zu ſetzen
Daß den Verbündeten des früheren Zaren dabei nichtwä l wird iſt begreiflich

Der Exekutiv Ausſchuß
Baſel 14 April Dem Petit Pariſien wird aus

Petersburg telegrapt hiert Zum er ſten Male veröffent
licht das offizi ielle Organ der Sozialiſten und Arbeiter
Deputierten die L iſte der 44 M tglieder des Exekutiv
7 a r fe s Präſident des Ausſchu uſſes iſt
Tſcheidſe Vizepräſidenent ſind Kobeles und
Kerenski

Wien 14 April Eigene Drahtmeldung DasNeue Wiener Journal meldet aus Rotterdam Daily
Telegraph berichtet aus Petersburg Die Forderungendes revolutionären Arbeiter und Sol
daten bundes werden immer ſtagtsgefährlicher Ein
neuer Schritt des Ausſchuſſes bei der vorläufigen Regie
rung verlangt die Demiſſion des Auslandsminiſters
Miljnkow Die Abordnung des Arbeiterausſchuſſes
wurde auf dem Wege nach dem Duma Gebäude von
Soldaten des früheren Leibregiments des Zaren be
gleitet

Die Oſtſeezeitung in Stett in meldet über Stockholm
aus Petersburg Jm Soldaten und Art raunt ußab Tſcheidſe am 12 Apri be kannt daß in 213 ruſſiſchen

arniſonen ſich Soldatenausſchüſſe des r beiterbundes
gebildet haben

Nikolai Nikolajetvitſch vor dem
Kriegsgericht

Deutſche Tageszeitung berichte et aus
ha gen Wie aus Petersburg gemeldet wird beſchloß die
vorläufige Regierung den Großfürſten NRikol ai Niko
lajewitſch vor ein Kri egs ericht zu ſtellen weil er alseſemaliger Oberb efehls aber der ruſſiſchen Heere die
ar Niederlage bei den Maſuriſchen Seen verſchuldet

abe

zur Regelung der r Lehensmiſt elverforgung

Die vom Kriegsernährungsamt angeordnete Herab
ng der Brotration die zu Beginn der kommendenJoche in Kraft tritt hat erklärlicher Weiſe eine ewiſſe

Beunruhigung vor allem unter der arbeitenden Bevöl
kerung erweckt Die Generalkommifſion der
Gewerkſchaften Deutſchlands hat ſich des

lb wie ſie uns ſchreibt an das Kriegsernährungs
amt um Auskunft darüber gewandt welche Anordgetroffen ſind um den verſprochenen Ausgleich

k

Die

durch Erhöhung der Fleiſch und Kartoffelration auch
wir durchzuführen Darauf iſt der
kommiſſion folgende Antwort zugegangen

An die Generalkommiſſion der Gewerkſchaften

Deutſchlands BerlinAuf die mündlich von der Generalkommiſſion an

General

mich gerichtete Anfrage teile ich im Einverſtändnis
mit dem Chef des Kriegsamts und dem
Staatskommiſſar für Volksernährung
folgendes mit

Nach den vorliegenden Berichten iſt die Lieferung
der zum 16 April 1917 in Ausſicht geſtellten Ka 3toffelration von 5 Pfund pro Kopf und Woche nebſt

der vorgeſehenen Schwer arbeiterzulage und der ver
billigten Fleiſchzulage von 250 Gramm 125 Gramm
für Kinder in dex großen Mehrzahl der Bedarfs
bezirke geſichert Für die wenigen Bezirke wo die
Anlieferung der Kartoffeln wegen der bis in die

Sonnabenb 14 April 1917
letzten Tage fo

ſprechend den amtlichen

rtdauernden Fröſte bis zum 1 April
noch nicht genügend hat erfolgen können iſtSeſteatihangen ent

d
Kriegsernährungsamts Mitteilungen des
Pr

wird
4 Pfund

die
wöchentlicnoch nicht erfolgen kann wird

Fleiſchzulage a a 8 Mehl
o daß eine Kürzungausgegeben werden

21 vom 27 März 1917 Vorſorge o
für die fehlenden Far offeln Mehl a Erſa

gern derausnahmsweiſe am 16 April

gegebenF iſcee age von

für ſie nicht gelieferte
bezw Brot als Erſatz

der Brotbezw Mehlration ohle gleichzeitige verſtärkte Fleiſch

lieferung nicht eintritt

Die Generalkommiſſio
dazu weiter

gez Batocki
n der Gewerkſchaften bemerkt

Vom Lriegsernährungsamt iſt uns die Verſiche
rung gegeben daß die Verwaltung behörden angewieſen
ſind peinlichſt für die Durchführ ung der getroffenen
Anordnun igen zu ſorgen Ferner t die von derMilitärbehörde begonnene Nachprüfung der An
gaben bei der Beſtandsaufnahme und die

aller Strenge
ausgeſchloſſen

ergebenden Mehrbeſtände

öglichen
mm Flonſumenten zu einem mäßigen Preiſe

der Vorräte mit
wird Es iſt nicht
Nachprüfung ſich
höhung der Brot ration erm

Die Zulage von 250 Gre

daß für diejenigen die bishe

Beſchlagnahme
weiter durchgeführt
daß die bei dieſer

eine Er
eiſch wird an die

abgegeben ſoihre Fleiſchration bei der
hohen Prei lage nicht in An ſpruch nehmen konnten der

Einkauf S möglich wird Es iſt alſo anzunehmen
daß di e Frnährung der Bevölkerung gegenüber dem
gegenwärtigen Zuſtande nicht verſchlechtert
wird

Die Generalkommiſſion der Gewerkſchaften hat ge
meinſam mit den übrigen Gewerkſchaftsgruppen und
den Angeſtelltenver bänden in der Eingabe an den
Reichskanzler am 21 Februar ds J mit aller Entſchiedenheit die Durchführung der Beſchlagnahme der
Nahrungsmittel gefordert Dem Verlangen iſt nach

die Reviſio
J raus mehreren

gekommen

den wie undurchg C führt

folgen jetzt und ſie wer
rten berichtet wird ſtreng

Die Generalkommiſſion wird auch weiter im Jnter
eſſe der arbeitenden Bevölkerung

oder ein
gegebenen Verſprechungen rückſichtslos

daß ſie hierbei nicht nur im Einver ſtändnis mi

getroffenen Maßnahmen

we iß

jede Verzögerung der
Abweichen von den

bekämpfen Sie
r

rden Mitglieder der G werkſchaften handelt ſondern daß
ſie auch der Zuſti mmung ind Mithilfe der übrigen
Unterzeichner der Eingeben vom 21 Februar und
21 März ds J ſicher iſt Die engliſche Abſperrung
vom Auslandsmarkt macht die Zufuhr von Le ebensmitteln unm öglich und et uns ſchwere Ent behrung en

auf So bitter es iſt dieſe Tatſache zu konſ ſtatieren o
wenig beſeitigen wir ſie durch Hand ungen die

beſtimmten t

Wir meäe alle Kräfte einſetzen für
Einheitlich keit eines
Zi eles ent tbehren

die Einheit und
damit
ernährung her
Verhältniſſen möglich iſt

und

e e ſchl oſſe heit

oigef ſt reigefuhrt

durch die Organiſation die

wird die unt

n

erreichbaren

der ArbeiterbewegungSicherung der Volks

er den gegebenen

Der Lebensmittelbedarf der Zentral
mächte vollauf gedeckt

Wien 13 April
Vorſitz des Miniſters
aben am 12 d Mts

Korr
des Aeußeren
im Miniſterium des Aenßeren

Bureau Unter dem
Grafen Czernin

jeratungen von Vertretern der intereſſierten Reſſort
ſtellen
und

ſorgung nzu einer vollen

der beiden Staaten
Deutſchlands über die Lebensmittelver

Dieſe Beſprechungen haben
inigung über die Beratungsgegenſtände

der Monarchie

geführt und die ſichere Gewähr geliefert daß
der Bedarf der Monarchie und Deutſchlands bis zur
nächſten Ernte durch die vorhandenen Vorräte dollauf
gedeckt iſt

Berſchier a der Ausſchußſittzung
des 9Reichstages

t für Dienstag 17 April feſtgeſetzte Sipnna des
den

hören

c e usſchuſſes für
fallen wie wirenstag 24 Aprila

S

53

2 t3esetate
s Heer

ages ſoll bek anntlich am 27

C

Reichs
und

vormittags 10 Uhr verſchoben wer
der Tages sordnung ſteht die Schlußberatung

Die nächſte Vollſtzung des Reichs
April

wird
auf

aus h alt
um eine W doche

ſt attfinden

Amerikaniſche Rüſtungen
W T B

Das Kriegsamt hat
halbe Million
ſtärkt werden ſollen

W T B London 12
der bedeutendſte Artill

t 1 C t kaminset rn Lond L on angekommen

t Minuten gewartet hatte achtlos vorübergehen
ßt weil man der Meinung iſt es ſei noch immerderj enige welcher

De an den Laternen oft die Scheiben fehlen daßdie et ſo ſauber und hübſch geplättete und geſtrichene

Täfelung im Jnnern heute vielfach ausſieht wie ein von
Blatternarben zerriſſenes Geſicht daß die Leitungse in Abſtänden von etwa fünf Minuten mit er

r der Regelmäßigkeit abſpringen und daß dieRäder bisweilen das ſehr unterhaltende Zwiſchenſpiel

aufführen durchaus nur auf der Stelle zu drehen
nicht aber ſich vorwärts zu bewegen Alles das ſei nur
nebenbei erwähnt und nur um das Bild abzurunden

Aber wir tragen es ohne Murren es gebört eben

ſte hergeben und daß man z B Uvel Sandrock
k frühere Mitglied des Hof burgtheaterz in Wien
allabendlich in e nem Zaffeet haus am Kurfürſtendamm
deklamieren hören konnte Man muß leben und dieſer

nd Wicdergnsighen o Fghr gbge nutvieles Dolten m ſie zum Szoben zu bringen Das geſchieht dann

it zu den Begleiterſchrinungen des Krieges Zu
en gehö auch daß ünſtler von Ruf und Namen
zur Unterhaltung der affeghau e

Waſhington
Vorbereitungen getroffen

Freiwilligdurch die reguläre Armee und die

April
eriſt der amerikani

Neuter
eine

e aufzurnfen woNationalgarde ver

12 April

O SAdmiral Sinn
M

ſchen darine

rrba r r Te durchaus nicht unbegreiflichmmer mit einer ſo bedeutenden ſo elementaren Wi r Naſe gerümpft hätte iſt heut
ung daß von den Fabrgaä ſten ni iemand mehr ſtehen Jm übrigen wurde das Sandrock Gaſtſpiel nicht markt
blei en kann Sie fallen alle durcheinander ſelbſt wer in ſchreieriſch angekündigt und unterſchied ſich dadurch
ſie ſich SKrampfhaft an den von der Hefe herniederhän weſentlich von dem einer Unberühmten die gegenwärtig

genden Lederſchlaufen feſthalten m Café Hindenburg in Charlotte enburg auftritt Von
Dieſe Schlaufen ſind auch ein Kapitel für ſich Zum ihr vermelden die Anzeigen wohltuend ſchlicht

Teil ſind ſie überha upt nicht mehr vorhanden man Täglich Künſtlerkong rt Frau Kapellmeiſter S
ſieht manchmal nur noch die Stellen an denen ſie mitten geigt und ſingt zu gleicher Zeit Kriegswitwe May
durchgeriſſen ind Zum andern Teil ſind ſie morſch z muß ſehen und hören Eine rieſige Ueberraſchung
demgemäßz alles Mißtrauen verdienend Aber ſie ſind Ja wenn das nicht ziehtnoch gar nichts gegen die großen Hweatgladſert en Richard Wilde
Liniennummern die ſich vorn oberhalb der Führer
lattform auf den Richtungslaternen befinden Dasfing freundliche und drollige Unternehmungen die ge Stadttheater

wöhnlich unter Alkoholdruck zu ſtehen ſcheinen wenn ſie
nicht die Bleichſucht haben Sie machen meiſt den Ein Die Troerinnen von Guri ipides Bearbeitung von
druck von Betrunkenen denn ſie haben ſich entweder Franz Werfael
für eine ſchiefe Haltung oder dafür entſchloſſen ſich Das literariſche Charakterbild des jüngſten der drei
anz auf den Kopf zu ſtellen Oder aber die ſchwarze großen Tragiker des griechiſchen Altertums ſchwankt in
ackfarbe iſt abgeſprungen und das Weißblech das ſich der Se chichte der Dremaut Daß er die dämoniſtiſche

unter ihr befand iſt in ſeiner Nackt heit hervorget reten Weltlehre die vielfach zum Fatalismus geſteigerte An
Die Folge des einen wie des andern iſt daß ſieſel ſang oon dem göttlichen Urſprung des Menſchen
Nummern feine Nummern an Deutlichkeit alles zu ſchich als nich t gelten ließ daß er ſeine Di chtun gen nicht
wünſchen übrig laſſen und daß man ſoundſooft einen in die Form übertor nmener Rexeln goß trug ihm ſchor
Straßenbahnwagen beſteigt in dem man gar nicht s zu hei Lebzeiten den Ruf des Umſtürzlers ein eine Er
ſuchen ha oder daß man einen auf den man vielleicht fahrung die frettich noch keinem Neuerer erſpart blieb

ſolange die Welt ſteht Wie aber der überragende Geiſt
doch ſchließlich die Maſſe bezwingt ſo auch bei Euripides
ſein Drang den tiefen Schacht des Gemütslebens bloß
zulegen auf den verſchlun Pfaden menſchlichen
Jrrtums den Spuren der Wahrheit nachgugehen hat
Bewunderer und Nachahmer in Menge gefunden Zu
ihnen gehört als jüngſter der Oeſterreicher Werfel
der Bearbeiter man kann faſt ſagen Neuſchöpfer ber

die ſich auf
abfpielt
wi rwe
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deren
ihrer

f dem
umd in
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gekommen da die

de Jur hibarſten
ſinnen kann Hekuba

Troerinnen jener in der Form eigenartigen in ihrer
Schlu ßfolgerung ſo ganz ungriechiſch gedachten Tragödie

intergrunde des zerſtörten Troja
Mittelpunkt Hekuba die Königs
Tochter

Schwi agertocht er Andromache ſteht
deilige Jlios

Kiaggen der überlebenden Frauen denen das
der Sklaverei in Griechenland droht wir werden Zeugen

was die antike
flucht

Kaſſandra und ihrer
Wir ſehen den Tag

hinſank wir hören die
Schickſal

Vorſtellungswelt er
den Göttern Undnun heißts Knecht tſch aft wi e die Götter wollen Doch ich
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Sonnabend 14 April 1917
Der deulſche Mbendbericht

W T Berlin 13 April abends AmtlichBei Arras keine Kämpfe Starkes Feuer nur bei
Bullecourt

An der Aisne Front beſonders nördlich von Reims
dauert die Artillerieſchlacht an Bei Auberive
e 7ranne ſcheiterte ein franzöſiſcher An
griffJm Oſten nichts von Bedeutung

Der amtliche öſterreichiſche Heeresherich

Ereigniſſe zur See
Am 13 April vor Tagesanbruch griffen mehrere

unſerer Seeflugzenge das Pumpwerk Cedigoro im
Po Mündungsgebiet mit ſchweren Bomben an und er
P mehrere Treffer Alle Flugzeuge ſind wohl

ehalten zurückgekehrt
Flottenkommando

Die feindlichen Heeresberichte

Franzöſiſcher Heeresbericht vom 13 April nachmit
tags Zwiſchen Somme und Oiſe haben die r
heute vormittag die Stellungen der Deutſchen ſüdlich
von St Quentin angegriffen trotz erbitterten Wider
ſtandes mehrere Grabenlinien zwiſchen der Somme und
der Straße La Fère St Quentin weggenommen und
viele Gefangene und Maſchi nengewehre eingebracht
Südlich von d Oiſe ſind unſere Vortruppen öſtlich von
Coucy La Ville vorgedrungen und haben Gefangene
und Kriegsmaterial eingebracht Artilleriekampf im
Aisne Gebiet und in der Champagne Jn der Gegend
von Verdun ſind zwei Handſtreiche der Deutſchen in
unſerem Feuer geſcheitert Auf der übrigen Front
war die Nacht ruhig

Franzöſiſcher Heeresbericht vom 12 April abends
Vom Verlauf des Tages iſt nichts zu melden außer
einer gewiſſen Tätigkeit der beiderſeitigen Artillerie
beſonders ſüdlich der Oi e und in der Gegend nördlichder Aisne Regen oder Schneeſturm auf einem großen

Teil der Front
Belgiſcher Bericht

an einigen Stellen der Front
Schwaches Geſchützfeuer

Bericht der Orientarmee vom 11 April
Die fe ndliche Artillerie war ziemlich lebhaft im Ab
ſchnitt Monaſtir Cerna

Engliſcher Heeresbericht vom 12 April Unſere
Truppen nahmen heute nachmittag ſüdlich von der
Straße Arras Cambvai die Dörfer Héninel und Wan
court nebſt den angrenzenden Befeſtigungen im Sturrn
über chritten den Fluß Cojeul und beſetzten die Höhen
auf dem öſt ichen Ufer Am Tage machten wir weitere
Fortſchritte nördlich von der Scarpe und öſtlich vom
Rücken von Vimy Der Bericht der heute über unſere
Gewinne einging lautet Jm Verlaufe von Patrouiſlen
unter nehmungen währenb der letzten Nacht nordöſtlich
von Epeny wobei wir einige Gefangene machten kam
eine ſtarke feindliche Abteilrng unter wirkſames Feuer
unſerer Jnfanterie und erlitten ſtarke Verluſte Wäh
rend der Gefechte vom 9 und 10 April machten wir
Gefangene von allen Jnfanterie Regimentern von ſechs
deutſchen Diviſionen Die Zahl der Gefangenen von
feder Diviſion iſt mehr als tauſend Obwohl das
Wetter für die Luftunternehmungen äußerſt ſchlecht
war waren unſere Flugzeuge wieder tätig und be
nützten geſtern jede Gelegenheit die feindlichen Truppen
durch Maſchinengewehrfeuer zu beunruhigen Jn der
kurzen Zeit wo das Wetter ſchön war wurde einesunſerer Marinegeſchwader während es Bomben ab
werfende britiſche Flugzeuge begleitete von einer Anzahl
feindlicher Fluggeuge heftig engegriffen Es ging ihm
babei außerordentlich qut Es erlitt ſelbſt keine Ver
luſte während es drei der angreifenden Flugzeuge ver
nichtet und drei andere nötigte in beſchädigtem Zu
ſtande niederzugehen Jm ganzen wurden vier beutſche
Flugzeuge herabgeſchoſſen fünf andere wurden beſchädiat
zum Landen gezvungen Sechs von unſeren Flugzeugen
ſind nicht zurückgekehrt drei andere ſind herabgre ſchoſſen
worben

Jtalieniſcher Bericht vom 12 April Normale Ar
tillerietätigkeit auf der ganzen Front Geſtern abend
gelang es dem Feinde im Oſten von Vertoiba nach hef
tiger Vorbereitung durch Artillerie und Minemwerfer
einen Augenblick in unſere vorgeſchoben en Gräben ein

e aber unſere ſofort herbeigeeilten Verſtärkungen warfe n den Gegner zurück der einige Gefangene
Waffen d Kriegsmaterial in uſeren Händen ließDie ufhesnng des Jeſuitengeſetzes

ll wie die Köln Ztg meldet in nächſter Ausſicht
tehen Sie wurde bereits vor einiger Zeit angekündigt
Wenn der
tzes ſchreitet ſo iſt daran zu erinnern daß der andere

her der Reichsgeſetzgebung der Reich sta z ſchon
vor Jahren einen entſprechenden Beſchluß gefaßt hat
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Die
Antwort an Wilſon

Endlich ſind die Vereinigten Staaten offen an die Seite Englands
getreten deſſen Sache ſie ſchon ſeit Kriegsbeginn ins geheim kräftig

Als Vorwand muß der ungehemmie U Boot Krieg
herhalten in der Verfolgung ſeiner Pläne ſcheut Wilſon nicht einmal vor

dem ebenſo verbrauchten wie verfehlten Verſuch zurück einen Gegenſah
zwiſchen deutſchem Volk und deutſcher Regierung a leiten

Wie wenig weiß doch Wilſon vom deutſchen Volk

und von deutſcher Art

Noch nie ſeit das Deutſche Reich beſteht
iſt ein Regierungsbeſchluß vom ganzen Volk ſo einmütig

herbeigeſehnt und ſo begeiſtert aufgenommen worden wie die Befreiung
unſrer Boote von allen Feſſeln im Kampf gegen England

den fiuchwürdigen Anſtiſter und verbrecheriſchen
Verlängerer dieſes entſetzlichen Kriegs

Die Kriegsanleihe bietet die Gelegenheit
Wilſon zu zeigen wie das deutſche Volk in Wirklichkeit

über die Boot Frage denkt Keiner darf ſich dieſer Ehrenpflicht entziehen

Noch iſt es Zeit Zeichne auch Du ſoviel Du kannſt und wenn
Du ſchon gezeichnet haſt ſo erh öhe Deine Zeichnung

ſoweit es Deine Mittel erlauben Das iſt

t nen Im1i n tn mm1441den

ob der jetzt no 8 nach me b ecen F ren
dieſem Beſchluß Geieheskraft verlei be n kann doch iſt

wie der Vorw meint praktiſch die Frag inſofern ohneBedeutung als der Reichstag auch in ſeiner jetzigen Zu
ſammenſetzung ſicher für die Aufhebung des Jeſuiten
geſetzes ſtimmen würde

iReue ſozialdemokratiſche Parteigründung
Der Vorwärts macht nähere Mitteilungen über

die in Gotha abgehaltene Konferenz der ſoz dem
Minderheit Jhr Ergebnis ſei die Gründung einerneuen Partei die ſich den Namen Unabhängige
ſozialdemokratiſche Partei Deutſchh e e e e e e e e sh

dem letzten At m
die e brennende Burag zu ſtür zen wird von dem griechiſchen
Her W Talthybios ſeinen Söldnern verhindert
und nun vollzieht ſich unter den Flammenzeichen der
ſchwelenden Burgatrümmer eine wund Boeokehrung
Hekuba erkennt ihre Pflicht zu leben Seht hber ſo

ich mein Leben an die Bruſt und trags zu Ende
Damit ſchließen die Klagelieder um bas zerſtörte

rofjag und um das grauſe Geſchick der Ueberlebender
i Sinne den Werfel dahin deutet daß der ver
rufene Atheiſt Eurivides ſich mit ſeiner Lebensbejahung
als Vorboten des Chriſtentums zeige Pflicht in dieſem
S zu leben oder vie es zwei Jahrtauſende nach
Euripi ides ein deutſcher Dichter allen Ge
walten zum Trotz ſich erhalten Die Plötzlichkeit dermit Hekuba vorgehenden Wwdun macht es dem Hörer

un n d
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9 4nne iſt
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ickallerdingz nicht ganz leicht dem Gedankengange zu
folgen zwm al e wilden Wellen des Vernichtungs

J J 2 2 c 2 vbranmf in de m 2 ro e ente S pur d zrwe t wie NendeBrandung an das Ohr ſchlagen W zerfel hat für die
Szenerie Vorſchriften erlaſſen die ziemlich in dasGebiet des Unbegre men gehören 3 B das hier weg

gelaſſene Vorſpiel in dem ſich Poſeidon und Pallas
Athene überlebensgroßz gedacht über das Schickſal
Troijias und der heim fahrenden Griechen unterhalten

r 5 5 Wi rkund n annähernde Neben tragung in die rklichkeitder Spielleitung des Herrn Sachſe auf a le Fälle
zur Ehre gereich au wenn man das Werk ſelbſt hauptſächlich unter dem ſichswinkel der li terargeſchicht

Was
lichen Me röw arten betrachtet hi ter an bluger

Ausnutzung des nicht großen Raumes geleiſtet war das
verdiente ebenſe Bewunderung wie die Szeneri ſelbſt

ltiges zyklopiſches Tor mit dem Durchblick aufi en nd 4 t
die Burg und wie die Schulung der Chöre War beidieſen auch die vielumſtrittene Chorfrage nicht reſtlos
gelöſt und an einigen Stellen der Gegenſatz zwiſchen
Pi ſo verdient die Ge

Sie verſtärkte den
erſter Linie der

anno und Forte allzuſehr betont
jamtleiſtung doch hohe Anerkennung

tiefen Eindruck des Ganzen der in
Darſtellerin der Hekuba Frl Feldhammer vom
Berliner Leſſingtheater zuzuſchreiben iſt Daß es ihr
gelang von der umfangreiches Rolle die immer wiederin Klagen ausläuft die dre bende u der Einesnig
keit fernazuhalten ihrem Ovean iwmer neue Färbungen
abzugewinnen machte die Durchführung der ſchwierigen
Partie ſehr intergſſent Am eindruckspollſten war He
fubas rührente Totenklagge um den kleinen Aſtyanaxr
de ſſen Da rſte lle r neben bei bem erkt 19f rha fte

Bühnenersiebung bekundetel Eritenichenweiſe jagid der werden

Die Abſicht der Heldin ſich in Gaſt hervorragenbe Unterſtützung bei den heimiſchen
Kräften vor allem bei Frl Tandar Andromacheſ
die nur vor einem Zuviel in der Schmerzbekundung ge
warnt ſei bei Frl T roeger einer recht guten Kaſſandra und Herrn Friedrich deſſen Sprechkunſt
ſich in der Rolle des griechiſchen Herolds bewährte

Warum aber ſpielt man nicht das Gange wie es dem
Sinn entſpräche ohne Pauſe durch Jetzt macht der
Vorhang nach etwa dreiviertel Stunden einen
menden Einſchnitt in die Jlluſion Die Geſamtdauer
von etwa zwei Stunden iſt doch wirklich nicht zu lama

verſtin

9

Der geſamte Reinertrag der
führung wird der Genoſſenſchaft Deutſcher Bühnen
angehöriger und dem Deutſchen Büt hnenverein zurel hnann von Kriegsanleihe überwieſen Die Vor

heutigen Lohengrin Auf

ſtellung wird eingeleitet durch einen Vorſpruch von
Wilhelm von Scholz den Fräulein Tandar ſprechen
wird Die nächſten Aufführungen von Ariadne aufNaxos ſind für Dienstag und Freitag vorgeſehen
Am Mittwoch findet die zweite Aufführung der
Froexinnen mit Anna Feldhammer als Gaſt ſtatt
Für Donnerstag iſt Mozarts Coſi fan tutte vorgeſehen Das Schauſpiel bereitet Hebbels Herodes
und Mariane vor

Aus Kunſt und Wiſſ enſchaft
Jugendleſe ein Jahrbuch in vier Teilen von Her

mann Bouſſet 1 Winter Mk Berlin 1917Boruſſia Bouſſet uns in Halle an früher als geiſt
lebendiger Verleger und Politiker bekannt ſchenkt der
Jugend d hier aus großer Zeit ein anregendes vaterländiſches en deſſen Kapitelüber ſchriften für ſich
ſelbſt echen Der deutſchen Jugend neues Jahr Helden und Heldenverehrung D Der deutſchen Jugend Hei
mat Was iſt Bildung Lob der Enth altſamkeit Vom
We eſen deutf cher Sprache Von Kriegsbüchern Frankfurt
an der Oder die Kleiſtſtadt Heinrich von Kleiſt
erſte Tauchboot Zur Geſchi hie der allgemeinen We hr
pflicht Mein Briefmarkenalbum Von Kriegsbildern
In einer ſehr originellen Weiſe wirt die Jugend hier
in die lebendi deutſche Geſchichte insbeſondere in die
gewaltige Geſchichte unſerer Tage eingeführt und dazu
angeleitet zu ſehen und in der Tiefe des Gemüts zu
erleben ir weiſen Eltern und Erzieher ſewie die
Lehrerſchaft nachdrücklich auf dies intereſſante Werkchen

z beigel gt habe Der neue Rahmen umfaſſe alle
Glieder und Gruppen der ppoſition mit Ausnahmeiner einzigen kleinen Sekte An o trotz aller Einigungs

em ühungen ſei doch noch ein Teil der Oppoſition
drauf zen geblieben und über die innere Einheit der

Partei ſagten die Worte mit all ihren Glie
dern und Gruppen genug Die Zahl der Teilnehmer
betrug 143

verenneue 4

danon 6 aus Halle aus Groß Berlin4 aus Erfurt 11 aus Groß Tt hüringen 3 aus Magde
burg Der Vorwärts findet ſehr ſcharf e Worte gegen

die neue Parteigründung die ja allerdings nur die
Folge einmal vollzogenen Abſplitterung war

Japan erwirbt Macao
Madrid 13 W l Funkſpruch vom Vertreter des

Korr Bureau ach Berichten der Nacion beabſichtigt Portugal m Japan eine Anleihe auf zunehmen

und al Gegenlei g dafür in den rkauf derportugieſiſchen K o T o nie Macagao ein zu willigen
Dag kämen die Japaner in die Nac h warycha ft von

Hon gkon n g das 60 Kilometer von Macao entfernt
liegt

Evpangeliſch ſozi ler Kongreß

unſerer Berliner Redaktion
Berlin 13 April

Von

Die EvangeliſchSoz ialen haben geſtern unter der be
währten Führung von Profeſſor Baumgarten Kiel zum
erſten Male während des Krieges einen Kongreß abgehalten

Die Tagung war kürzer als ſonſt auch ſchwächer beſucht na
türlich aber ſie behandelte Fragen über die man gern ein
Wort hörte Zwar ging der erſte Vortrag von Profeſſor
Titius Göttingen über Die gegen värtige Kriſe von Kul

tur Chriſtentum und Krieg etwas über die Köpfe der Zuhörer hinweg und bewegte ſich zu ſehr in ſcholaſtiſchen Rede

j wendungen Man wurde zu wenig klar darüber worin die
Kriſe beſteht in die der Krieg das Chriſtentum oder die
Kirchen gebracht l Jedenfalls ſ der Referent in dem
Weltkrieg an ſich noch keinen Widerſpruch mit den Jdealen
des Chriſtentums Erſt in der lebhaften Ausſprache an der
ſich u a v Broecker Halle beteiligte kam d
Standpunkt zur Geltung Da wurde auch ſcharf darauf higewieſen daß in dem Verhalten hinter der Front ſehr wenig

chriſtliche Geſinnung zum Ausdruck komme Der Wucher ſei

hin an dem auch Erwachſene ihre helle Freude baben
A B

in der Beziehung ein recht r s Anzeichen
wurde bedauert daß es nicht gel etzt die Kl laſſengegen
a völlig z erbrücken und z V die pre ziſch e Wahleform jetzt durchzuführen Titius ſelbſt b kann e ſich ziem
lich offen zum chriſtlichen Sozialismus gegenüber einer älteren

idi e 2ndivi ualismusintiſchen
Viel Anklang fand Pfarrer KochForm des prot

heſſen mit einem Vortrag über Die Gegenſätze zu ſchen
Stadt und Land Er charakteriſierte die Eigenart des
Bauern dahin Die vielen Verfiie rungen ma Hen auf ihn gar
keinen Eindruck Das n Schreibn erk iſt ihm verhaßt S ATELER Be 5
Perſonen und verſönliche Beziehungen erreichen bei ihm noch We v henmeiſten Er möchte ſi am lieb du NMugen ſein l Druck und Verlag GeneralAnzeiger für Halle und die Provinz Sacham meiſten Er möchte ſich m lie durch Au enſch e on Gebrüder Suchk Lerantworrliche Redatkeure Cderredatteur

von der Not in den Städten ſhergeunen Er ſagt ſonſt wer Politik und Fe on Albert Herling Lokales Gerichts
Wein 97 da im Die richtigen Hände nt was er liefert maet Ernft Eiteſter l man rei und Handen e

ß5 tind f Brandes Brieſkaſten und Sport alter gdor Anzeigen ämtBlaſſe Großſtadtkin er die auf das Lar d kom men machen g ſ w al a aeerhe r ich
ihn Eindruck und kriegen immer etwas An die Stelle desunperſönlidh en Perwaltungsmechanismi s müſſe der Verkehr nDie vorliegende Nr des Gen Anz für Hall

2 fa treter an Jvon Per ſon zu Perſon t ded 1 lt Artperſönliches Patenſchaftsſyſtem zwiſchen Stadt nd Land

Arr 7 Seſfe
Nicht mit Unrecht wurde ihm erwidert daß ein ſolches

Syſtem heute kaum durchzuführen ſei daß überhaupt der

fern ſehr erſchwere

Den Schluß der Tagung machte ein recht guter Vortrag
des Geſchäftsführers des deutſchen Städtetages Dr Luther
über Händlermoral und Sozialmoral Der Redner ſetzte
ſich mit denen auseinander die die Wiedereinführung des
freien Handels befürworten und erklärte das für rein un
möglich Bei den Gänſepreiſen von 70 830 Mark könne man
ſehen wohin das führe Er ließ durchblicken daß es wahr
ſcheinlich richtiger geweſen wäre man hätte bald nach Beginn
des Krieges das Vieh wenigſtens die Schweine abgeſchlachtet
und hätte die Bevölkerung vegetariſch ernährt Dann hätte
man ſehr reichlich zu eſſen gehabt Auch die Preiſe von Ge
treide und Vieh ſeien zu lange außer Verhältnis geweſen
Sie ſeien erſt jetzt geändert worden auf Vorſchlag der viel
geſchmähten Profeſſoren Die Aenderung ſei aber noch nicht
radikal genug Der Handel müſſe ſich heute begnügen An
geſtellter der Gemeinwirtſchaft zu ſein Zum gegenſeitigen
Verſtändnis zwiſchen Stadt und Land mülſſe entſchieden weit
mehr geſchehen Redner ſchloß mit einem Appell an die Land
bevölkerung ſich in die Gemeinwirtſchaft einzuſtellen und
an die Wohlhabenden in den Städten nicht mehr haben zu
wollen als erlaubt ſei Das ſei heute die ſoziale Verpflich
tung die ſeder auf ſich nehmen müſſe Das ſei oft noch
ſchwerer als von ſeinem Ueberfluß abzugeben Es müſſe
aber erreicht werden Die Tagung hat ſicher auf alle ſehr be
friedigend gewirkt und war ſehr geeignet die Gewiſſen zu
ſchärfen

Handel und Verkehr
Magdeburger Straßen Eiſenbahn Geſellſchaft Jn der

geſtrigen Generalverſammlung waren 16 Aktionäre welche
328 Aktien Serie A und 1671 Aktien Serie B mit 3670
Stimmen angemeldet hatten anweſend Nach Vorlegung
des Geſchäf gen des Vorſtandes und der Bilanz nebſt
Gewinn und luſtkonto für das verfloſſene Geſchäftsjahrwurde die D vidende auf 9 Prozent feſitgeſetzt und dem
Vorſtand und Aufſichtsrat Entlaſtung erteilt Die laut
Punkt 3 der Tagesordnung nach der Reihenfolge der Amts

er ausſche de Mitglieder des Aufſichtsrates Kom
merzienrat Flemming Magdeburg und Direktor und
Ingenieur Richard Wolfes Vreslau wurden wiedergewäbhlt

Berli Börſe Nach feſtem Beginn zeigte die Börſe
geſtern infolge zunehmender Geſchäftsſtille ein teilweiſe
ger fü s laſſen der Kurſe namentlich in Rüſtungs
werten Aber beſonders chemiſche Werte wie Scheidemantel
behaupteten ihre Feſtigkeit Für türkiſche Loſe beſtand
wieder im Kaufluſt zu beſſeren Kurſen Von Jnduſtrie
papieren begegneten Geo arienhütte und Bembergerziemlich lebhaftem Jntere e Ruſf iſch e Banka ktien zogen weiter

etwas an Deutſche Anleihen blieben behauptetDie Friſt zur Ameideang von Anelandstorderungen
April ab rückſtändige Anmeldepflichtige haben

d dah er ſof von der Handelskammer zu Halle Meldebogen geſo ert nach den einzelnen feindlichen Staaten ab
zufordern und notfalls eine Verlängerung der Friſt zu be
antr n Auf mehrfache Anfragen ſei mitgeteilt daß auch
Forderungen an feindliche r die früher in
Deutſchland ihren Wohnſitz hatten anzume S ſind

Grube Leopold bei Edberitz Akt Geſ Jn der geſtrigen
fſichtsratsſitzung wurde beſchloſſen der auf den 28 AvrilJ einberufenen Generalverſammlung nach Abſchreibung

von 1066 144 Mark gegen 1 078 679 Mark auf das ver
dovvelte Kapital von 12 Millionen Mark die Verteilung einer
Dividende von 8 Prozent gegen 9 Prozent auf 6 Millionen
Mark vorzuſchlagen

Kirchliche Nachrichten
Methodiſtengemeinde rade vnr ger 27 Sonntag

10 Uhr 11 Uhr Sonntagſchule 8s Uhr G Donnerstag
9 Uhr Bibelſtnnde

Witternungsbericht vom Brocken
Freitag 13 April Fortgeſetzt hält auf dem Brocken das

meiſt trübe neblige und rauhe Froſtwetter an Während in
der Nacht vom Mittwoch zum Donnerstag Nebel und leichter
Schneefall den Berg umhüllte klärte es ſich am Donnerstag
ormittag bei heftigem Südweſtſturm langſam auf Bei
teigendem Barometer und herrlichem Sonnenſchein trat weite
Fernſicht die im Norden bis Braunſchweig im Süden
und dweſten bis zum Thüringer Wald reichte und die beſonders in e er Dunkelheit am Abend recht eindrucksvoll war

e

Der Aufenthalt im Freien war aber wenig angenehm dennder Südweſt ſturm fegte mit 28 30 Meter Geſchwindigkeit

hinweg Dabei zeigte das Thermometer
früh 5 Grad Kälte an gegen mittag erwärmte ſich die Luft
infolge der Sonnenſtrahlen bedeutend um im Laufe des
Nachmittags wieder raſch zu fallen Abends konnten wir

enuntergang beobachten doch bald
Luftdruck ſchnell ab und ſchon gegen
el und Schneefall ein Heute früh treibt

der ſtürmiſche Südweſt dichten Nebel über die Kuppe zeit
weiſe gehen leichte Graupelſchauer hernieder Heute 12 Uhr
mittags Fortdauer der unbeſtändigen Witterung Nebel Süd
weſtſturm und zeitweiſe Schneetreiben Dabei ſchwankt dis
Temperatur zwiſchen 4 und 5 Grad Kälte

Oeffentliche Wetter Anſage für den 15 April
Ziemlich heiter aber veränderlich vorwiegend

trocken mild

über die Kuppe

inen prachtvollen Sonneeiner L Ich Dolren DOli
darauf nahm der
Mitternacht trat Neb

Telegraphiſche Waſſerſtands Nachrichten
vom 14 April 1917

Saale ElbeWeißenfels 26 AuſſigTrotha 2,84 Barby 44 46
Bernburg 2 15 Magdeburg 66Kalbe 2,20 Wittenberae 43,78
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r a e lebe 5aiſer 3 4C

lacke auth 7wie C
alt

u d Provinz Sachſen umfaßt 12 S Seiten

Beamtenmangel das Erſcheinen der Beamten auf den Dör

S

e

d

J 4

t

5

t

8



Er
8 UhrAnfang e447

latzheim
Der Meiſter des Kölner Humors

D r Noch wenige Aufführungen

Morsen letzter Sonntag
nun

Herzlich

illlommen
un IIIKaſſenſtück in Leipzig Dresden Müncheu

Sonntag 4 Uhrvamilien und Jugend Vorſtellung

u W
III

Herzlich Wi r45 75 25 50 Kinder 20 30 40 50daſſe ab 10 u unterbrochen
Variotees8 r ige KlMausstr 7

Nur noch 2 Tage
iehestran die urkomische Posse

mit Bullermann

t munenz Gr SteinKaiser Saal az lad G slevogtSonntag nachmittags und abends
die deliedten Schrammel Konzerte

des Sehrammel Quartette Dr Jahn

Kaiser Kaffee,
Aaehmittage und abends

Künstlier Konzerte
bel frelem Elntritt

täte 223Kaffeeßoland
Marktplatz 23

Täegllch Kungtler Konzerte
Begiun Sonntag 4 Uhbr wochentage 7 Uhr

omerſtan Gherpollingert
Jägergasse 1 01982 Koke Gr Vlriehstr

Ienes Pros ramm Täglieh o ſeses Programmn stler Konzert
des RbderallSaeete Damentrompeler Korps Alt Beiprig

Um zahlrelchen Besneh bittet Frar Elsa Beih

erregen haſia

M 4

e tn

e

Gelatatrasee 4Z In Emil OsborgJeden Sonntag v Uhr ad Rünstlerkonzert

Eintritt troal

Konditorei Raffee
M Hasgdeburger

ERintritt tret

gtrasse 42

kekGrötzner werkssicege

Senntags Berrent Trio

2 Minuten von der Halteſtelle Schönnewitz

Behehter Ausſlungort ſ Kuſee

c Gaſthaus Büschdorf
sonniag den 15 April Anfang 4 Uhr

Grosses Strelch Konzert
aus r von der Kavelle der Ersatz Abtellung d Hanst
Feld Art BReut Xr 75 Leitung Kapellmeister A Dänse
Empfehle v hthonzerthesnehbern and Familien meine der Jeureit

chenden hast rimmer Kaffee in Portionen
Modleru

Shortiafz am Zoo
tag den 15 April nachmittag 4 Uhr b2425

nohenzellern 96
Son

BenerarAnzefger für Halle und die Provinz Sachen
re

c

Frühling in Tirol
b2432

S Erwachsene 25 Kinder 10 Pfg

Kaiser Panorama ér Ulrichstr 45 Lore
Von Innsbruck Bozen Meran
über den Brenner bis Trient

a Wunderbare Aufnahmen

Geöffnet 10

eln nettes g in wehrseren Akten
J h 7

e r 5t ene mer
17 a

Fernsprecher 5736
S eutrretezenttrrrertriuntttttrerttrrrettritintntt

ken alughamerunnpohſſt

Henrik 48sen in
rerge Vigen

piel in 4 Akten

Dieser Film stellt
Die Bleckade Horvwagens im

Gewaltiges Schaus

ar

Hahre 16609

Wolclemur 7

S z lin
W

zit ſener e
leipzigorstr

Fernsprecher 1224

EEBIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIB
Stuart Wehhbs

15 Abenteuer

en n
Spannendes Detektivdrama

Ernst Reicher
als St uart Webbs,

Der vergeßliche

35 W R 6d e cr

I

in 4 Akten h

S S dErstklassiges ILustspiel Pro es r Siess lSonntag nacht 5 Vhr eAugendhorgtehung Reizendes Lustspiel mit

i i tit e Knoppehen

nungs Wir weisen wiederholt daraut hin dass wir Jedem der an den
Kassen unserer Theater Anteiischeine der stäsdtischen Spar

i kasse Heatte a S für cüie 6 Kriegsanteihe entnimmt
u Am eine Freikarte für 2 Personen S

I gewähren Die Kassen unserer beiden Theater sind

2 e e e S

I am Sonntag von II 1 Vhr
s

m zur Entgegennahme von S
Telchnungen gut die 6 Krlegganlelhe

T geöltnet zimnmmnnnunnmnnnmnnnmnmnmnmnmnnmnnnnmmniiiiiinnnmnumniiminmumnunm B
n

e täglieh 2 U p e nCafe Kronprinz
Friedriehstraane Gemmütlicehes Beisammenseim

Kaheninse Kurzhals Waldwirtschatt
Sonntag den 15 April narhm von 3 7 V

Militär Konzergausgeführt von der Unstk Abteilung fas Ergzafz andw
Batl Nr 36 Persönl Leitung hert Musikleiter Bayer

kintritt 20 Pfg b116 B Kurzhnals

n Atenburder Hofhaus
am Alton Rarkt Eingang Latschkgasso

Täglich grosse Künstiegr Konzerte
ausgeführt von

Fr lederers Criginul W ener Schrummeln

h2452 Ergevenst ladet ein Frau F Kamapezuckerkranken empf genque Urin Unterſuchung
Apotheker Jaenisehn hinMeckelſtr 28 Il 10 12 5 Uhr

tür den

onzerthaus Vaterlant

ſah er Sahardnfe

bund zur Erhaltung und Mehrung der deutschen Volkskraft
ertolgt von den Anfangsbuchstaben A bis einschliesslich Gzaja am
Montag den 16 April 1947 in der Zeit von 17 Uhr vor

mittags und 24 Uhr nachmittags ab

Wer

übernimmt
wöchentlich 1w2mal das
Ausfahren mit Hand
wagen von Kiſten u

Paketen
Zuverläſſige Leute die auch
etwas Raum für Aufbewah
rung haben bevorzugt Gefl
Off u B 24 2 an d Exv d Bl

Haltbare

Schul
Kanzen
wirkl gute Sirn großer Auswahl
ein Krasemnann

nar Sehbmeerstr

19

b2424

e
Sonntag den 15 April

Nachm 31 Uhr
Volks Vorstellung

Der Biherpelz
Komödie v Gerb Hauptmann

Abends 2434
Ank 71 Ende 101 Uhr
Das Hreimäderlhaus

Musik nach Franz Schubert

Montag den 16 April
Anf 71 Ende 101 Ubr

Ficielio
Von Beethoven

Dienstag Ariadne auf Jaxos
u

I Thaud Theuter
Sonntag den 15 April

Gastspiel des Stadttheater
Pergonais 2434

Johaunnisfeuer
Schauspiel von Sudermann

I

Beiecher Tierbestand

Sonnutag 15 Avril
nachm h Uhr

Konzert
vom e485 h

Görlach Orehester

h Leitung Muſikdirektor
H Görlaceh

EintrittspreiſeErwachſene 50 Pfg

Kinder 20 Pfg
J zahlt vormittags S

20 r
Valdſe

sonuntag den 15 April
von nachmittags 310 bisabends 101 Uhr

2 Konzerte
er

Kap Görlaceh
Eintritt 35 Pfg Karten gültig
Militär frei P WinklerStatt Hresden
Martinstr 10 Inb Alfred Schladitz
immer sSkatgelegoe nie

Bimpasge
Pnhotose graph

für mogeirte unct
Vergröberungen
el p Artilleriestr 2

Tel 50781R Woriokrel ie Zus e

Die Perieberger Verſiche
z Aktien Geſellſchaft

erleberg gewährt dieWeideverſicherung

zu feſten u billigen Prämienit und ohne Einſchluß von
Blitzſchlag und Diebſtahls
ſchäden und auf Wunſch auch

nur die ma28Weidediebſtahls
Verſicherung

Nähere Auskunft erteilt
der Vertreter Louis Otto
Halle a Krauſenſtr 13

S

ſowie die e Seueraidirektion

en in 7
5 kg M 2

empfiehlt

Max Rrug
e en

jeder
kleßt r Not ore Art

Elekir Licht u Kraft
Anlagen etc

liefert und führt aus
Henn Co Dresden

e169

Terrafſ Ufer 4 Tel 17405e Laser Hagdghurgerstrasse 67Kbnetler enzerte Unternaltungsabencd
a elle Franuke 61009 Miliöar bintritt frei

J usprueh vittet Fran Rosa Jelzebroät

ß nntag den 15 April
inchmittags 4 Uhr hn Na n 5t 4 31 an n

in ben Zhaliaſalen zu Halle a G Die Hauptſtelle und die beiden Zweigſtellen
heran r n ſtädtiſchen Sparkaſſe ſind auch am Sonntag denhriſten um S ſche gehen

to r gi I e 4e 5 April vormittags von 8 bis 9 und von 11 bis
t ein Aus je ſt 4 34e en 1 Uhr zur Entgegennahme von Zeichnungen auf die

n her i nen einneinde rn dar Kriegsanleihe geöffnet
er landerkirchliche Ausſchuß
für Halle u Amgegend

dent Wächtle r62319 tadtſur erintent

Der Vorſtandt

Kr Jriegsanleihe

der

der Sparkaſſe der Stadt Halle

3329

Sonnabend 1 April 1917
dAnoſſo Theater

Gastspiel des Grogsen oherbayr Baunerniheators
Heute u fogende Tage Thoma Abengie

eabends punkt 8 Uhr
LovitatNovftaät

Brautschau,
Bauernschwank in 1 Akt von ÜUr Ludwig Thema el

et Her Hortptarrer
Bauernkomödie in 3 Akten von ximilian Sohmidt

Morgen Sonntag 9nachm 3 Uhr Der Dortfpkarrer
Ermässigte Proise JFſaCgendlichehab Zutrittt r

Abends e l Dorf
ſarieles unde awirziglhchle

Alte Promenade 11 egs Ecke Gr Vlrichstr
J Heute abends 7 Uhr 8so0unntag nachm 3 Uhr

Ahschieds Konzerte
des ersthettig Apri Programms

Montag den 16 April
vollständig neues Personal

Sonntag vormittags 11 Uhr
e ert mit e 4e e ra e e o 91 aä d i ahnut wor9 e tet ge i Nora v Halles S

e d h 2 So Kohlonsäuro und mit ochtar

5dScohmiedoberger hisonmoorerde8 zubereitete Moorba ler Solquello
m kräftiger Kadionktasr Madi ritüt KlektrLichtbädoer Kurpe irk in e indung mit dem romantiseh gelec on 200logi

sohen Oarten auf dern Heitst o In nächster Sähe Bürgerpurs BurxgrninoGiobichenstein n gitem arg t laus ung Galge o rg NSachtigallenins o
und Bergschenk Wohnungen im Kurhauso und in den Villen des BadesAerztliche Be aran ing übernohmon alle med zinischen Proſfessoren und
Aorate Halles Aedizin leitung d Bades Geh San Rat r Mekus Uas
Bad ist Eigentum ägr tagt r 5 a S und wird von fiesèr selbst vorwaltot
Der rele hustri arte Pro o rd Intere 3 en aul Wonseh kostontrei zugesandt Tolo phon Vireht ion Ha 6844 SGadeanstalt Vern
unrocher 2975

wer arm Uge J e
Jinla 15 Pfoe

Alte Preene za l b B Henuntgy
nnnnmniiiinnnunminiiinis en

8Sonntag den 15 Aprit abends 7

8 S0nertaLetztes Konzert im Vinterha h
ausgeführt von der Kapellso les r trat Zau Lanüv

t e uns jtz leiter idwedel Beyer

Uhr

hja ahr

e Hr Anm Bhn
nung

9ſ en nn Worrigg den 15 April

en 15 z zur Birkeabends 72 Ahr im Gaſ tha us zur rke
Herr Abgeo meter Hell wird ſprechen

dur rchhalten
v e J

n Ronommn 4 O n
l 9 h

Wir müſſen
bis zum S leger

Alle Männer und Frauen ſind zu dieſer hochwichtigen
Verſammlung herzlichſt eingeladen hTortichrittlicher Verein für Vüichdorf u MuugegendLehren G
der e Fachkurſe n VorleſungenKanfmänniſchen Vereinsé E V zu Halle

Sommerhalbiahr 19 j7
1 2oppelte Juchſührung We

des

m Ku rſu 3 r c J 4 ent
lich tuneiter Dire Keor Göll
Mo nate geſe be iftsgang eine r l einen Fabrik
Monats und JahresabſchiußDien tag S 10 Uhr abend

b Kurt us für T chrttte rie Jahr mit wöchent
lich 122 SlundeLeiter yplvmha and elslehrer Flamm

ie Anwendung der Buchhaltungs Arten in der
ne uzeittichen Ge ſchäfts praxis

Dienstag 3106 Uhr abendsKauſmänniſches Rechnen

a Kurſus für Fortgeſchrittene Jahr mit wöchentlich 2 Stunde n
Leiter Diplomhandelslehrer HeMontag i Uhr abends

b Kurſus für Bankbeamte Jahr mit wöchent7 Stu ne
eiter Diplomhandelslehrer Heſſe

Donnerstag 10 Uhr abends
3 Wechſelrecht und Wechſelpraxis

Jahr mit wöchentlich 1282 StundenLeiter Diplomhar idels lehrer Flamm

Freitag 10 Uhr abends
Geld Bank und Börſenweſen in
allgemein verſtündücher Form

Jahr mit wöchentlich Stunden
Leiter Direktor Göll JMittwoch 10 Uhr abeunds

Kauſmänniſcher Brieſwechiel
Leiter D iplomt yandelslehrer Heſſe

Dienstag 10 Uhr abends
Reklame und Geſchmackbildung

Jahr mit 182 Stunden wöchentlich
Leiter Dire ttor Thierſch

Unterrichtszeit wird bei der Anmeldu

gegeben m aUnterrichtsbeginn Rontag d gò April d g
Schulräume Gr Ulrichſtr 10 Hinterhaus

Donnerstag den in April

ß

ng bekannt

Anmeldungen werden am Freitag den 20 AprilSonnab er id den 2i April
im Büro der Handelskammer Auskunftſtele FranckeS etreigriat

engenommen
ldung gegen

ſtraße 5 nachm 6 Uhr und im Ve rein 18
Gr Ulrichſtr 10 II abends Uhr entgeDie Kurſusbeiträge ſind bei der Anme
Aushändigung einer Aus weistar te zu zahlen

Bemertung Aenderung und Ergänzung na

vorbehalten 3347Lureum un Oberigeeum
der Franckeschen Stiftungen

Das Schuljahr beginnt Dienstag den 17 April 8Uhr
mit der Aufnabme Der neu eintretenden Sck zülerinnen
Mitzubringen ſind Tauf und Impfſchein ſowie das

37Schulzeugnis
Justas Baltzer Oberiyaualdirek ter
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Lokales
Halle den 14 April 1917

Städtiſche Lebensmittelverſorgung
und anderes

Die Ausgabe der Brotmarken
findet vom nächſten Montag in wöchentlichen Zwiſchen

e und zwar in folgender ſtändiger Reihenfolge
Jeden Montag an die Brotausweisinhaber mitM nſengsbuchſben F Dienstag H Mittwoch

I Donnerstag MA R Freitag T Sonnabend
2 Da die ausgegebenen Brotmarken ſteis nur fürdie nächſte Kalenderwoche Gültigkeit haben gelangt

jeder Haushalt rechtzeitig in den Beſitz ſeiner Brot
marken Es liegt daher in eigenſten Jnterveſſe der
Markenabholer die obige Reibenfol ge wegen ſchneller
Abfertigung ſtreng einzuhalten ie Ausgabe der Brotmarken erfolgt in den ſtändigen Brotmarken Ausgabe

ſtellen in der Zeit von vormittags 9 Uhr bis nach
mittags 9 Uhr den Sonnabenden nur bis 1 Uhr
mittags

5 Pfund Kartoffeln ein Viertelpfund Bohnen ein
Viertelpfund Grieß ein halbes Pfund Sauerkraut
Jn der kommenden Woche dürfen auf den Ab

ſchnitt 1 der neuen Kartoffelkarte bis fünf Pf f nd K Ttoffeln abgegeben und entnommen werden Die Ver

BeneralAnzeiger für Halle und vie Provinz Sachſen
Zur Herabſetzung der Brotportion

Das ſtellv Generalkommando ſchreibt uns
Wie hier bekannt geworden iſt an verſchiedenen Orden

die Meinung verbreitet daß in der am 7 d M in
Magdeburg unter Vorſitz des ſtellv Kommandierenden
Generals Freiherrn von Lyncker abgehaltenen gemein
ſchaftlichen Sitzung von Vertretern der Reg ierung derſtädtiſchen Verwaltung der Magdeburger Indaſttigüen
und Arbeiter den Vertretern der Arbeiterſchaft zu

geſichert ſei daß die am 16 g M in Kraft tretende
Kürzung der Brotportion für r tg bezw für dieMagdeburger Betriebe keine Gel tung habe Dieſe An
gabe entſpricht nicht den Tatſachen Abgeſehen davon
daß der gegenwärtige Stand unſerer Lebensmittevor
räte eine derartige Regelung von vornherein verbietet
konnte dies nicht geſagt werden weil die an der Ver
ſammlung beteiligten Dienſtſtellen nicht zuſtändig dafür
ſind Außerdem würde eine ſolche Erklärung mit den
geſetzlichen Beſtimmungen im Widerſpruch geſtanden
haben Dagegen iſt geſagt worden daß die vom 15 April
ab feſtgeſetzte Brotportion nach menſchlichem Erme eſſen
nicht weiter heruntergeſetzt wird und daß
von dem genannten Tage ab die Erhöhung der o rtoffe arion auf durchſchnittlich 5 Pfund für die Woche

und der Fleiſchration auf 500 Gramm durchgef t werden wird Gleichzeitig wurde nachgewieſen da e dies
w u D de

rot r Da lI e re zulagen un
t S r v o r v vauch durchgeführt werden kann

J TT r betont hael nders beront un Wie
93

e

käufer haben beim Verkaufe dieſen Abſchnitt von der Halli of
Hartoffelkarte abzutrennen und Verkauf in der vor e
geſchriebewnen Weiſe im Lebensmittelſchein Rubrik D Um dem von Tag zu Tag drückender werdenden
erſichtlich zu machen Von der Kartoffelkarte bereit dangel an Kleingeld abzuhelfen ſoll nunmehr auch inibgetrennte Abſchnitte ſind ungültig und daher von de n Halle papiernes Notgeld eingeführt werden Wir teilten
jerkäufern zurückzuweiſen m Haushaltungen Einzel bereits geſtern mit daß der Haushaltsausſchuß dem

haushalte Anſtalten Krankenhäuſer Lazarette uſw Magiſtratsantrag hierüber i hat und daß die
darf von dem vorhandenen Kartoffelvorrat in der Woche am Montag zu er artende e ung der Stadtver
vom 16 bis 22 April nicht mehr verbraucht werden als ordnetenverſammlung vorausgeſetzt demnächſt hier fürPfund auf den Kopf des Hausbaltes Juwiderhanmd 100 000 Mark ſtädtiſche Fünfzigpf ennt gſchein zur Aus
lungen fallen unter Strafe Es wird abermals darauf gabe gelangen ſollen Das ſtädtiſche Notgeld wird nur
hingewieſen daß Perſonen die ihre Vorräte früher für Halle Geltung haben und in ſein ner Um aufs zeit na
derbrauchen als den Berſoranng 8plan r auf türlich beſchränkt ſein Dem Magiſtrat wird das Recht
weitere Zuweiſung von Kartoffeln oder einen Erſatz zugeſtanden das Notgeld innerhalb vier Wochen wiedernicht zu rechnen haben Schawerſt und S werarbater aus dem Verkehr zurückzuziehen Sollte der Uebelſtand

dürfen auf den Abſchnitt 23 d r grauen ar ſatz des Kleingeldmangels länger währ dann ſteht demkarte fünf auf den Abſchnitt 23 der grünen Karte wer Magiſtrat das Recht zu auf dem beſchritte nen Wege
Pfund Kartoffeln kaufen An dieſe Per rionen darf die l weiter zu gehen und unter Umſtänden den Betrag von
Ware gegen Vorlage und Einziehung des bereits ab 300 000 Mark ſolchen Notgeldes in Umlauf zu bringen
getrennten Abſchnittes der Zuſatzharte abgegeben werden Das Erſcheinen des Notgeldes wird jedenfalls als das

Jn der kommenden Woche gelangen außerdem zur zweckmäßigſte Aushilfsmittel in einer gr oßen Reihe von
Verteilung auf den Kopf der W ein Vierte Verlegenheiten allſeitig begrüßt werden wenn auch nicht
pfund Bohnen ein Viertelpfund Grieß und ein halbe verkannt werden ſoll daß es dem Uebelſtande nicht voll
Pfunb Sauerkraut Die weitere Rewel ing erfolgt durch kommen abzuhelfen verm Denn dem ebenſo auffälligen
beſondere Bekanntmachungen ringe an Kleinmünzen an Zehn Und Fünfpfennig

ſtück dami Ht al l

halte noch Vorräte für mehr als eine So hat ift zum
Ankauf von Fohle nicht berechtigt Zuwiderhandlungen
ſind ſtrafbar Die Händler ſind vervf ichtet nicht nur
an ihre bisherigen Kunden ſonde rn ſo weit de Vorrat

ril
Mreicht an jed erſon Kohlen gegen Kohl enmarken zu

verabfolgen

icht abgehhl ten Vaher kommen

An den Feldzügen 1855 und 1870 71
h Anteil genommen und ſi

iferne Kreuz zwe iter Klaſſe erworben

Ne r Le t Brünneck auch ſchrifteriſch mit Erfolg tätig u a behandelte er die
agdgenoſſenſchaften den Uxſprung des ad x da

Juſtizrat ernannt
hat r Brünneck

tät tigkei it war P
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7 p e

e

e DBernſteinregal ferner verſchiedene rechtsgeſchichtliche

und kirchenrechtliche Fragen auch hatte er vergleichende
Tabellen zur deutſchen und preußiſchen Staats und
Rechtsgeſchichte für Studierende und zum Privatgebrauch
zuſammengeſtellt

Der Unterricht in den hieſigen ſſatilchen Mittel
und evangeliſchen z enley beginnt im Sommerhalb
jahr 1917 morgens 8 U

Ein La frauentag begann unter ſehr r
teiligung aus allen Kreiſen der Provinz Sachſen am
Freitag in Magdeburg Die Nachmittagsdagung in der
Loge Ferdinand leitete Oberpräſident von Hegel mit
einer Anſprache ein Dann ſprach Oberpräſidialrat
Breyer Magdeburg unter S legung ſeiner
großen Exfahrungen über die Säug lingspflege in der
Provinz Sachſen über Säuglingspf lege und Frauen
vereine Das gleiche Thema vom ärztlichen Standpunkte behandelte nach ihm Geh Medizinalrct Dr
Deneke Magdeburg Anſchließend fand ein Feſt
ottesdienſt im Dom unter Mitwirkung des Domchors
tatt bei dem Generalſuper intendent D Jgacobi die
Feſtpredigt hielt Abe end s hatte das Zentraltheater ſeine
däume zu einer öffentlichen Verſammlung hergegeben

Hier als erſter der bekannte Phyſiologe Prof
von Abderhalden Halle über die gegenwärtigen

Be

n

r

ſprach

Problen ne der Vollsernähr yrung worauf Landrat von

Thadden Trieglaff das jetzt ſo zeitgemäßeThema Stadtkinder aufs Land behandelte te
Sonnabend finden noch Vorträge von räfin
Schwer in Lö w i t Pflicht der Landfrauen Gräfinv d Gröben Erziehung der weiblichen Jugend ndPaſtor u Ubri J Cracau iegsbeſchäd igten Für

Auch der Leiter der Ernährung
Stadtrat

Ackerverpachtung

und Mehrung der
Sonnabend ſind alle

ſorge ſtatt
M deburg

der Stadt
W aul ergreift das Wort

durch den Bund zur Erhaltungdeutſchen Volkskraft Bis heute
Aecker im Süden der Stadt ein

geteilt Sruergg Berg war nnstroſt Bis Sonntag
abend iſt d r Acker an der Leipziger Chauſſee fertig undam Mor ntag m Roſengarten 2 vorm Roſengarten Der
einzige Acker der noch nicht zur Verfügung geſtellt werden

iſt derjenige am Grünen Wegſichtli h bis Ende der nächſten Woche
Alle dieje niger die von dem Bunde

Er wird voraus
fertiggeſtellt ſoin

Land auf den betr
Aeckern beſitzen werden erſucht ſofort ihre Anteile durch
Einſtecken von Pfählen an denen ihr Name ſteht in
Beſitz zu nehmen Wer das verſäumt hat es ſich ſelbſt
zuzuſchreiben wenn Unberufene ſich das Land aneignen

v Sehrerjnbilore Zu Beginn des neuen Schulj 773

vollenden von der hieſigen Lehr xrſchaft die HerreBeßler Friedrich Grigel ermann KReit
Peinze Schönfeld Schm e und Hermann
Wa an e x eine vierzigjährige und die Herren Fö öhſe

rnſt Hagaſe Wilhelm Heber dencher u Schimpf OskarR
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den Frauen die der Verwaltung in Zeit en der Not ihr
uns den veranwortlichen Dienft alHilfszugſchaffnexinnen gusüben der Die uſt eher erleich

tert als durch Un igehörigkeiten erſchwert werde
w im Bezirkskommando Halle können

ggrnilou oder arbeiter ige ſ H

jeder bill le nde Reiſende gern dafür eintreten d

t

vere

A

und Gemeine bie zu kapitulieren beabſichtigen ein
enen Kriegsbeſchädigte und Bewerber di

irkskonrmando gedient haben werden Hevort mit Lebenslauf und vorhandenen Zeug
durch den Truppenteil an das Bezirkse einzuſenden

Kriegsbeſchädigte in der Landwirtſchaft Die Frage
wie man Kriegsbeſchädigte ihren körperlichen Fähig
keiten en nugzbringend in der Landwirtſchaft
verwenden kann ſteht eute im Votdergrund des Inter
eſſes Als Beitrag zur Löſung dieſer Frage wird eine
öffentliche Vorführnng von land wirtſchaftlichen Ma
ſchinen und Geräten zu betrachten ſein die am Mittwoch
vormittags 10 Uhr auf dem der Siedlungsgeſellſchaft
Sachſenland gehörigen Rittergute Reideburg ſtatt

finden ſoll Dieſe zur Bedienung durch Kriegsbeſchädigte
beſonders konſtruierten Waſchi nen und Geräte ſollen
dort probeweiſe zur Prüfung jhrer Brauchbarkeitarbeiten Eine Bechti igung dieſer Probearbeiten durch

die intereſſierten Kreiſe wird ſehr begrüßt werden
Germaniſche Heldendichtung wird am Mittwoch abend

auf Veranlaſſung des Deutſchen Sprachvereins in der Aulgder Univerſität Herr Leopold Sachſe Direktor des
Stadttheaters vortragen und zwar ausgewählte Lieder der
Edda den Schluß des Beowulf das Hildebrandslied und aus
dem Nibelungenliede die Gewinnung der Brünnhild und Sieg
frieds Tod Die in das Verſtändnis dieſer Dichtungen ein
führenden Worte wird Profeſſor Dr Otto Bremer ſprechen
Siehe Anzeige

Der Kaufmänniſche Verein e richtet mit Beginn
des neuen Schuljahres handelswiſſenſchaftliche
Kurſe und Vorleſungen ein die den Zweck haben
das kaumänniſche Bildungsweſen über den Rahmen des Fort
bildungs und Fachſchulweſens hinaus zu pflegen Damen

und Herren iſt in dieſen Kurſen Gelegenheit geboten h
theoretiſchen Kenntniſſe aufzufriſchen und ihr Wi iſlen in ve
ſchiedenen kaufmänniſchen Zweigen zu ergänzen Für einer
gediegenen erfolgverſprechenden Unterricht bürgt das Anſehen
des Kaumänniſchen Vereins und ſeine ſeit über 50 Jahren
geſammelte Unterrichtserfahrung Die Leitung der Kurſe
und Vorleſungen liegt in den Händen des Direktors der
kaufmänniſchen Fortbildungsſchule Herrn Göll der Unter
richt iſt bewährten Kräften übertragen worden Jm übrigen
verweiſen wir auf den im Anzeigenteil verbffentlichten Lehr
plan

Lichtſpiele Alte Promenade 11 a Seit geſtern
iſt hier die Verfilmung des Jbfenſchen Gedichts TergeVigen zu ſehen Der Anlaß zu dieſer erbet war die

Gleichheit des gegenwärtigen Blockadekrieges Englands mitder mehr als 100 Jahre zurückliegenden Vtea ung Nor

wegens durch die britiſche Flotte die dieſes Land der Auß
hungerung nahebrachte Die Handlung ergreift uns um ſo

mehr als jeder von uns Terje Vigen nachf kann zurknirſchen vor Wut daß Englunds Gier zu ſolch gemeinen

Mitteln greift Was die Spielleitung dabei geleiſtet hat ver
dient t jedes Lob Dabei braucht man noch nicht einmal au

re

r e pDie Verteilung der Butter wi t dw e n s rö die Gefahren zu denken die von u Schauſpielern bei jen4 v vie er a i nmoeor r vo 0 narrte 902 C S ſy a
in der nächſten Woche iſt folgendermaße n ger elt z r r C7 S ren ſche m vor mehrere on ten h r der und Re r W iege in T iemitz eine fünf un d Szenen die im Stu ar uf hoher Se pieler beſtand en wur

T e erecs e 545 R r wo S ſFin führt s 434 9
entfallen zu den H pf der Bevs tker un e W S gemachten or 9 zur Der d e Cinfü ing beſon zwan gjät ge Amt te tätt gke t den Von ganz anderer Beſchaffe nheit iſt das Luſt tſpi iel der

f er MoD e e L I 99 ram derer metgl henbaohnmſi vorſi yt da gergde l n 9 r ſtDer Verkauf beginnt am Die n Grund d derer metallener t e ä ſolcher Anf vie h Kri iegsanleihe ſind bei der ſtädtiſchen Woche Das Verlobungsauto mit Waldemar Pfi

enin rn lens rund fur 24 u e h e e 34 oße J a v z J89 W ch iltit bie i t W r a t n Nengen ſolcher Sparkaſſe bis zum 13 April in 8869 Poſten 11 013 600 lander Die ganze Friſche und RNatürlichkeit ſeines Spieles
le bche ultigen ibichnittes de et in den Sſeinmünze emgeſeht werde Njeoſleiec tritt n 9 Zonnt 5 iGeſchäfte in Wenen di i h n die J v karte in el 3 nmun en umge 1 iel n t icht tritt t nan im e rk gezeichnet worden offenbart ſich hie r wieder Am Sonntag von 5 Uhr ift
3 e nei e Kanuſer i t Kundenliſte ein Buſommenhban mit u ſente M r M uen Zuſammenhang mi i geplanten Papier Notgeld auch wiGer Ju wiegetragen worden ſind dieſer Frage einmal u3her ß r77 iC n n 2 a 93 ndte e e Kriegsanleihe iſt eine Ehren Sichtſpiele r Straße 88 Hier wird mitFilm e 2Der Verkauf von weißen Bohnen 1617 Arkunde die Jeder beſten muß einem wen StuartWebbsFi Das Licht ſi gnal

4 5 f v 66 2Für i r g o nerzei 1927 4 e aufgewartet Ernſt Reicher b den Stuart Webbs mitdeginnt am Montag Für jede Perſon eines Haushaltes e nekann Pfund verabfolgt werden e t De er rm fe Sieg unt i fom 9 3 e r u Bei ver Spvark aſſe des Saalkreiſes w irden auf d läſſiger Eleganz Hochi ntereſſant ſind die Wint erlandſchaften

4 II I e er r 5p 18 1 W P J 1 4 u VI 14 9 de d Verkan c t ſ 1 8 9 die r Bergtouren und Schlittenfahrten Photobeträgt 60 Pfennig für das P und Die Käufer ſind ver n u r i e ſechſte Kriegsanleihe bis zum 13 April s 20 5 000 Ma rtſ aphie u d Sviell verdienen volles Lob t luſtiger

e S n e n r c r m ar i Sptel eitung erdiene Dues D E ger2 d 8 1 r 7 0 n u a 2 M r gr e un tpflichtet bei denjeni gen Verkäuſern die Bohnen ein i re re in Poſten ſe hließlich 3 illionen eigene Zeich g pchenFilm ſorgt ferner für unbändige H iterkei it
zukaufen bei denen ſie für den Bezug on Kolonialwaren e rna r nung gezeichnet Mit Rückſicht auf den bevorſtehend en e ä

n V VDIii Aiovlicuiliou le l 3 3 t t t t U C o r 2die Kundenliſten eingetra di Ahnnh ng nur zeichnungsſchluß 18 April iſt die Kaſſe auch j Walhal Blatzheims Luſtſpie lſchlager Herzin le undent iſte i ingetrage n ſind Die U 9 ve hat l u h C a auch morgen 1 will mmen kann nur noch wenige Tage gegeben w erdenLett C n C on 17 9 77 175 Viuronmii 3 u nuunter Eintragung in den Leber ismittel che n in die l c pember 2 t tag von 8 Uhr vormittag bis 5 Uhr nachm ttags da Blatzheim bereits in den näch ſten Tagen mit einer

S f r 4 2 r u 9 3 J C t 2 v 4 2 9 1 44 32 W e 2 8 e z rRubrik 6 Spalte 9 ſowie unter Abtrennung der er mit ahme der Zelt nd des Gottesdienſ ſtes neuen zugkräftigen Stück aufwartet Morgen gelangr e

9 8 ren o r folgen n l in o eichnungsperteh etzte 7 als Sonnta lnMarke 25 des Warenbezugsſche nes IV zu erfolgen r o e eichnungsverkehr geöffnet o willokmmen zum letzten Male als Sonntags Vorſtell aa draußen tr r n La 26 Mini onen Mark für die ſechſte Kriegsanleihe nachmittags und abends zur Aufführung

ſtä dt W v n t 142 r w 0 77 nut h w z aDer ſtädtiſche Herings Verkanf ioch keineswegs ſon wurden von den Heeresangehörigen des vierten Armee Gaſtſpiel des Oberbayeriſchen Baueerntbeaters in

N r r r 10 u 1 3 recht r et V i e r h Sonnahen gelang d inv e o S lamtſchule ſArtgeſetzt und korps in der Heimat gezeichnet r 4 r Der L bwig W gen dr J el n 8 4 v fallen r fur after jrauti hau on Dr udwitg Theo ma n a Czwar an die Jnhaber der Lebensmittelſcheine mit den alle r zilt m Vo r a raut char 244 m 4 l r V cNummern 839 001 42 00 O von 12 Uhr vo n tuuns und die ber jeit rſte jem guter len 2 Auf die Verſammlun ug des bundes volle Maximlian Fhmid ſa he Volk i der i re

n r 5 ſ w A x zur Auffüh dorgen Sonntag pink en zwei orſtellun7 r r r v 595 r 7 1 r in 0 r n 7 avon Uhr nachmit tags an die Ni immern 42 001 h18 1 1 L 3 C us alen m kirchlichen un huſſe s für S 1n5 Umgegend am fat mat Sieg das e Der rfpfarte rr a m 46 Z b tag 2 e Wo a ſpe 9 61 att Ullt b as J S 44 ck J45 000 Für jede Pe rſon eines wugha tes fö n d n l i u el C 6 n n 1 S onnt na t it 27 uh un en a al n ſei ar a Brautſchau und De 7 orfufarrerl i l v T nun n n m J 7 a v Ftn nos un tG M 985 9 a n c r t ine einmal hing t n Nach einem Er tungswortetwas größere Heringe zum Preiſe von 25 Pfennig für wa u t 5 W n tt ch per e Jm Kaifer Panorama Gr Ulrichſtr 4/5 D iſt die er 7 J 4 9 90 t dt I v t d J e len ch i r I vor en e r 2 J ar ſteftt czwei Stück abgegeben werden n aſande n h n Stolte Magheb urg über r iſtentum Woche eine Frühlingsfahrt durch Tirol aukgef Di
d 4 u l ln l J i 7 n L D 14 e J a D I g uber den m Reif 9 Ach ſe r c insbruck J on GBriVerkauf t den Fleiſcherläden j f ü r 2f m I e im a n r Os ür 3 tſe geht von hen ee Uber J 2 DOszerJ 454 Wilemann S r 3 5z W re J geſſeres s zwiſchen S n nde Meran Schloß und Dorf Tirol den Brennerpaß nach TrientVom Montag ab werden de u herläden an den u e non hen Siodt Und Land Sie plaftiſchen farbenglühenden naturwahren en ſind

J 8 h e n l m 2 a 3folgenden u n ung an den achſte e a d d n e e n A 4 2 y e j en M 4 iriſ e e rjonalp eran der ungen Beſö V rde L zu n vahre D Meiſtern M erke und bieten ine en ſelten ten G nuß

N t I cachte e r t un 1 5 rZeiten geöffnet ſein Montag vormittags bis 1 Uhr Leutnants d R Of raſpirant Lindemann Re z Bortrag eines M5we Offiziers Am 24 Apri wird

34 r ba 2 er y S 3 un Wmittags Mit wo ch vor mit tags 13 1 u hr m a re y t ben ypußart Vuei ck alle L ich t in den F jaligfalen Torvpel do O er utnant K 1 h 14 her e

u J 2 I t 4 b 4 4 90 C J r J r intag vor Dltz ags bis 1 Uhr mittags Sonnabend den n Stenddl und Rühlmann S Sangerhauſen der Jnf Er ebniff e wä vrend der erſten Möwe Reiſe ſprechen h

2 ge r m J e Tganzen Tag Sonntag an den für den Verkauf zu r d L ecke Stendal d en Vortrag durch eine große Zahl an Vord gemachter Aufb t 4 14 1 14 J 2 1 S D l ue ewes Stunden Am Dienstag und Donner tag ecke Halle d Jr nahmen in Lichtbildern erläntern

d i t c 44 d a J e 4 1 I t F 1 x J C I v 2 8bleiben die Vleiſcherläden geſchloſſen t en ß im J J n nrot e r 25 jäßriges Geſchöftsjubiläum feiert c die1 i C V i 111 J t J J t 7 C u W r1 le H ü irma Heinrich Krolow Friſeurgeſchäſt Scnte

rn m 6 e n e u aue s 40 rZuſatzfleiſchka rten für Jnhaber der durch ein rotes 4 h w u Bernbur 1 in eg 36 n S ch g 54 o Fanfundzwar ngigfähr tges Arbeitsjub bilüum Hau nnW 1 TDeIin di i u el O l DKreuz getennze ichneten Lebensmittelſcheine i t u m r S rn ſt eparade kann am 15 2 i auf eine Fri JeJ t ch n n a n l L 169 e e H e de r re n n 2 Hibn z eſ zu x t c enDie geplande N be neuen L nämi e C n i 1 i a J t j Tatigkeit in Ler egelin M t il b uus gab vcr neuer Lebe nàoa le e bahnren en 2 hurg 5 ire d ſeine legeſich i noth nilin durchführ ch im mer zens g jend ausſchlaf a e ents 2 Frieb el deburg Bodel Der Jubilar wurde ſeitens der Dir cone und ſeiner Kollegen

ticht d urd ihren in 07 r Bl de 982 IHor b h
dat ſich bisher noch nicht durchführen laſen ſo daß die t ne z nuch der Abendſchlaf zu irg und Seier Burg der Fußgrt Vize zu ſeinem Ehrentage in ehrenvollſter Form be nene

Perſonen die ſich nur zum LDell ſelbſt köſtigen in dem n h r wachtn 3 Deſſau 9 n de mitnen die nur zum er ſelbſt veröftigen i e ich der nmehr wWacht er Darte s u Dtteo J rand t Keine Kriegs gefangenen in Gaſtwirtſch aften fähre

e ragnen hen ter ſehbei nes r veh m 4 o t g 2 l r M J p R 5 8Beſitz des grauen Lebensmittelicheines en n n kürzt ndar l d a Halle er ſOur der Es ſind vereinzelt Klagen laut ge worden daß auf Ab

t e u der Mi de 3 e a e 2 u t 7rotes K 51 r i De 7 e eines g le n e ſchon angedeutet j er 5 e lle GWelenfels im jreidartill e 30 bei tsfommanbos befehligte Kri gefangene von ihren

r e 9 m n e a r P m r s e r w u hen chnet gerol en erjonen daben o 11 d t i ahr günſtige EDr Rooöck Halle in e eg /0 zu ver eu rants Art eitgedern mit in Se ſtw rtſcha ten genommen wuür

1 v 7 J r d en J er 9 J J 5 M 4 J I er 2 57 F ideſſen Zuſabfle ſchtarten t erſten G r i a l die ußzerungen der maß L utnant der Reſerve es Drag eg 24 Voigt Halle den Vohin das führen kann zeigen ſolck e Uunerc

h urd tigt ſein e tn t 2 Q M L v 6 J 9 2n rn o gen on e Aeeh r 9 n Uen i i d i t e nannt der Mejerr e es n nie 00 b 5 a n e s hen rkon t z e ne n t a v enüblichen Kleinbandelspreiſen u bar en L S 2 e t nd r rkska mmer u a e 7 tr We u l e e r Bi tterfeſdſ 7 153 t telde w trden r egsge 14 7en
14 9 w 7 do r r 1 t z r JTeil dieſer Perſonen ber zu 595e1 a l d t r C i rup e m T 1 f t n 711 J Das r ſerne K ren zw eiter l aſſe re en J n z r r ſckö aften ſtreng ber ten 3

e r e S 3 J L J L e h h 7zu rechnen iſt 0 hat der Magiſtr t folgendes an geordnet falta ür all n riof r H e u o heit i mr rn e A er d du ch den vor nen zu u erſchn mT V t väk t Art  1 v u l 1 l J vei elner e ne i J c nunDie Jnhaber der e en keliqheine die durch T rbeit Srn ten durch die deueinrichtung zu teilung Sohn des Oben oſtſcha fners g D Karl i benden Vertrag verpflichtet eine r rlezung dieſes Ve

i 202 S e e J J k u 4 5 r da x 4ein rotes Kre enuz in der Mitte des Scherne tekenn zeichnet ren Hte diejem S w r n ihne Streiberſtraße 42 eriegsfreitwilliger lünter i b u verhindern n Rückſicht d arauf daß Der nie

t 2 n m mm J J J e c t 76 v u n 9 p die
ſind haben am D en 3 tag ſich n oe nals Dem iy1 c CT al c u endlicd e 7 e C r K a r l 2 t a 9 e r n Nerr Irtill Reg n 9 t r nhafter C rfüllung aller 2 ertragsv lichten 9
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D t w G S L c2 1 V 1 T rDie Fleiſcher ben die ſich teldenden in der Kunden indl en ſo offer r auch darüber Schillerſtraße 31 Musketier Wilh Hecker bei einem den zu laſſe7 J u päſiſte M 21 treirhe v 5 v r Das all M z M r 1 v m 4 Oh were Cr u ſtre n 1 l h e r Nee R t teſte r So K rufn ine R San eller Tod Ein 71 h ger n vurd a 5Kunden iſte N r einzutragen auch die erfolgt lm n i r das n jayre feine be Hecker zretimfelderijitraßge 10 Landſturmmann H ab einem Lage e in der Feld ſtraße von einem S T

x W n g r h s 8 8 v ane dung tf dem ebe tith e r end S r tuf d te In hen Unlc Den ter Zt Verwund Komp E B L T R 2 rll betroffen C wurde ort mW 2 man ren n v J J J 2 v a M m v 2 7 t c c rich zu machen Eine Abſchri des Nachtrags r w n r h richtung pi 20 Schütze uns Küſter ohn ſt 1 Drankenwergen r Ka li zugef g
er n Wer 4 n Nr d 21 2 v 9 u 7 c t z 1Rundenli e r t von den ieiſchern 5s00ald pa 5 r Verkeh U Ah inns Leopol Kuſter Bertramſtra e rer Kurt rei a em Weg orthin
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Thrſtlicher Berein Junger Männer Geiſtſtrate 29
Veber Dänemark Schwed n und Norwegen rorrd Direktor
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53

2 Der Bau ſpieltiub Boruffia hält am Sonnabend abend
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Die Groteske des Grauens
Von unſerem

Kriegsberichterſtatter erhalten wir folgenden
icht

Jm Weſten 10 April
Seit einigen Tagen hat das große Sterben der Stabt

begonnen ſeitdem die engliſchen und frangöſiſchen Gra
naten willkürlich ohne den geringſten militäriſchen
Sinn in die menſchenleeren Straßen fallen Wiederſteht man einem Grauen gegenüber wiederum einem
ganz neuen Grauen das man wird ſich erſt allmäh
lich darüber klar einen verhammt groxxsken Beigeſchme hat Man muß zangz bitter lächeln wenn man
verſucht ſich aus all den kleinen letzten Eindrücken ſo
etwas wie ein Bild zur Erinnerung zuſammenzuſetzen
Man weiß plötzlich wie ſehr man dieſe Stadt liebte
die ſo viel fröhliches deutſches Soldatenleben fern von

tobenden Grabenſchlacht in weinen alten Häuſern
ſah

Kein Haus hat mehr ein
Man kann durch jede Tür eintreten
Gefühl Es veizt entſchieden es kennen zu lerwmen Das
Himmer das mich umfängat enthält nicht viel Einen
großen gang hellen Sarg mit ein paar ſpärkichen
Blumen harauf das letzte enge Hans für einen deut

Soldaten den es geſtern erſt tödlich traf An der
wei Bilder Photographien Die eine bere its
verblaßt und von vielen Fliegen emſig dunktiert

ſcrz Mili am 19 Januar 1371tadthans von St Quentin nach der Be
Generals Faidherbe durch

Schloß und einen Schlüſſel
Ein merkwürbiges

ſchen
Wanb
eiwe
erſtes de
vor dem St
ſirgnng der Nordarm ee des
Goeben Das andere Bild Sonngomitton Muſik der
Deutſchen auf demſelben Platz Januar 1917 Ver
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gangen heiten
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Unnr weit des Vlan es

N rund
ein kleines Haus plötzlich in
bekan Soldatendumpfer Knall

fährt Was iſt das Ter Stahtkommandant Graf B kommt zu Schluß daß der biedere
Waff 5 r der hier ein grwohn Ha zwiſchennige Munition verſteck hielt
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ter Gr vgergen ndhaben Sir euerv r
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i Ein Zviſchenſpiel oh
Gine kleine Straße muß geſperrt werden Haben

ernt einſchlagend Grangten des F
r durch die ſtändige ſchütteim Pflaſter mit einemmal ein zimmertiefes Loch kta ff

Kabelrohre und Kanalleitung hängen e Erde verrm

Luft Wagen können hier fahren
Zur Zwerrung mußten ſich zwei lange Sitzbände aus
dem nächſten Kino hergeben Gang wackt ſtehen
und laden niemanden mehr ein Vlatz zu nehmen
ſie ſo enden mußten

Jn einer Goſſe liogt ein
ſicherlich noch vor ein paar Tax enVerichen hat er mitnehen müſſen als einige
die norwendigſten Ausſtatt ungsſtückhe für ihre neue
Kellerwohnung requien rierten Die gar ne Stadt iſt
haarſcharf vom Kommand ganten v 2 ützungs besirke
für die Truppen eingeteilt Kommandhatten die Entnahme der unbed ndigen Gegen

ſtände den ver laſſenen Häuſern zu
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Gitterverhau loslöſten auseinandernumerierte Kiſten ſor ſich v v erpackte en Ein Kunſtolaſer

aus Köln hat das alles geleitet daß nichts entzweigina
Die kaleiboſkopiſche Schönheit aus Blau Rauchtovpas
Weiß und Grün die

n ä

wird
KHKathehrale die von den engliſchen
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in den Lüften bei der Arbeit nach
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für Damen

GeneralAnzeiger für Halle und dte Provinz Sachen
krerW5myſtiſche Ornamentik iſt vor den engliſchen Schravnells

er Stunde vielleicht ſchon engliſchegerettet denen in dieſer
Granaten gefolagt ſind um das Werk der Vernichtung
vollſtändig zu machen Jetzt gibt es für die Pioniere
noch etwas anberes zu tun Auf Befehl des Stadt
kommandanten werden die hoch oben im Chor befind
lichen herrlichen Verglgſungen ſpäterer Perioden durch
dicke Polſterungen und Verſchläge nach Möglichkeit ge
ſchützt weil eine Herausnahme nur mittels rieſiger
S möglich wäre Dazu bliebe wirklich keine Zeit

hberrenloſeUeberall in den Straßen ſallen viele
9990

W

Freitag 6 April
Oefterreich Ungarn bricht die Beziehungenzu den Vereinigten Staaten ab
Kuba ſchließt ſich als zwölfter unſeren
Gegnern an

Sonnabend 7 April
Präſident Wilſon unterzeichnet die Er
klärung daß ſich Amerika im Kriegszuſtand
mit Deutſchland befindet

April
Oſtererlaß Kaiſer Wilhelms Feierliche
Ankündigung der preußiſchen Wahlreform
9 Avril
Beginn der großen

10 April
Jn der Nordſee

Sonntag 8

Montag

Schlacht bei Arras

Dienstag
und dem Allantiſchen

h

S

Kleine Chronik
Gaſtkarten in Bädern und Sommerfriſchen

Die nahende Reiſezeit rückt wieder die Frage der
Verſorg gung der Kurgäſte in den Bädern in den Vorder
grund des Jntereſſes Wenn auch reine Vergnügungs
reiſen unterbleiben ſollten ſo darf andererſeits nicht
vergeſſen werden daß für eine große Anzahl von Perſonen der Aufenthalt in Bädern oder Sommerfriſchen
eine unabweisbare Notwendigkeit iſt Auch im Hinblick
auf den Umſtand daß von dem Fremdenverkehr zahl

I

Kriegs Waochenchronik
141 Woche vom 6 bis 12 Aupril

Meer neuerdings 5
verſenkt

Braſilien bricht mit Deutſchland
Die ſozialiſtiſche Gegenrevolucion in Ruß
land tritt ſtärker hervor

Mittwoch 11 April
Die vorläufige ruſſiſche Regierung erklärt

3 000 Tonnen Schifſsraum

ſich für einen Frieden ohne Eroberungen
t ill aber vor Rußland vom Feinde be
kreit ſehenm En läuder an der rarpe geſchlagen
1000 E nalä inder mit 25 Maſchinen ngewehren
Sei St Quentin gefangen

Donnerstag 12 April
Die Boot Beute des März ſtellt ſich auf
e61 000 Tonnen
Argentinien und Chile erklären ihre Neu
trakität

dte
Hunde auf große und kleine Konſtantinopel war vor
50 Jahren in dieſer Beziehung gar nichts Das heußt
herrenlos ſind ſie eigentlich gar nicht ſie ſtehen längſt
mit den deutſchen Soldaten auf dem beſten kamerad
ſchaftlichen Fuße Abfälle und Futler ſind übergenug
vorhanden Bisweilen nehmen ſie den Schwanz ſchleu
nigſt wiſchen die kleinen Beine wenn eine Grwnate
allzu nah in ein Haus einſchlägt und es in einer grauen
Wolke auffliegen läßt Dicke Luft auch die Hundeerfahren es jetzt in St Quentin ſtündlich was das
heißt Auch die Nacht iſt keineswegs Ruhe Zum Oſter
ſonntog hat ein engliſcher Fliener wiederum iwwendwolſin

mitten in die Stadt ein halbes Dutzend Bomben ge
worfen ſehr ſcheußliche Oſtereier

De abt rensportierten 40 000 Einwohner von St
Quentin mögen ſich bei der deutſchen Heeresleitung noch
nacht träal lich bedanken daß ſie dieſe Stu inden des wachſen
den Todes des immer größeren Grauens nicht mit

ruchen Gefangene Franzoſen hoben erzählt daß vie zurüchgebliebemen Zivilbewohner von
Noyon und Rode nach dem erſten Freudentaumel der

Rettung ſo gar nicht zufrieden mit ihren kriegeriſchen
Befreiern waren die ihnen höchſt wenig von ihrem Eſſen
abgaben im Gegenteil noch alles Mögliche von ihnen
verlangten was ſie überhaupt nicht hatten Plötzlich
weiß Jung unb Alt nicht genug davon zu erzöhlen wie
gut ſie es eigentlich unter der deutſchen Herrſchaft
hatten daß ſie eine wemn auch nur knappe aber doch
regelmäßige Verpflegung bekamen Die Legende von
den Barbaren hat wieder einmal ein böſes Loch be
kommen das di ie feindliche P reſſe vergobens zur uflichen
bemüht iſt

Jch ſcheide aus dieſer
unendlichen Wehmut
zunehmen das iſt

ſterbenben Stadt mit einer
Jch habe etwas Schwere mit

das Grauen mit all ſeinen verſchiedenen grotesken Eimelheiten wie ſie tein Dichter
erftnden kann wi e ſie nur aus dem großen Zerſtörungs
wer dieſes noch immer ſchrecklicher en Krieges erſtehen

können Und jedesmal meint man ſo töricht daß dieſes
das betzte größte Grwauen ſein müſſe der furchebarſte
Albdruck dieſe entſetzlich langen Traumes in deſſen
furchtbarere Wirklichkeit man immer wieder zurückgeriſſen ard

z Alfred R i Mevyer i

für Backfische

reiche Ez ziſtenzen wir tſchaftlich abhängies notwendig daß die rnährun
gäſte und Sommer riſchler im Rahmen des Möglichen
gewähr leiſtet wird Das Kriegßernshrungs zamt ſteht
denn auch der re gelmäß gen Verſorgung der Gäſte in
den Badeorten mit Lebensmitteln wohlwollend gege nüber Vor allem ſoll eine Kontrolle der An und Ab
meldungen d er Gäſte werden damit Doppel
lieferungen vermieden werden die in den Vorj ahren
gang und gäbe waren Man wird vielleicht Gaſt
kartene einführen die zum Bezug der Lebensmittel in
den Badeorten bere chtigen

Eine Vorkämpferin der Franenbewegnung

liſabeth Hnauck Kühne iſt in Blanken
burg g Hin Alter von 67 Jahren geſtorben Sie hat
u a eine Reihe von Abbandlungen üher die ſoziale Lage

gig ſind erſcheint
möglichkeit der Kur

c

S

der Frau d e Urſachen und Ziele der Franenbewegung
und die A rbeiterinnenfrage geſchrieben Die Verſtor
vene war die erſte Frau die auf dem evangeliſch
ſoziglen Kongreß redneriſch guftrat Vor etwa 15 Jahrentrat ſie zur katholiſchen Firche über

Mahregelungen von Bäckermeiſtern
Jn der Generalverſammlung der Kölner Bäcker

zwangsinnung teilte der Obermeiſter mit daß die Ve r
fehlungen derart zugenommen haben daß eiDrittel aller Kölner Bäckereien mit dem Strafrichte
in Konflikt geraten Am Donnerstag wurden g
Köln nicht weniger als 68 Bäckereien durch tie Behörde i een Es ſei beſchämend wie mancher
Kölner Bäcker mit dem ihm von der Stadt gelieferten
Mehl u umgegangen ſei

Papier zur Schuhbeſohlung
Schuhe mit Papierſohlen ſind die neueſte Kri

errungenſchaft Wie deutſche Fachblätter melden hat
das Schoppſche Laborgtorium in Zürich die Verarbei
tung von Papiermaſſe der Schuhbeſohlung nutzbar
machen können Die Erfinderin iſt zwecks Verwertung
ihres Patents mit den Kriegsminiſterien der krieg
führenden Länder in Verbindung getreten

Tauſend Mark Belohnung für Ermittlung eines
Falſchmünzers

Das Reichsbankdirektorium hat der Verkäufe rin
Marie W in Berlin tauſend Mark Belo ohnung

Da

für

Sonnadend 14 April 1917
T 22d etaſſen daß ſie die Feſtnahme ardaf für auezohlen

alſchn rs veranlaßte Dieſer der Steindruckes aſd rn aus Erfurt der ſpäter apch verurteiſt
wurde wollte der Verkäuferin einen Zwangzigmark

in in Zahlung geben gegen deſſen Echtheit ſie jedochve enken Fatte

Der Berliner Domchor auf Reiſen
Am 11 April gab der berühmte Chor ein Kongert in

der Frauenkirche in Kopen Kaagn unter der Leitung
von Profeſſor Hugo Rüdel Die Beteiligung war überaus groß Die Preſſe rühmt einſtimmig die außer
gewöhnlichen Leiſtungen Es folgen Konzerte in Malmö
Gotenbarrg Stockholm und Upſala

Große Ueberſchwemmungen in Südrußlaud
Infolge des außergewöhnlich ſchneereichen Winterz

nimmt die Ueberſchwemmung durch die Flüſſe im Süden
Rußlands namentlich des on und Donez gefährlichen
Charakter an Zahlreiche Städte und Dörfer längs dieſer
Flußläufe ſind überſchwemmt und die Bevölkerung ge
fährdet

Sport Nachrichten
Der Sport des Sonntags

Während in Verlin nur e Traber zu Worte kommen
finden im Reiche in Hannover und Dortmund Galopprennen
ſtatt Unter den ſechs Flach und zwei Hindernisrennen in
der Leineſtadt ragt der große Hannoverſche Ausgleich ein
mit 13 000 Mark ausgeſtattetes Meklenrenn hervor Von
den vorausſichtlichen Bewerbern war Laret n Dresden be
reits erfolgreich Ganter lief in Karlshorſt im Potsdamer
Flachrennen ein gutes Rennen während ſich Romeo Fels
trud und auch Hercules in Magdeburg nicht ſonderlie aus
zeichneten 7 37 ſich in einem Karlshorſter Hürden
rennen gut auf dem Poſten Gutes verlautet über den Weiler
Held der in n wirttembergiſchen Trainingsquartier beigünſtigeren V tterunos verhältniſſe ſchon viel Arbeit ver
richten konnte Wir legen den Ausgang zwiſchen Held Ganter
nd Laret Jn den übrigen Rennen verdienen Bambocheur

Marta Slavonia Nogill Sonderling Smyrna und ubel
ruf Beachtung Dortmimd leitet die umfangreiche rhein niſch
weſtfäliſche Rennzeit mit einem kleineren Programm ein

auch die Felder nicht allzu ſtark ausfallen begnügen wir
auf die Ausſichten von St Theobald Mindekem Afloat

Calcum Marokko II Thermometer und Capitano hin
zuweiſen Die Trabreunen in Berlin Mariendorf bringen in
dem mit 16 000 Mark und einem Ehrenpreiſe a e

denbrock Memorial die erſte klaſfifche Dreijährigen Prü

uns

Bud
fung die einen ſpannenden Verlauf nehmen dürfte Bedelig
Todd überragt nach vorſähriger Form ihre Gegner bei
weitem und da ſie ſich durch ihren Hamburger Sieg bereits
wieder in Wer Verfaſſung zeigte muß man ſie an erſter
Stelle für den Ausgang in Betracht ziehen Die gefähr
lichſten Gegner der Stute ſtecken in Stall Klausners Trauer
eſche und Rautenkranz Jm Hengſte Prüfungs Preis er
weiteren wichtigen Nummer ſollte ſich das Ende a Elf
Boy Brilon und Balljunge abſpielen Jm F ballport nehmen die Verbandsſpiele ihren rigen Die
Treptower Radrennen ſehen in den DauerrennenKrupkat Pawke Appelhans und einen noch nicht feſtſtehen
den vierten Fa ihrer ſowie in den Fliegerrennen Rütt und
Lorenz am Start Jm Schwimmſport endlich ehalten die Jnternationaken Wetitſchwimmen in Wien durch
die Teilnahme verſchiedener deutſcher Schwimmer wie Leutnant Luber Berlin Schindler Leipzig Korneder München und
mehrerer Damen beſondere Bedeutung

Inſiballſport
Der s am 15 AprilSportpla erbandsſpiel Halle 96 I gegen Hohenzollern I R befinden ſich zurzeit in r

guter Form ſo daß ein intereſſanter Kampf zu erwarten
Beide Mannſchaften werden ihr Beſtes aufs Feld bringen
Beginn 4 Uhr S Anzeige Vorher Hohenzollern lMerſeburg gegen 96 II Beginn M3 Uhr Verbandsſpiel

Boruſſiaplatz Verbandsſpiel Boruſſia I gegen Sport
freunde I Anfang 4 Uhr Boruſſia ſpielt in gleicher Auf
ſtellung wie in Berlin nur ſpielt für E Riemann und
Sachſe Richter und Cundius Vorher treffen ſich Bo
ruſſia II und Ammendorf I Verbandsſpiel 234 Uhr

Eintrachtſportplatz Peißnitz Eintracht III gegen Lettiner
V f B II Anfang 4 Uhr

Leichtathletik
Bei dem Podbielski Sportſeſt das der Deutſche Reichs

ausſchufßß für Leibesübungen am Juni im Stadion unter
Mitwirkung des Deutſchen Radfahrer Bundes des Deutſchen
Schwimmverbandes des Deutſchen Reichsverbandes für
Schwerathletik der Deutſchen Turnerſchaft und der Deutſchen
Sportbehörde für Athletik veranſtaltet beſtehen die leicht
athletiſchen Wettbewerbe aus 100 Meter Mallaufen 200 und
1000 Meter Vorgabelgufen 2000 Meter Hindernis Einzel undMannſchaftslaufen 3000 MeterStaffette zehn Mann in be

a Aufſtellung Hochſprung Diskus und Handgranaten
werfen

Mädchen
Sport Hüte
mi flotter Banä

Sirassen nüte
kleine Form fesch garniert

krauen üte kleidearnoe
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Sonnabend 14 April 1917

Gerichts Zeitung
Halliſche Strafkammer vom 13 April

Notzucht und Straßenraub
Aus der Unterſuchungshaft vorgeführt wurde der

6jährige Schiffer Reiſinger der ſich wegen meh
rerer Fälle von Notzucht und Straßenraub zu verant

orten hatte Zu der Verhandlung war ein großeskuſgebot von Zeugen und ein mediziniſcher Sachver

e geladen Die Verhandlung fand n Ge
ährdung der Sittli keit unter Ausſchluß der Oeffent

keit ſtatt Der ne ſtammt aus Wettin und
hat e Untaten auf den Wegen in der Umgebung z
nach Könnern zu verübt Es lagen Fälle von r
und vollendeten Taten vor Das Gericht ſprach den
geklagten in einem Falle frei weil hier eine Verwechſlung mit einem anderen vorliegen könne Wegen
der übrigen Fälle wurde er zu vier Jahren Gefängnis
unter Zubilligung mildernder Umſtände verurteilt Für
ſeine gemeingefährlichen Taten ſei eine empfindliche
Strafe am Platze geweſen Die Strafe würde noch
höher ausgefallen ſein wenn der Angeklagte nach dem
mediziniſchen Gutachten nicht geiſtig minderwertig wäre

Kleidungsſtücke geſtohlen
Die Geſchwiſter Sander r in mehreren

Fällen aus einem Trödelgeſchäft Kleidungsſtücke ent
wendet Die eine der Schweſtern iſt bereits vorbeſtraft
und befindet ſich im Rückfall Sie wurde zu einem Jahr
Gefängnis verurteilt und ſofort in Haft genommen Die
andere Schweſter kam mit vier Monaten Gefängnis
dwon

Meide den Schein
Der Kriegsbeſchädigte S hatte in Haft genommen

werden müſſen weil er zu einem Termine nicht er
e war Damals handelte es ſich um einen Ein

ruchsdiebſtahl in der Leipzigerſtraße bei dem einige
Kleidungsſtücke geſtohlen waren S ſollte dabei mit
gewirkt haben Er gab an daß er bei einem der Mit
täter habe ſchlafen ſollen da ſei ihnen ein anderer Mit
täter mit einem Koffer begegnet und habe ſeinen Be

iter aufgefordert mitzukommen Da ſei er wegen der
ebernachtungsverhältniſſe mitgegangen Er habe weder

bei der Tat aufgepaßt noch habe er einen Beuteanteil
erhalten Das Gericht ſprach unter dieſen Umſtänden
den Angeklagten frei warnte ihn aber vor dem Verkehr
mit derartigen Perſonen da auch der Schein vermieden
werden müſſe

Grober Unfug
Der Kriegebeſchädigte Br war als chentlaſſen worden und hatte Anſtellung bei der Stadt
n gefunden Als er eines Tages auf der
mit einem Eiſenbahner d ſtieg der re ener Br ung er geſagt haben Jn Deutſchland er ſie können es

mit uns machen wie ſie wollen Mich kriegen ſie nichtin den r Mir iſt es ganz Her Des ob t
rangoſen und die Ruſſen hereinkommen Der Straßen

ndirektor miſchte ſich in dieſe Unterhaltung

m e eon währve oben en r te entgegnete ſehr ſcharf Br hat auch e

eneärär Antekger für Haue nnv vie Pro r
noch i dem für das Lamm 60 70 M bezahlt wurden

Auch für die jungen
Be Armverletzung dem anderen gezeigt Der

ivektor hielt es für rin Pflicht ſofort Anzeige von
dem Vorfall zu machen Auch begab er ſofort zu
dem Direktor der Geſellſchaft für die fuhr derdann auch ſofort entlaſſen wurde nſerdem erhielt er

noch ein Strafmandat über 12 M und erhob Einſpruch
Das Gericht ſprach r jedoch von der Anklage des
roben Unfugs frei da nicht ein größerer Kreis vonerſonen in Erregung geraten ſei Es ſtehe allerdings

feſt daß der Angeklagte ſtark unpatriotiſche Worte ge
braucht habe Nunmehr legte die Amtsanwaltſchaft Be
rufung ein Vor der Strafkammer erklärte der als
Zeuge geladene Direktor daß er hauptſächlich deswegen
h ſo empört habe weil der Angeklagte a als verwundeter

ehemaliger Soldat ſo geſprochen habe Der Angeklagte
will die fraglichen Aeußerungen anders gebraucht haben
Er macht einen ſehr erregten Eindruck Das Gericht
berückſichtigt dies und verurteilt ühn wegen groben Un
fugs zu 20 M Geldſtrafe

Aus der Amgebung
g Aus dem Elſtertale 11 April WinterſaatenJn landwirtſchaftlichen Kreiſen mehrten ſich die v

ſorgniſſe daß die ſogen Schlawerfröſte im März b
denen es abwechſelnd taut und friert unſeren Wint
ſaaten verhängnisvoll werden könnten weniger groß
waren die a r vor der Froſtgefahr während
der ſtren Froſtperiode da eine gleichmäßige ſtarkeSchneede die Saaten ſchützte Erfreulicherweiſe iſt
der Schaden hier kein erheblicher Zwar ſind
Seitenblätter der Wurzelſtöcke abgefroren wodurch e

aues Ausſehen der Saatflächen entſtand doch ſind die

ſelbſt geſund geblieben und beginnen nun friſche
Seitentriebe anzuſetzen ſo daß die Flächen ein lebhaftes
friſches Ausſchen annehmen Auch die Kleefelder berechtigen zu guten Hoff nungen Der Stand der Winter
ſaaten ſowohl der frühere als auch ſpätere und auch der
der Futterkräuter iſt hier befriedigend

g Aus der Elſter und Luppenaue 13 April D ie
en ähh nach jungen Gänſen in den hie

ſigen Ortſchaften iſt auch in dieſem Jahre wieder äußerſt
rege Kein Wunder daß die Preiſe fabelhaft empor
ſchnellen und gegenwärtig eine Höhe erreicht haben die
in normaler Zeit die junge flügge Ware zur Pfingſtzeit
koſtete Wurde im vorigen Jahre das Stück noch mit
2 2,50 und 3 M bezahlt ſo koſtete es bis heute 5 M
und noch mehr Das kaufende Publikum trägt an dieſer
prungweiſen Preisſteigerung viel ſchuld denn öfter
ört man beim Abſchluß des Handels die Worte
allen s ganz gleich was ſie koſten wenn wir nurwelche bekommen Auf dieſe Weiſe fixieren ſich dann

die Preishöhen und bleiben maßgebend Amtlich iſt nun
ein Höchſtpreis feſtgeſetzt denn es wird bekannt
gegeben daß alle Fälle in denen mehr als 4 M pro
Küken verlangt und bezahlt werden der Preisprüfungs
ſtelle anzuzeigen ſind

g Döllnitz 13 April AuszeichnungLämmer Auktion Der Landſturmmann Gaſt
wirt Hönemann hier wurde mit dem Mecklenburgi
ſchen Verdienſtkreuz ausgezeichnet Zu der auf
hieſigen Rittergute anberaumten Lämmer Auktion
hatten ſich zahlreiche Kaufluſtige eingefunden ſo daß
ſich bald ein tebhaftes Geſchäft entwickelte War im
vorigen Jahre der Preis ein ho e indem pro Stück
durchſchnittlich 50 M koſtete ſo übertraf ihn der jetzige

Belanntmachungber Höchſtpreiſe für ne zu verditkligten

18917 ar werden auf GrundVom 16 Aprü Vevordnung des Bundesrats vom S
rn ſkber die Errichtung von Pprei

e etSt Gruppe rote Farbe zu M
chmenge von 250 Kranun Pfund Schlachtvieh

73 wie folgt e geg1 Der Pret i S darf ich berſteigen
ndfleiſchRind Jesſch 35 h ohne Knochen oder

Knochenbeilage 30 Ge 45 PfI Schweinefleiſch friſchesgreſſch 20 Bl 30 P Fett 80 Pf
Kaſfeler Kernmn 35 Pf Kaſſeler Rippen 40 Pf

Schinen roh im ganzen 60 Pf Schinken roh d Ausmit 80 Pff S gekocht äm ganzen 70 Pf Schin
in Ausſchnitt 90 P ucherter Speck5 Bhree neue 30 Alwaxen

d Blast und errgt gerktucherte
But und Leberwurſt 35 re Leverwarſt Auslandsware an

wurſt 30 Pf Pf m äreäZungenwurſt 60 Pf m n rein
80 d h n Auslandswave 1 ausgelaſfFett 50

III Kalbfleiſch
Kalbfleiſch 15

Hammelfleiſch
Hammelflei ch 35 Pf
s 2 Die feſtgeſetzten Preſſe ſtud Hbchſtprefe m

Sinne des Geſetzes betreffend Höchſtpreie
4 Auguſt 1914 in der Faſſung der Bekann17 Dezember 1914 Reichsgeſetz Bl S 516 in Weg
endung mit den Bekanntmachungen vom 21 Januar
1915 und 23 Märm 1916

Zuwiderhandlungen werden gemäß S 6 des Geſetzes
mit Gefängnis bis zu einem Jahre oder mit Geldſtrafe
bis zu 10000 M beſtraft auch dann neben der Ge
fängnisſtrafe auf Verluſt der n Ehrenrechte
erkannt und angeordnet werden daß die Verurteilung
anf Koſten des Schuldigen öffentlich vekannt zu
machen iſt
Halle den 14 April 1917 Der MagiſtratAufgebot behufs Todeserklürnng

Der Kaufmann Ernſt Hilliger geboren am 12 Jaxli1877 in Unterteutſchenthal iſt im Jadre 1894 von
ſeinem Wohnort Unterteusſchentbhal nach Hamburg ge
gangen um ſich dem Seemannsberufe zu widmen er
hat verſchiedene Fahrten mitgemacht zuletzt auf dem
engliſchen Schiffe The Viola nach Dublin von dort
kſt die letzte Nachvicht im Jahre 1896 an ſeine An

nen eingegangen ſeitdem iſt Ernſt Hilliger ver
ollen
Auf Antrag ſeiner Mutter der Witwe Luiſe Hikliger

geb Steche in Unterteurſchenthal wird der Verſchollene
aufgefordert ſich ſpäteſtens im Audgebotstermine

am 29 Oktober 1917 vormittags 11 Uhr
bei dem unterzeichneten Gericht Poſtſtnaße 13 Zimener
Nr 45 zu melden widrigenfalls ſeine Todeserklärung

erfolgen wird b2440An alle die Auskunft über Leben oder Tod des Ver
ſchollenen zu geben vermögen ergeht die Aufforderung
ſpäteſtens im Aufgebotstennitne dem Gericht Anzeige zu
erſtatten

Halle a den 5 April 1917
Kulgllaes Amtsgericht Abteilung 7lalegche deanten Jar I Darehnshane

Die ordentlichen len werden hiermit zurokdentlich Hauptverſammlung

Montag den 30 April 1917 abendé Prruig7 Uhr in Kohl s Gaftwirtſchaft Königſtraße 4
ergebenſt eingeladen

Tagesordnun1 Re chnungsabich uß und Bericht äber das Geſchäfts

De

jahr 1916
2 Genehmigung der an Verteilung des Reinge

twwinns ein 8Entla3 Feſtſetzung des der icherbenerugia e a über
weiſenden Teiles des kern aus 1915

4 Neuwahl für Vorſtand und Verwaltungsrat
5 Verſchiedenes
Halle am 13 April 1017

58

d

Cermanlsche Heldendlchtung

J S peaition
eher bat mee Fuhren

z Allgemeiner Deutſcher Sprachvereſn

mMittwog den 18 Avpril 9 Uhr abendsin der Aula der üniveritg

vorgetragen Direktor desvon Herrn Leopold Sachſe Stadttheaters
Eddalieder Lieder des Beownlf HildebrandsliedAus dem Nibelnungeuliede
Karten zu 50 und 1 Mark bei Heinrich Hothan für Mit

glieder unentgeltlich für ihre lngehörigen zum halben Preiſe

Kantinen Verpachtune
Am 1 Mai 1917 ſind 5 Kantinen des Bataillons an

ausgeſchiedene kriegsbeſchädigte oder zivilverſorgr 37
berechtigte Unteroffiziere zu verpachten 4Pachtangebote ſind bis zum 20 April 1917 truh an

das unterzeichnete Bataillon einzuſenden mündliche An
meldung verbeten

Erfatzbataillon Landw Jnf Regts Nr 36
zu Halle a S

5 e2

on
Die zur Konkursmaſſe der Gerüſtbau

und Leihanſtalt vereinigter Malermeiſter in
Halle S gehörigen Beſtände als mehrere
Fauſend wenig gebrauchte Boblen zirka

em ſtark mit Bandeiſen beſchlagen JLeilergerüſtbohlen Sr
ktre W wrere 9 r e t t e ne große

Tauſend ahl vonLellett rer eng hanſſtränge
I Tone 19 Tronsport Sagen
1 Kutſchwagen 1 Kaſten und
17 f lwa en div eiſerne Schraubeng t g Ketten Werkzeng 2e 2r

M ſollen im ganzen oder auch in einzelnen
Poſten freihändig verkauft werden SZum Zwecke der Beſichtigung wird das J
Geſchäftskokal in Halle Jacobſtraße Nr 14 S
j am 16 bis 18 d Mts nachm von 34 Uhr

h geöfnet ſein
Das Taxvexzeichnis liegt im Beſichtigung

h termin aus Angebote ſind bis Donnerstag
den 19 d Mts nachmittags 5 Uhr im Büro
des unterzeichneten Verwalters abzugeben

Halle a S den 14 April 1317
Max Kunoche Konkursverwalter

Dermaunvſtraße 5

Hieſiges S Unternehmen unweit der Bahn
u vergeben

Lreis u F 2506 an die Exped d Blattese
3 u 25 Jahrigen Geschätts Jubläums

meines
bleibt mein Geschäft am

Sonntag den 15 April geschlossen

Heinrich Krolsw Wwe
räkerer Stadttheaterktriseur

Puppen und Splelwaren Gesehaäft
Golatetraosoe 16 b2456
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Der Landwirt Albert Schumann

zarde Jägern diente und nach ſchwerer
Verwundung entlaſſen worden iſt
mit

ſie tun

hier

wurde na
dem Eiſernen Kreuz ausgezeichnet
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Der

Sohn der Witwe Schumann iſt ſelbTrotz der ernſten nnd
us

eren Kriegszeit gibt es immer noch leichtfertige
iſchen welche in ihrem Uebermm nicht wiſſen was

Straßenpflanzung nach Dollnitz
jungen Apfelbaume die Krone ab und ſchnitten von ver
ſchiedenen anderen Rinde mit einem Meſſer los
der Straße nach Gröbers trieb wieder ein Dieb ſein
Unweſen und entwendete einen im Herbſt gepflanzten
Kirſchbaum Es iſt dies der
Stelle in kurzer Zeit verſchwunden
man es mit ein und demſelben Diebe zu tun
ſeine Hände im Spiele hat
hatte es auf die Hohlkarre des S
ſehen die im

dieſe mitgehen

fehlen
Canena 14 April
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Dem geehrten Publikum von Halle und Um
gebung zur gefl Kenntnis dass ich mich hier zur

Behandlung von Zuhnkranken

niedergelassen habe

ob 5e

Plemben in Gold Porzellan und Amalgamen
Lünstl Zähne

ersatz
Regallerung zebletaztedenäeor Zäbne

Speslalſtät Plattenloser Zabun
Goldkronen Soldbrüöcken Stiftzahne

Beband

lung von Kleferbrächen und Anfertigung von
Ohturatoren

Viele Anerkennungen über schmerzloses Zahnziehen
Schonendste und gute Behandlung zugesichert

Elsheth Barsch
Halle Steinstr Ecke Dinksgartenstr 15 I

Sprechtaunzen 1 6 Ohr Sonntags 12 Dr
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ſch will nen hbeſfen
Asthma Ppilepsie
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r als

tansend darunter verzweitelto Fälle habe lehS gebettet TNeilinstitut Dir W Froese Paar V 10 18
Gr Fronkfurterstr 30 AF

Verlangen Sie Koxtenios Prospekt
el

v r SrGottſchall über Der Kaufpreis beträgt r

tillionen Mark
n

8334e Rebra 13 r demder in den Ruheſtand tritt derLehrer R Helſch
Adler der Zur es Königlichen Hausordens von
Hohenzollern

Briefüaſten des General Anzeigerz
Jeder ſchriftlichen Anfrage iſt außer dem emit Aufſchrift und Freimarke fegenr Bau

Briefmarke genügt nicht beizulegen in
a

ür d
ntwort direkt an den Frageßeller wieder

Anonyme Anfragen werden nicht beantwortet
künfte im Brieftaſten und in der Sprechſtunde wird keinerlei
zivilrechtliche Verantwortlichkeit übernommen Die Beant
wortung der Anfragen im Briefkaſten erfolgt koſtenlos

H R 26 Bei Feſtſtellung von Kopfläuſen waſche man
das Haar gründlich mit Goldgeiſt Niſſin Haarelement
Dieſe Jitteh vertilgen an die Brut des Ungeziefers

Bs Die Rente wird vom Tage der Entlaſſung aus
dem Heeresdienſte ab gezahlt Die Rente wird nach dem
Grade der eingetretenen Erwerbsunfähigkit berechnetebend hierbei ſind die a Militärärzte Die
haben auch darüber zu rn n Verſtümmelungszulage
z Mark monatlich zuſteht Ne en e Rente haben Sie in
edem Falle Anſpruch auf Kriegteniage monatlich 15 Marh

Anna Alimente verjähren nach vier Jahren DieVerjährungefriſt iſt durch den Krieg unterbrochen
H H 50 Ueber die Aufwandsentſchädi

g ung haben wir ſchon ſehr häufig Aufſchluß Waren troßz
dem laſſen die vielen Anfragen d dieſe Beſtimmungen
erkennen daß darüber noch viel Unklarheit herrſcht Es wird
immer nicht genügend beachtet daß bei der Berechnung der
ſechsjährigen r tenſtzeit nur die n z weib z w dreijäh rige Dienſt zeit in Betracht kommt
Wenn alſo Jhr älteſter Sohn jetzt als Kapitulant im elſten
Jahre bei der Jnfanterie dient ſo kommen von den elf
Jahren nur zwei Jahre in Anrechnung weil die geſetzliche aktive Dienſtzeit nur zwei Jahre um aßt Dient er
in einem KavallerieRegiment oder bei der Marine ſo
kommen drei Jahre in Anrechnung Jhr zweiter Sohniſt wie Sie ſchreiben am l Oktober 1912 zur Jnfanterie
eingezogen Durch Ausbruch des Krieges im Sommer 1914
konnte dieſer Sohn im Herbſt 1914 nicht entlaſſen werden
Die geſetzliche aktive Dienſtzeit ſchließt aber für dieſen
Sohn mit dem Herbſt 1914 ab es kommt alſo die Kriegs
dienſtzeit für die Aufwandsentſchädigung ebenfalls nicht in
Frage Beide Söhne haben alſo nur eine geſegliche Ge
ſamtdienftzeit von vier Jahren zurückgelegt Da auch für den
im Herbſt 1914 eingezogenen und im Herbſt 1916 gefaklenen
dritten Sohn nur zwei Jahre in Anrechnung kommen ſo
würden Sie erſt für einen vierten zum Rilitär eingezogenen
Sohn die Aufwandsentſchädigung von 240 Mark je er
halten Würden die beiden älteſten Söhne bei der Kavallerie
oder Marine alſo zuſammen ſechs W reen furJahre gedienthätten Sie Anſpruch auf Aufwanddentſchädigung
den dritten Sohn gehabt

R 182 Mit demſelben Recht mit dem Sie vom Haus
daß er nitht kontraktbrüchig wirdkann dieſer Jhr Feſthalten c an den kontraktlichen Vereinbarnn

gen beanſpruchen Wenn Sie ſich durch Bernfswechfel diedie Aufhebung des Pachtkontraktes bedingt auch verbeſſern

können ſo ſteht Jhnen damit noch nicht das Recht zu denVerpächter einfa h mit dem Pachtzins im Stiche zu laſſen
Sie können ſicher ſein daß er ſich on der Kaution ſchadloshalten wird Vielleicht geht er aber auf eine gütliche Ver
einbarung ein

Lina Pfannkuchen von Haferflocken Ein halbes Pfund
Haferflocken wird mit Liter kaltem Waſſer eine halbe
Stunde eingeweicht damit werden 23 Eier Salz Zuckernach Geſchmack und eine kleine Taſſe kaltes Waſſer zu einem

beſitzer verlangen können

dicken Eierkuchenteig verrührt den man teilweiſe in diePfanne zum Backen bringt und mit Fett oder Oel bäckt Obſt
oder Saft dazu ſchmeckt ſehr gut

Erhöhung des Einkemmens
durch Versichermmg von Leibrente bei der

Preussiechen Remen Tervicherungs Anstalt

sofort beginnende gleichbleibende Reme für Männer
b Eiotrittsalt FJahro 530 55 60 65 70 75
jährl 90 d Finlage 7,248 8,244 9,61211,496 14,196 18,120
el Iängerem Anfechnd der Benterrahlang wesertlich iödere Sätzo

Für Frauen goeiten besondere Tarife e387
Akttva Ecke 1915 124 Millionen Mark

Tarife und nähere Agskunft durch
fie Falle n S

Leo Kreltlug
Gr Stetlnatr 75B

nern
h die ſchlecht legen gibt man
S täglich eine Meſſerſvitze von

Aappelel Pulver

Paket 1 Mark u 4 Mark bei

Helmbold Comp
h

3 W an
66Vſaschmitiel flemol

Ohne Marke erhältlich
Säure und tonfrei Schaumbildung Uebertrifft

die beſte Kernſeife an Waſchkraft Billigkeit im Preiſe
Auch jedem anderen Waſchmittel vor zuziehen eö

Alleinverkauf an kapitalkräftige gut organiſierte
Firmen für einzelne Diſtrikte zu vergeben
Flemsl Vortrlebhs Zesslliseheaft Flemming e ongewsnt

Harmmhbrargz Gr Reichenſtr 45

e

c F Ton non mont 7
wenn Sie mein glönz be gufacht
weich Salmwiak SsSehmierWaschmittol gebra chen
Garant unschädlich bein Ton keio
Ka b chäumt macut die Wäsche

2 enweiss Sofort besteltenand whne Sottonnarte ca 10 Pfd Dose Mk T
rei in Fässern brutto 190 150 pa frei Batſnvrol

a Zir 55 Mark daA Meusel h D Berha
Xalleratragao 168

Vo lle G arantie bietet mein
17jäkr GezchäftabeatehenklDe hl

Haus

geg Schwerhörigk Ohrensausen Obrenlaufen
seibst in veralt Fällen Amtl begl Anerk

7 Geheilter Reicheamtlich gepr Attest Erhäitl
S i d Apothe o n Bad Sulza Auskunftv kostenos Preis 80 u frei 195

Gummiwaren
Jrrigatore Schläuche Spvül Spritzen uſw

436

Sanitas BepotLeipzigerſtr 11 part kein Vaden Eing S Sandberg
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men Mohren
Statt Karten

Elise Bieler Hargarete Lleym
Reinhold Rennert Otio Rennert

Cöthen i Anhalt Holzmioden a Weser
Schraplau Thalhbeim Kr Bitterfeld

Ostern 1917 J
6 J

Dmma Oettinghausen

Fritz Reche

grüssen als Verlobte

Statt Karten
lda Fledel

krunz Brinkmann
Ostern 10917 Verlobte

Bisleben Weinbisleben Weinberg 3 Belledon Wettin
8 M S König Albert Ostern 1017

z Zt auf Urlaub

alS

4 d
la ben
Apvtav Hart

Zt auf Urlaub

Für die vielen Beweiſe
herzlicher Teilnahme
beim Heimgang unſeres

j lieben eErnstſagen wir hiermit unfe
ren herzlichſten Dank

ani banenber
grüssen als Verlobte

3 D
20 T W I

hre heute vollzogene Vermählung reigen an
Kaufmann Ernst Nitzrche a

frau lotte geh Blrkner

Halle Chemnitz inAn der Schwemme 4 e14 April 1917

S

4 J Franz Jung
Offizierstellvertreter im Feld Art Regt 44 3 Zt tm Felde

Gertrud Jung geb Stroh
kriegsgetraut 435Halle a den 14 April 1917 Lelprigerstr 54 2

Ihre am 14 April vollzogene Kriegsetrauung
geben hiermit bekannt a01128

Paul Albrecht und Frau
Marie geb Zobel

NMorlC

Am 10 April 1917 ſtarb den Heldentod für ſein
geliebtes Vaterland

Gefreiter eines Reſerve Jnfanterie Regiments
Inhaber des Eiſernen Kreuzes

Begeiſtert zog er Anfang Auguſt 1914 ins Feld und
hat 2 Jahre und 8 Monate in guten Tagen undſchwerſten Kämpfen treu zur Kompagnie gehalten

Uns allen war er das Vorbild eines tapferen un
erſchrockenen Soldaten und eines guten und liebe
vollen Kameraden mir perſönlich ein pflichteifriger

treuſorgender Burſche 0
Sein Kompagnleführer

erhielten wir die
April unſer heißge
Bruder Schwager

unerwartet
daß am 10

liebter herzensguter Sohn
und Onkel der Gefreite

Paul Spott
Reſ Jnf Reg 36, Jnh des Eiſernen Kreuzes

durch Gasvergiftung im 32 Lebensjahre geſtorbeniſt Nach 2 Jahre ſchwerem Kämpfen wurde er
uns kurz vor ſeinem Urlaub als drittes Opfer

Blötzlich und
Trauerbotſchaft

entriſſen

In tiefſtem Schmerz
im Namen aller Hinterbliebenen

Familie Spott Streiberſtraße 7Familie Lonrag Nickel Hoffmannfſtr
zebſt allen Angehörigen

Am 13 April vorm n 2 Ubr entſchi ief ſanft im
J Frieden an den en einer ſchweren Operation
J mein lieber Manm unſer treuſorgender ten Bruder Onkel Schwieger und Großvater der Kutſcher

Husust Schmidt
ollendeten 68 LebensjahreS Jacobſtr 46 den 13 April 1917

Die trauernden Hinterbliebenen
Frau Anrie sSehmiakt geb Dietzel u Kinder

Auf WiederſehnS Die Beerdigung findet Dienstag nachm 3 Uhr auf
dem Südfriedhofe ſtatt

im bald r
Halle a

Am Donnerstag abends 9 Uhr ſtarb nach
kurzen ſchweren Leiden meine liebe Frau unſeregute Mutter Schwieger Groß u Urgroßmutter
Schwägerin und Tante Frau

Penriette Kuhnt geb Rönr
im Alter von 64 Jahren

Halle a Seydlitzſtr B den 14 April 1917
Die trauernden Hinterbliebenen

krledricn Kunnt nebst Kindern
Die Redng findet Montag den 16 Avprilnachm 4 Uhr von der Kapelle des Gertrauden

friedhofes aus ſtatt e

e m t r 4 z2 h r hZ h e e

Sowieger und Großvater der Aufſeher

Bei den ſchweren Kämpfen im Weſten ſtarb am 4 ds Mts infolge
eines Bauchſchuſſes den Heldentod unſer jüngſter hoffnungsvoller lieber
Sohn Bruder Schwager Onkel und Neffe der Kriegsfreiwillige

Walter Saatz
Inhaber des Eiſernen Kreuzes II Kl

im blühenden Alter von 20 Jahren

Halle a den 14 April 1917
In tiefer Tra

Carl Saagatz und Frau geb
Otto Saath z Zt in

Panl Bertram
Aenne Vertram geb

im Alter von kast Jahren

Statt besonderer Anzeige
Heute erlöste der Tod meine liebe Mutter an

Uebe Sohwieger und Grosswutterümuite dchwarze

Halle den 13 April 1917
Im Namen aller Hinterbliebenen

Sonnavend ra April 1917

von langem Lelden

RechtuJustizrat Dr jur Arthur Schwarze an

Künstliche

ühne
Pehan lung

Kranker Zahme
Schmorzloses Zahbnriehen

soweit möglich

Hall Ihn Beil Anstatt
S Ludwig Waehererstrass e 78 ß vorm Britanniabo2960 Die Baisetzung erfo gt am Montag den 16 April z Kr Vichsta 11 Ie um 2 Ubr von der Kapolle des Gertraudenfriedhofes Fernruf 3865 167

aus Uns zugedachte Kranzspenden bitten wir in
auer der Halleschen Beerdigangsanstslt Frieden Fleischerh S öeirasse 10 abzugeben von Beiletäsbes zuehen aber ab genWagner tehen zu wollen n cJe n 9 Zimm Felde n S a n Zub d ver ſofortSaabz 43 e 750 M Näh ReckeDie Plötzlich und unerwartet entriß uns der Tod Diltenbetgentt 5 II 194

am Donnerstag abend 93 Uhr nach Atägiger ſchwerer Glauchaerſtraße
ne l Krankheit unſere herzensgute Tochter Schweſter I rol u helle Wohnungen

e S chwägerin Nichte und Enkelin i 10 od ſpäter zu verLieschen Se hier engereHenrlettenſtraffer m kurz vor ihrem 10 Geburtstag Wohnung für 240 M zumh e Halle a S Robert Franzſtr 3 7 zu ermieten durche In tiefer Trauer Famiie Loufs Sehther
Brucier z 3t vermißtx 8ehwaner z Zt im Felde

C Drebinger 3203Burgſtr 50 Fernſpr 30189
Am S Apri 1917 starb im Feldlazarett den Heldentod nunmehr auch Veerdi m 7 r Aen e ai ad Braut eerdigung Montag nachmittag 2 Uhr von dermein r weiter len e we Bruder und Bräutigam en de 2 r Se

erlehrer Dr phil S S ſp z bez Pr 3a e v J e 2 e i linksWilhelm C n ges eng de ab dere vas h e eS langen ſchweren Leiden meine liebe Frau unfere n 1 7 zu vermiet 67
Vlzefeldwebel im Infanterie Regiment 27 T Komp t J aute Mutter Frau Wohn e e n 150

im a für das Vaterland zugezogen hatte
7

Halle a S Marienstr 5 jetzt Breltestr 19 den 14 April 1917 S 8 b

G u eb Grenzer7 In tiefstem Schmerze g 2 t Sche tiefem Schmerzverw Hermann Castedello m 4euelio t der trauernde Gatte nebſt Kindern
Oskar Castedello S Geerdt DiengtS eerdigung enstagFamnſiis r Deuerlich Bromen e J der Kapelle des Nordfriedhofes aus

T e c
W

Statt jeder besonderen Anzelge
Am Ostermontag starb plötzlich mein lieber Sohn

unser lieber Bruder der Kaufmann x336

Man Friede n

e

z ſagen wir allen die ſeinen Sarg ſo reich mit23 n r 1 z 22 Zt Erriag im Alter von Jahren S Blumen ſchmückten unſeren herzlichſten Dank
e Im Namen aller Hinterbliebenen i Beſonderen Dank verm Paſtor Conradin fur die

Halle Vorkstr 73 im April 1917 e o vert für die erbe benden rabgeſänge ſowie
S lo V l 4 allen dere die ihm das letzte Geleit zur RuheBeerdigung am Mittwoch den 18 Aprii 3 Vhr gaben Dies alles hat unſeren Herzen wohlgetan 8

a n der Kapelle des Nordfriedhofes In ſtiller Trauer 4Von Beileidsbesuchen bitte abzusehben S anno Köttattz und Kinder
e Beuditz u Heynga den 13 April 1917 9u n en 222 na e

F nan F e S J
r e 222 e Für die vieten Beweiſe herzlicher Teilnahme

S r beim Heimgange r rn lieben EntſchlafenenS Geſtern abend 9 Uhr entſchlief ſanft nach
J n 4 72langem mit Geduld ertragenem Leiden mein Fpen J e Fort Jlieber guter Mann unſer treuſorgender Vater 4 J t 4 a 29 s 8 41

5 3 l

Albert Melßner
im Alter von 61 Jahren

Halle Trotha den 13 April 1917 2
S Die trauernden Hinterbliebenen

S Ww Auguste einere

und Rinder
Beerdigung wird noch bekonnt gegeben

c r e e a c hAm 13 d M verſchied mag iowerem geiden

Den lieber Sohn unſer Bruder Schwager Onkel
un Kurt Hauer
D im kamm vollendeten 38 Lebensjahre

Hm Ramen der Hinterbliebenen
wWilhelmine aner geb KüchlerDie Beerdigung erfolgt am Montag nachm 4 Uhr

von der Kapelle des Nordfriedhoſes aus
lichſt zugedachte Kranzſpenden erbitten an die Be
erdigungsanſtalt Gericke Fleiſcherſtr 11 4

Am 1 April 1917 starb der langjührige Bendant
der Kirchenkasss und der Gemeindekagse u
Collenbey Herr

rerdinand Biüthner
im 76 Lebensjahre 41348Die Kirehengemeinde und politische Gemeinde
werden ihm der z0 lange eines Amtes in Treue
gewaltet hat und auch als Mitglied des Gemeinde
kireheurates und der Gemeindevertretung der
Gemelnde vum Segen gewesen ſet ein dankbares
Andenken bewahren

Der Gemeiodekbrchenrat Die bemende

Dr Sannemann Pfarrer Klee Amtsrichter

Am 2 Oſterfeiertag am ags 5 Ubr verſchied
nach kurzem Krankenlager unſer einziges Töchterchen

an den Folgen seiner schweren Verwundung welche er sich am 8 Apri er

S

h J

h ne hDankeang uragz
Zurückgekehrt vom Grabs meiner lieben Frau gageJ lieb allen die ihren Sarg so reioh mit Krä azen scrn ie kten

S und sie zur letzten Ruhe geleiteten meinen herzi jensten
Dank Besonderen Dank Herrn Pastor Nauene für seine

à trostreichen Worte sowie Herrn Professor Dr Pfeiffer
9 den Herren Aerzten heamten und Angestellten der

2367 S Auguſte Bernschein

nachmittag 3 Uhr von

gentlaonng

Für die vielen Beweiſe herzlicher Teilnahme
bei dein Verluſt unſeres lieben Entſchlafenen des
Auszüglers

Ernst Köttnitz

Ia Pra
III

Leipaſgeratrasne 13
schräg gegenüber der

Ulrichskirche
Fernruf 3015

unſern herzlichſten Dank
troſtreichen Worte

dieſem Wege
llert für die

lle den 13 April 1917

ſagen wir auf
Vank Herrn Paſtor Ga

o 7die ernden Hinterbliebenenr Auetuden Billttt h ebenen 28

J Landesheilanstalt Nieleben sowlo Herrn Lehrer Ohser
und dem Chor für den erhebenden Gesang 7362

Wilhelm Brose zur Zeit ant Urlaub

r T e 2 r nee c
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ein nen

t elAusstattungen
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Charlotte
im Städtiſchen Krankenhauſe zu Königsberg

Den Tod zeigen tiefbetrübt an
Willy hennlcke gebſt Fran

Halle a S
Königsberg den 9 April 1917
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Balzereit
Ein Roman von Carl Bnulcke

ortſetzung Nachdruck verb
Es war eine Eigentümlichkeit des Herrn von Sacken

ſobald fremde Menſchen aus der höheren Geſellſchafts
ſchicht in Hörweite waren ſich ſofort jener entſchwun
denen Zeiten zu erinnern wo er als maſuriſcher Ritter
gutsbeſitzer ſich des Verkehrs mit dem hohen Udel er
freut hatte Es genügte daß auf der Straßen
bahn ein Offizier ſtand es genügte daß beim Spazier
gang Unter den Linden vornehm gekleidete Damen in
der Nähe gingen ſofort brach er das bisherige Geſpräch
ab räuſperte ſich und begann Mein Freund der Fürſt
Dohna erzählte mir mal oder Als der Graf Lehndorf
mit ſeinen Söhnen bei mir zur Jagd war Eine
weitere Eigentümlichkeit war in anders gearteter Um

gebung plötzlich zu ſchweigen und verletzt gefährlich ge
reizt mit grimmigen Blicken irgendeinen harmloſen
Menſchen anzuſtarren Es war dann irgendein Unglück
licher in der Nähe der nach ſeinen Geſichtszügen die Ab
ſtammung vom Lande Judäa nicht leugnen konnte Die
fernere Eigentümlichkeit war teilweiſe gefolgert aus der
zweiten aber auch vielen anderen Gründen ein flam
mender Zorn gegen die Warenhäuſer

Dieſen Eigentümlichkeiten bedingungslos gerecht zu
werden hielt ſchwer Denn auch die leiſeſte Form eines
Widerſpruches rief ein Donnerwetter hervor Zudem
verfügte Herr oon Sacken über eine Reihe gewiſſer An
ſichten die täglich mit Kraftausdrücken vorzutragen ihm
Bedürfnis war Es gab nur zwei Sorten Menſchen
Konſervative und Schweinehunde Es gab nur zweiS rten Zeitungen die Kreuzzeitung und Judenblätter

Und ſo fort Es gab auch Erlebniſſe aus früheren Zeiten
an die täglich gerührt wurde Erlebniſſe die in ſeinem

erfahren hatten So e e e n an Der and Vun von

niederträchtigen Menſchen betrogen war und daß ſeine
Erhebung in den Grafenſtand kurz vor dem Zuſammen
bruch beſchloſſene Sache geweſen und daß das Reichs
tags mandat nicht Georgs Vater ſondern ihm zugeſtanden
hatte und nur eine Verkettung hochpolitiſcher Um
ſtände ihm an der Ausübung dieſes Amtes hinderlich
geweſen war

Uebrigens dauerte die Weinprobe bis tief in die Nacht
hinein und es geſchah daß nach der achten Weinſorte
die geprobt wurde Herr von Sacken ſehr laut wurde und
lediglich in Kraftausdrücken ſprach oon denen das Wort
Schweinebande das erträglichſte war Endlich ſaß er in
einer Droſchke Doch es war weit gefehlt daß er jetzt
nach Hauſe zu fahren beabſichtigte An der Straßenecke
ſeiner Wohnung war eine Bierkneipe in der notwendig
noch eingekehrt werden mußte Hier war Herr von
Sachen bekannt hier hatte er wie ſich herausſtellte einenStammtiſch an dem fleine Bürger kleine Beamte ſaßen

hier hieß er Herr Rittergutsbeſitzer und Herr Baron
Er knallte Hut auf dem Kopf Mantelkragen hoch
geſchlagen mit dem Stock auf den Tiſch ſetzte ſich tau
melnd auf einen Stuhl verlangte Bier Korn und Grog
gleichzeitig ſah mit ſtieren Augen gereizt um ſich und
hatte jetzt nur noch einen zweiſilbigen Kraftausdruck den
in Schriftſprache wiederzugeben unſtatthaft iſt

Drei Stochwerke hoch waltete Mamachen in dieſe
Tagen in ähnlichen hochzeitlichen Aufregungen E
ſollte natürlich eine Hochzeit im allerengſten Krezſe
geben Doch gewiſſe Verpflichtungen hatte man natürlich

auch Tante Johannchen ſelbſtverſtändlich Tante
Johannchen hatte zugeſagt der ſiebzigjährige Major
Schäfer die treue Seele auch Frieda und ihr Mann
wollten aus Samland kommen Das war aber au auch
alles Die alte Gräfin Prausnitz eine Hofdame a D
Vorſitzende des Krippenvereins der Baron von Reibniß
und ſeine Frau die in ähnlicher Lage wie die Sackens in
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Sie wiſſen vielleicht

Gr h S D

abgelehnt Es war nberreifſich daß Ne anderen Gäſte
überhaupt nicht geantwortet hatten

Sehn Sie lieber Schwiegerſohn es ſchmerzt mich
auch ſo ſehr daß niemand von Jhrer werten Familie
an dem Feſt teilnehmen wird

Das liegt nun leider in den Verhältniſſen gnädigſte
Schwiegermama

Jch hätte aber ſo gerne wir ſind eine ſo alte
Familie Jhre Herren Brüder ſind in auskömmlichen
Stellungen und Sie heißen doch nur Balzereit

Mamachen war reizend Mamachen nahm Georg bei
ſeite Es ſei ja ſo herzerfriſchend wie Georg um Lenchen
beſorgt ſei wie ritterlich wie aufmerkſam Er ſei ja
auch ſo ein liebenswerter beſcheidener Menſch Aber
nicht wahr es ſei ja nur wohlgemeint Eine Mutter
ſieht viel beſſer als ein verliebter Bräutigam Die
Zigarette nach Tiſch das iſt es Die Zigarette
Es iſt ja wahr Ottokar raucht ja auch Aber Lenchen
huſtet ſo leicht und es bleibt nun einmal eine Unſitte
Nicht wahr wir verſtehn uns Und noch eins lieber
Schwiegerſohn ich habe gehört Sie haben ſo ſchönes
ſilbernes Tafelzeug zur Ausſteuer beſtellt Es iſt ja nur
eine kleine Schwäche Eine Andeutung genügt ja Bittevergeſſen Sie nicht daß über das S die Krone graviert

wird Nicht wahr lieber Schwiegerſohn Sie verſtehen
Jch brauche nicht viel zu ſagen Sie werden es auch als
Ehemann nicht an feinſter Ritterlichkeit fehlen laſſen

daß unter anderen Umſtänden das
Kind jetzt eine Gräfin wäre Und da Georg ſchwieg

Sie hat es Jhnen wohl erzählt Sie war mal verlobt
Glücklich verlobt O das war ein Leid Und Adolf war
ein ſo ſchöner Menſch ein ſo ariſtokratiſcher Menſch

o ein ſolcher Kavalier wie
Helene ging ab und zu durch die Zimmer zart undblaß eine müde Roſe unſicher lächelnd zerſtreut el

und erſtaunt um ſich blickend wie eine Nachtwandler
Sie lehnte jede Ausſprache über die nächſte Zukunft ab
Sie wollte nichts wiſſen nichts hören Es genügte daß

e

Lagerräumemit agerran zu ver

tieten z92u S
Geiftſtr 5

große Lagerränme und
ar Kellerränme ver ſof
od ſpät zu verm Näh
bei Hausmannsfrau li
brecht Hinterhaus oder
8 Sommer Leipzigerſtraße 70/71 h443

z

igdeburgerſtr 57
c

nenreereeeerrrrerrermeem2 Läden
mit großen Nebenränmen
ab ſofort bezw ab 10

zu verm 135
Gr Gteinſtr

ſind mitzubringen

11

Eck Laden
mit oder ohne Wohnung
zum 1 10 17 zu vermi 5

ſie in ein Schloß nehen würden das fünfzehn und mee
Räume hatte Alles andere ſollte Ueberraſchung ſein

Doch er empfand daß dieſe ausweichende Art nur
eine billige Bequemlichkeit war eine Art Beſorgnis der
Enttäuſchung eine Furcht vor ber Wirklichkeit

Vier Tage hatte er es ſo angeſehen Am vierten Tage
abends kam ein kleiner Streit Herr von Sacken äußerie
die Anſicht daß wenn man einen Prozeß gewinnen
wolle man nur Geld durch Hintertüren zu ſchicken
brauche Machen Se mir doch nichts vor lieber
Balzereit Na ich bitt Sie Jch habe bisher jeden
Prozeß verloren weil ich nicht mit den Talerchens in dey
Hoſentaſche geklimpert hab

Das ging denn doch über die Hutſchnur Jch muß
doch ſehr bitten Herr von Sacken daß ſolche Ungeheuer
lichkeiten in meiner Gegenwart

Na regen Se ſich man bloß nich auf lieben
Balzereit Sie als Aſſeſſor wiſſen das vielleicht noch
nichtGeorg blieb eine ſchicliche Weile ſchweigend ſitzen

um ſich dann zu verabſchieden Helene begleitete ihn bis
an die Tür

o

Eiger itlich Helene er biß ſich auf die Lippen
Jch weiß ſagte Helene Mich wundert s jeden

Morgen daß du noch kommſt Denn eigentlich
Georg

Sie ſahen ſich ſchweigend an Schließlich ſenkte Georg
den Blick Jch hole dich morgen um zehn Uhr ab
Helene Es iſt vieles zu beſprechen vieles einzukaufen
Wir ſind erwachſene Menſchen und können unbeſchadet
zuſammen irgendwo zu Mittag eſſen Wir machen das
bis zur Hochzeit jeden Tag ſo Biſt du einverſtanden

Sie gab ihm die Hand Ja ſie war einverſtanden
ſah in ihr blaſſes feines Geſicht und war beglückt

zu ſehen wie ſchön von der weißen Haut ſich das braune
Haar abhob Blond war Unruhe Braun war Ruhe,

Er hätte ſie gern geküßt Sie nickte und lächelte Aul

morgen Fortſetzung folgt
Soeben eingetrofen

an ſſhe Seemuſcheln
von der Kriegsgeſellſchaft
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a mit Preisang unt N 2513

Dölauerſtraße 25f I r Schornſteine nach auswärts
ſofort m döhl Zim m Sſopier w geinthi Mit Lonnanſpritch

b Herrn gef Off m h unverzuglich melden beizu verwieien uDomvlatz 10 vart F 2516 a
ſiéher von Singer e

Halle BoBbergerwen 115

d Exp d Bl
ger ſttef

et k le iicke
ilbelm wo 7Gelsfstr 47

Okt 1917 neu zu vermieten t ichBrauereien A Meye

Wir ſuchen ſiſr re Beſchäftigung für unſer 5

Betrieb malühgeterute Arbeiter und Platarbeiter
in größerer Zahl Reiſegeld wird vedingungsweiſe ver
gütet Arbeitſuchende wollen ſich ſchriftlich oder mündlich
wenden an

Arbeiterannahmeſtelle der
Pulverfabrik Premnitz

Rathenow Vahnhofftr 22
Maler in Anſtreicher

K Ämmermann 4 d A

NUchtlee Leute
werden auf Vohrung für Braunkohle geſucht
Schottmann SHumboldtſtr 12 I
Gewande nöthüſger Packer wie

Arvelter für Ausweiche un nene Heten

d mehrerz Apparateschlosser r
xkfort zeucht ch Aulfsclenstpflichtlge
ger geeignete Krlegsheschädſgte

Meldungen mit Lohnanſprüchen und Zeugniſſen bei

heime Hans Herzfeld
Halle Mangsgfelderſtraße 45

III
Zuverlüssige Personen finden sofort Beschäftigung zu Hause durch
Herstellung von Strumpfwaren auf unserem Schnellstricker Von
kenntnisse nicht nötig Entfernung kein Rindernis Beschlag
nahmefreies Strickmatertal zum Verarbeiten für uns wird ge
fiefert Verlangen Sie noch heute alies Nähere dureh Auskunft
umsonst postfrei ond ohne Verbindlichkeit für Sie durch
s Strampfwarenfobrik Hamburg S T V N
Schlosser Schmiede

U Eisenarheiter
ſtellt ein 3199Carl Laue

Alter Thüringer Güterbal inhof

S
Jüngere loſe

GStenogra
für eine Vebsrde zum möglichſt baldigen Antritt geſuchtAn evote t Lebenslauf Zeugnisabſchrif ten und Angabe
de GSeh an anſprüche erbeten nach Kaiſerſtr re v

NaWcher n Man
f dauernde Beſch ſofort eingeſtellt el

Gustav Alhrechi Joitſth Vittetfeld

e

S
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in älterer Geſchirrführer

geſucht
guter Pferdepfleger

Zillmann

Auch in dieſem Jahre ſtellen wir

für Güter und Gemeinden
Die Herren Intereſſenten bitten wir ſich

Verbindung zu ſetzen

n h H

Flurhüter
Hallesche Wach und Schliesgesellschaft

Seite n1l General Anzefger für Halle und die Prövbinz Sachſen
Für Buchhaliung u Kor

reſpondenz Fepograpbie
Schreibmaiſchine wirdmöglichſt baldigen Eintr n

Hert od Aume
geſucht Nur ſolche BewerbWollen ſich unter Einreich

z via e undAngabe der Gehaltsanſpr
melden die bereits längere
Tätigkeit hierin nachwe ſen
können Offert unt T 7717
an die Exp d Bl d

Eiſendreher

Maſch 6chlsſſer

Aelt Arbeiter
ſtellen ein 02049
Möller Herold

Malergehilfenſtellt ein e Voetzzel
1456 Ernſt Moritz Arndtür 1

2472I Hausdiener
Hotel Der Vreußenbof

Lorenz

ſchon jetzt mit uns in
3361

Fir Komor ins Abfertigung einer Brauereinieder
in Eisleben wird für bald ein tüchtiger ordentr

rlicher
n Buchhalter

ar ich Krie asbeſchädigter bei freier Wohnung geſucht
Angebote mit n dachriften und Gehaltsanſprilchen

unter T 7737 an die Annahme elle d Zeitg erbeten

lage
un d et

ger nLaufburseche
im Alter von 14 bis 16 Jahren ſofort geſucht

5z Buchdruckerei d
z für Halle und die Provinz Sachſenz

u eeeeeeeeeeeeeeeerreerrereeee

los
333 zu möglichſt ſofortigem Antritt geſucht
Rur vollſtändige Adreſſe einſenden an es
auszufüllend Formulars erfolgt Hilfsarbeiter kein Bedarf

luft kauhrzeug Gevellschuft m h H

Abteil Seeflugzeughau Bitterfeld

vewarhemenoatfle

sucht in davernde Stellung
J F Fuehs Riemeanfabrikmit Krafthetriehb
m m Autzreetrute

für unſere Bohrſtellen in Beeſen ſtellen ſofort einéehröder Alchart 4 Nax Schwiut

Ttefhohr nud Braunanbaun gürt lachuatt m b H

Hohenthurm ai245
Hllfodienſtpflichtſger

welcher in der Lage iſt ſelbſtandig Vüroarbeiten W 73
ledigen wird zum baldigen Eintritt geſuchtAngebote mit vollſtändigem Lebenslauf und mere
der Gehaltsanfpri iche ſind zu richten an das

Landratsamt Weißenfels a G
TEſnen Aerßigen

Feuerſchmied
auch Kr iegsbeſchädigter ſtellt ſofort ein a1245
Gebrüder Richard Max Schrmidkt

Hohenthurm

Herr auch Kriegsinvalide
ſocier Dame

mit längerer kaufmänniſcher Praxis zum jofortig Antritt
gegen gute Bezahlung geſucht Grundbedingung vperfefkt
in Stenographie und Schreibmaſchiner arbeit a01121GSeft ausführliche Angebote mit Bild Zeugnisabſchr
und Gehaltsanſprüchen erbeten vom

Kreis Cinkauf QAuerfurt

an I

gtelit ein

Hachlnen fahrt Wondran
KVKönigfſtr 58

inden ſefert bei autem Lohn Einſtellung

Fursüchslsehe e d wen

rer
Bause Ftellnerſtr I

c

Zauarbeſter
u C Höpus AnnerdorfTüchtige Ammerleute

ung Schlosser
per ſofort geſucht h2466Bertels Futterkuchean Bes

Trotha Brachwitzerſtr 9

Schlosser gesuent
Fose Werner Frieſenſtr 7

er und Banarhetter
gochle Haurer

werden eingeſtellt ho2052Zuckerfabrik Eräehorn

Tüchge Zuscmäger
er Hingst Schselter 6 m bein

Fabrik für Eiſenkonſtruktiönen b2471üng Arbeſſshursche unt
Gsse Werner Frieſenſtr 7

Finige

Motor u Pumpenwärter
auch Kriegsbeſchädigte S n dauerr de Arbeit

Zu melden im Grubenkontor der a1346
Deutschen Grube het Eitterieig

heiter

Lehrlin gsſtellen
swahl für alle Berufee Halle und aue zwarts koſtenlos 394

Städti ſches Arbeitsamt Halle
Ich ſuche zum

Steindruckerei einen

enriingunter günſtigen Bedingungen
Hallesene Paplerwaren fabrik

Rex Th n rdaufm Pehrling
für hieſige Maſchinenſabrit mit guter Schulbildung zu
ſofort oder ſpäter geſucht Selbſtgeſchriebene Offert mit
Lebenslauf unter a an die Exp d Bl

pr Ror Aelt rkräftLeyte uller ve eruſe das Lager einer Eifenwar

baldigen Eintritt für meine

b82

33

Mann für
auch Militärperſon bildunter günſtig Devingung und Sfenhandlung als
als gewiſſenhafte Kraft Arhetter
wagenſführer aus 3183Halleſche geſucht 62461Automobil Zentrale Chrictian Gaszer
Grünſtraße 31, Tel 1305

Suche ver T Man vei gut Gr Kigusſtr 24Lohn einen tüchtigen und 7
zuverläſſigen a01080 Tüchtige bie

ArmaturendreherSchater à éhenbeſe
Freigut Zabenſtedt ſtellt ſofort ein

Die Gutsverwalungſoſſer auf Jſandwiriſch Llwin Tetz
Marchinen auch KriegsbeſchKahleis Halle Trotha Merdepflego

Raffinerie
ſtraße 43b

Bwerden ſof eingeſtellt

Schul Vauſhurſche geſucht
Gr Brauhausſtr 1 Lad
TLauſſunge ſoſort geſucht

Kleinſchmieden 4
Schulfunge 18 ſof geſ

Tapetengeſch Gr Klausſtr 4
Kraft Arbeitsburſch ſucht

Kunze Magdehburgerſtr 7
zuverläſſiger

hachlwächie

geſucht b 02047

für Dauerſtellung auch
Kriegsbeſchädigter zum
ſofortigen Antritt geſucht

Jul Kühnſtr 6
Junger

Hausbürſche
ſindet ſofort Stellungpolog cher Gotten

Reſtaur Guſtav Zſcheyge

Junger Mann
für Rechtsanwaltsbüro der
Stenographie und Schreib
maſchine kundig ſofort gei
öping Aetisanwait

tatbaus ſtr 13

Kumwann
Kriegsbeſchädigter zur
rung der Bücher einer
neralwafſſer
Offert unter k 7657 an die

Väſcherei Galgenderg
Aelteren Arbelter
der einvacken kann ſucht

i Paul Bois

22 r winnen 2Sierhandlung

Exped d Bl b2453
Landsbergerſtr 7

günſtigen Beding gef

einen

abrik kg Le

a e rig
od

Kernmacherin
werden angenommen
Colka Ostermann
a 354 Diemitz

alter
od VBuchhalterin
mit Buchführung Schreib
maſchine und Stenographie
vertraut für bald geſucht

al342 Siebenwerda

Zeichen u Veßgerätekabr
Tuchtiger ſelbſtändiger

Installateur
für Gas und Ferantper ſofort geſuchtbie

Froynckeſtr 7
Suche z I Juni ein verhSchweizer zu 22 a u

25 St neTrebth I nnur nachts e mit ſchlaf

gegen Entgelt zu 17jährigen
Herrn nach Preßlers Berg
ſofort geſucht ohne Koſt

en unter T 7617 an d
Exped i erb a 129Tuhtiget

huhmach

ſofort geſucht
Sonntag vormittag von 11

9 vorm beiJohannes Jene

Krukenbergſtr 18
Kräftiger Lakfburſche

der Oſtern die Schule ver
laſſen hat wird geſucht
Falk s Fiſchhandlungen

Leipaigerſtr 7

findet ſof Stelmg r
invalid bevorz Meld
o134 Bachrodt Halle

Wittekindsſtr 34 I
Jnng Schuhmacher ſof

geſucht Reilſtraße 24
Achtigen koſſterer

zu ſofort ſu T
Frarrw ne

Schloſſerlenrlinge

C Rennert
4 P fälzerſtraße 20
Jg Mann od i Mädchf kaufm Büro als r
eg Vergütung geſucht 42zulzkat Merſevsurgerſtr 3

Fur mein Harn n Wollren Grohſogeſchäft ſuche
einenLehrling
mit guter Schulbildung

Schriftl Offerten erbeten
Carl kromme Nacht

Leivpzinerſtr 7071 I
Lehrling für meine

Polfſter und
Dekorationéwerkſtatt unter

ww22

Hagwenden Thomasigz ir i li p
Für meine Blechſchmiede

werkſtatt ſuche ich v ſofort
h24653

Lehrling
Christian Claser

Gr Klausſtr 24
Für m Eiſenwaren und

Senat ſuche ich ſof
laufm

Lehrling
Christiun Ciaser

Gr Klausſtr 24 6246
Lehrung

ſucht Lederhandlung
Carl Friedrich Hachs

Brüderſtr 13 3364
Sattler Lehrling

Guatav lne4 Merſeburgerſtr 6
Arbelter en v x u

e Silbelmſt 4e

F rauen Z eldarteſt
l Z Spargelarheiten

ſucht ſofort
W WinterHalle Tröllwitz

ch ſuche bei gut Lohn
ein tüchtiges

ozuverlässig äcehen
für Hausarbeit und zu
Kindern Köchin und Auf
wartung vorhanden h2405

Frau Profeſſor Juſti
Kaiſerplatz 2

Ehrl ſaub Oſtermädchen
aus ordenil e als
Aufwartung

huche ſof ein

nen ts
Haus und

ſofort geſucht
r

n sgeſ o x

Zu melden

bis 12 Uhr Wochentags 7

Sohnabend 14 Avrſl I
üchüge Krarenplätern

JDwie leihwärchepötterin

ſtellt ſofort ein

Dumpfwaschansgtalt Hallorfa
Marienſtraße 2

Slauen Klesgrube 9 Höhne

a Teutſchenthal
Tütenkleberinnen

ſtellt ſofort ein
Zruckerei Kronprinzenſtr 4

Asthe fachtundige Vertüuſerin
möglichſt ſofort geſucht in dauernde angenehme SieMeldung Sonntag von 4 Uhr erbeten ar

H Taitza Hersehu
Damenkonfektlon Manufaktar mag

Aen gder Mädchen

werden ſofort für Gartenarbeit geſucht h02005
3ugegden zig Zscheyge Zoologiſcher Garten

ZigarettenPackerinnen
Zigaret teurebrik Brasolia

Zug e 6

aus nehtbarer Famltie bei sofortiger Vergütnng gesucht h2450Luise Graneiss
Kleinmacehrmnmfeden G

werden bei gutem Lohn ein

geſtellt by2

werden zu ſoſortigem

Antritt geſucht d e rtzaſt
Mescinewern e

Schulmarchen geſucht

Photo Atelier Geiſtſtr 47
9räentl Mädehen

geſucht Mühlweg 25
Friseuee

tüchtig i Ondulieren ſucht

Zimmermädch u KüchenKöotnenbure J mädchen f Reſtaur Allein
mädch Mädch auf Güter

Suche zum I unn oma e eiferdee Seeträftiges Hauémädche n iellenverwittlerin Breitentr

Mit Zeugniſſen melden Gut e fleißigFrau Dipl Jng Volhard ſauber ädchen od Frau
Lafontaineſtr 4 von 7 bis 11 u v 52 bis 4ZFStellenvermittlung r beſſeren Haushalt

guten Lohn ſofort
für Handiungsgestiſtnne rwochenlaägiich v 123 Uhr t Soutbe ſt 31 Lünemgetäigh für Seſchafts Sauvore Aufwartang

inhaver u Vereinsmiigiteb f vorm bel gut Lohn geſUnterricht in allen Handels 7 14 A Acte Promenade l

153 erGottes erſtere 4 a juFlet ckinger a
Fernſpr 3118 Ftellenverwittleriu Al Flrichet 9

Funge Mädchen ülige
die das Putgfach lernen 6 owollen ſowie eine 043 Bl In
Putzarbeiterin

ſuchen geſucht 62046Peizeche G OelkersBub Seht Wüſcherei Gal genbech
Leinigerſtraße 14 Geſucht für ſo ort ein

e mAuſwartung geſucht

Magoeburgerſtr 36 pt
Schulmädechen z Kindfahr
für nachmitrags gefucht
Rud Haymſtraße 37 I TKräft fleiß Oſtermädchen
für den Vormittag geſucht

Humbolbdiſtr 48 II r
Ehrl Aufwartung f vorm
eſ Ranniſcheſtr 20/21 IIFiwert Frau als Aufwart

für vormittags gef ſt
Ladenbergſtraße 42

Mädchen
für die Männerſtationſowie zum 1 Mai ein

ädchen
für die Privatſtation

krivntklinit Prinzenstr I

frauen und
Mäcdehen
für ofort geſucht

w

q 7 3S i h e Friedrich Drucklauftf
Rannutſcheſtraße 11 J Ammenderf alß56

u e Frau ut wartunga ufwartung ſ d Z für vormittogs geſubei gut reichl Koſt u gut fü ehe ß u
Lohn S I Navchen für Stadt und

Land ſucht ſofort 464für vorm geſucht Harden Lanise Sohmigen verw Ber
bergſtr 7 pt Spigaht
Kräftiges Schulmädchen

geſuchtAlte gren nade 1 I
Funges Mädchen ans anſt
Familie kann den Haush
gründl erlernen Dölau
Heide Waldſtraße 15
Tüchtiges Mädchen Saub Laufmädch w Lad
für Küche u Haus für ſo m zu reinig hat fof geſ
fort oder ſpäter geſucht A Stegmnann HaaſeFrau Profeſſor Menser Gr S eunſtraße e 83 02061

Fehrbellinſtraße 2 Einzelne Dame ſucht
am Galgenberg anſtänd ſaub MädchenKraft Sanlmad e Anfw ſof f el L

geſ Geiſtſtr 5 Muſikgeſch 18 Jahre Falkſtr 12 TII
z an ver Ober RealſchuleSuche en n h Zesser ſ Radchen

winkel gowerdsmassige Stellenverwit eris Merzedurgerztr 165 Il

Ehrliche Aufwartung
für nachmittags geſ 466
i emeyerſtraße 23 I linksJunges ſauberes Mädchen
zum Dienſt oder Aufſwart
für ſofort geſucht Weils

Goetheſtraße 26 part

7

Gärtnerei b Hilfe t m eormittags ſofort geſuchtWirtschafterin Bee 6 g Uhr
unabh nach ausw geſucht h2449
Vorſt Sonntag ab 11 Uhr
erw Königſtr 56 II l mit u ten ze ugniſ en
Tüchtig lachen ich fur r mantakoeit fär ſofort geſ ſofort t

Königſtraße 86 I

n W r Eine F rSe

n
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e
er
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of geſ Näher Am Kirch
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Tüchtige Talſen
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ofort tckerna Alperſtedi

teinſtraße 81Gr
2 Schneiderinnen
ſof geſ Gr Ulrichſtr 26

Suche ein älteres a1353
Hausmädchen

oder Kriegerwitwe
z368 für ſofort oder 1 Mai auf838 h geres Gut

Gutsbeſitzer D Reuter
Kütten bei Oſtrau

Vernende Verkäuferin
gesen v ung ſof geſ

Fritze
Gr Ulrichſtraße 1 11

Nehme noch 2 Damen fgur
lohn leichte Tätigkeit anMeld v 6 Sonntags v10 12 i 2 IIEin 16ſähr Dienſtmadaen
ſofort geſucht a13

Frau Koch
Gaſthof zu BeuchlitzSuche ehrl zuverl anſt In

allen Zweigen des Haus h
erfahrene nicht zu junge

tze
kinderlieb 2 5 u 7 J
n beſſ Gaſtwiriſchaft Näh

Halle Dienſtmädchen vorh
Zu erfragen bei
Bernhardt Torſtr 52
Suche re 1 5 oder 15 6
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15 17 welches i Haug
halt und Geſchäft tätig ſein

muß Mädchen vorhanden
Otto Arndt
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a01131

zum i T reſpettieine erſabrene
a1343

tze
unſere Anſtaltsküche

ev Konf zwiſchen 20 und
30 Jahren Zeugn Photo
graphie Lebenslauf und
Gehaltsanſprüche an

Trüpers Erz Heim
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tüchtiges zu verläſſiges
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Sonnabend 14 Avril 1917
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Kanſm j Weſch ſ halbeTage Schrifll Arb j
o rveriw Off n

ig

Privoſſerretärin ſucht
ig geb Dame w grechnen u ſchreib tann m

Buchf u Schreibm bew iſt
Off u L 571 a d Fil d
B Leipzigerſtr 34 416
Gewiſſenh Frau w Mehl
oder Vrotladen zu übern
Offerten unter F 2346 andie Expedition des Bl

Chemiterin
mit guten unniſſen ſuchtnach meorjaor Tätigkeit im

Labor Anſteilung in Halle
oder nahe ber Halle Off
u 495 a d Exp d BlMadchen die mehrere

in Wurſtfabrit tatig
ichen Beſchaftigung

auch außerhalb Off u
B

Jahre
waren
auchB e a d Exp d

n triegerſtau fucht lohn
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ilh Gödeckeſtraße 23aen Mävchen ſ Stellg als
Stuben od beſſer Hausmädch a Gut Nähe Halle
Niemberg Off an a1350
M Sauer ar naenrtJg 18j Mädchen w ſchonged hat ſucht b beſſ eitt
z 1 Mai Stellg ff unt
B 2522 a d Exp d BlSuche zum J od 15 Mai

Stellung als Kinder oder
Hausmädchen

liebſten auf d Lande

a S
an

S

Efinſähriges
Tauves und Ahendkuarase
für füngere u ältere Herren

Sehaeallste Vorberoitang l
Offerten unter V 259 un die
Exvedition d Blattes 168
cnnnSEC r rBe

rung Unbe

Halle Gr Steinſtr 24
Garant gründl Ausbildung
in der Herren Damen u
Wäſcheſchneiderei ſ Beruf
u Familienbvedarf Tages
u Abendkurfe v 12 Mk an
Näheres durch Proſpekt S

NMenna oZuschnelde u
Anſertivung eigener Garderobe
ab Sehnitia Massnehm Zu
schneiden und Anprob für vur 9 Mk
Knree nach Wahl auch Abendkurse

ForsterstrasseE Holbarn 58 II

nstituntfür fremde Sprachen
Wilhelmſtr 41 IEmgjliseh u Französtaetn

Einzeln und in Gruppen
Fienn Kavier Handoſinu üitarre Unterricht erteilt
4uwu May Torſtr 49
Vuchſührung

doppelte u ameri
niſche unterrichtet

Genrg Tartlerabſoln
r

Handels akademiker
i euterſt raße 7

u

den

und
und laden zur Teilnahme D

Ftoittorgches Institat Jena
4 Fension Oberrealseh I22 r

m Finj Verhb Pros

injähriges Abendhursus
Dr Werner Sagle Jeitgs Passage

Gepr Lehrerin
an ſtädt Schule tätig über
nimmt noch Stunden an
Privatſchule u erteilt Unter
richt in den FHächern des
Lyzeums und den Mittelſchulen Anmeld u 8 2196
an die Exped d Bl

h 02042

französiseh
Englisch

Neue Kurse
Pöhlmann s Sprachinsilist
Friedrichetr 65 am Theatet

Bennennat eins
Akadem Musik Institat

L Wuchererstr 46 I b2434Der Unterricht in geberem

Klavilerapiel und Gesanag be
ginn am Montag wieder in
vollem VUmfange Anmeldung
werd noch entgegengenommen
Cewissenbalten Mlavier 1

Uarmonium Unterricht

nach leichtfassl Methode ertelltFr verw Musiikd B Bottmann
Friesenstrasse 29 I l

ötenbgraphie und
Maſchinenſchreiben

Kauimäguiseher Verband

für weib Angestellte B J

Gr Ulrichſtraße 4 II
Meldungen wochentags zwi
ſchen 12 3 Uhr h2228

Atademiker erteilt ruſſ
Sprachunterricht Nachbilfe
ſtunden Beaufſicht d Schul
arb bis Quartq u empf ſich
als Vorleſer u GeſellſchafterO u 24198 a d Exp d Bl

Weuogräphie lmerrſeh

Stolze Schrey erteilt bei
mäß Honorar Otto riachor
Große Wallſtraße 10 I r
Für einen Quartaner zur

Beaufſichtigung der Schul
arbeiten wird ein h2439

Lehrer
oder geeignete Perſönlichkeit
geſucht Offerten u I 7697
an die Expedition d Bl
Wer bereitet m 6ohn
bish Zanderinſt beſ für
U der Oberrealſchule vor

Offerten unter L 831 erbitte
an die Fil d Bi ein
Erſolgr gchhilfe
in allen r gegey
Starko Neue Promenade g

Klavier Unterricht
erteilt grdl konſerv ebild
Lehrerin Forſterſtr 2 p r
Aad lavier Unterrieht
wird gewiſſenhaft bis zurböchſten Stufe erteilt

Honorar mäßzig
Große Wallſtraße 8 I

ne
Ja Mädchz Vater i Felde a
Geſchäftsw i d Elektr Bahn
Portem 16 50 M verl Geg
Bel abzg Röderberg 13 U r

rzſchrift ötolze Schreh
Wir eröffnen am Dienstag
17 April abends S Uhr

im Stadtgymnaſium EingangLuiſenſtr einen neuen b02051
Vnterrichtae Kurena

Damen
Herren freundlichſt ein

Stenographen Verein Stolzeo Sochrey von 1858
Am Haſſmarkt auJoh Vetters Kongervatorium ne

Vorschule für das Kgl
täglich s 10 5

line Der Kormnpositions

Konservatorium Leipzig
Für kinder vom 7 Jahr ab für Piano and

Aufnahme

Kursus beginnt am l MaiHöonere Vorbereſfungs Anstalt

Dr I Krause f Abitur Prima Fähnrich EKinjähr Eramen
sowie alle Kl

Leiter
Dr Ed Busse

Halle a J
Tel 4975

Ho in jehstr 14

Schüler dar

beſteht ſeit 53 Jahren

13 Ober u Unterprim

beſtanden 20 Einjährige

kommen glatt durch die

Kriegsteilnehmer u Notprüfg
Erfoſge Besond Damenkl biah best 950

Umschulg Besondere Ein Klassen

Dr Harang s Anstalt
Halle Robert Franzſtraße 1

ul8 Schüler Das ſind jährlich 57 nämlich 136 Abitur

359 Einjährige und 89 für V l Am Jahre 1916

Schülerheim Bericht
Nur gut beauſſichtig te Schüler

n Vor ber t27jähr nhöh

wovon 132 Damen
2140

272 Ahit

Seit 1900 beſtanden

171 Ober u Unterſekund

Fernruf 1115 z 55

here gen Im neuen
Schuljahr halt erfahrener Pädagoge wieder Schularbeits
irkel ab
Paßiger Preis

Feinſte Empfehlungen von Eltern und Lehrern
Anmeldungen jederzeit

201 3 durch Huciolf Mosse Brüderſtr
Näheres unt

319

telnweg 45

Oster

Bewiſt s
lehr Angtalt für moderne Handels Mienschatten

Kursel
We Beginn 17 April W

Anmelderzeit an Verriego 10 1 Ohbr

Prospekt und und Aoronfi kroi

Fernruf 1345

i r
t2429

23 Wage 10

re e du sTauf Impf u Muſterungs
ſchein in weißem Kuvert
auf den Namen Felix dudian
lautend per Poſt unfrankiert
zuſchicken oder abzug gegen
Belohn Trothaerſtr 75

Fchlüegel runde a Bindſaden
Donnerst Veſſauerſtr verl
G B abz Desvauerstr 84 IV
Verſ wurd in d Martitirche
od in Elektriſch Bahn Nr 4
eine goldene BVroſche m tl
Perle Abzugeb gegen Belohnung Reilſtr 128 bei Frl

Kirmſe 8 al 32
Kiandicheine e

Fennstedt Moritzzwinger lianino
guterh z k geſ Off u l 971
a d Fil d Bl Leipzigerſtr 4
Teppich ca 3 od 2
3 geſuchtPfellL Wuchererſtr 58Vebſſorke e mere

kg 4 Mk kauftKarl Händel Auguſtaftr 4

v n J eKeine Prahlereil
das meiſte Geld f Möbel
Soſas Federbett Pfand
ſcheine Wertſachen zahlt

Hennickeeg 136Kl Ulrichſtraße 13

Leinölfirnis kauft
und zahlt p Kilo 10 Mk
W Denecke Magdeburg

16 a91086eiligengeiſtſtr

Gebrauchte

Sektkorke
zu 25 Pf

Weinkorke
4 v

tauſt b815W Henn Korkenfabrik
Brette z Baden

und Medaitlien kauft
A Rioehmann Co

Sophi enſtr 36 s
Jan ſe zu hoh Preſſe n gebi

Möb Bett Fabrräd Nähm
bren Waffen all Muſitkinſ tr

Leir ig rſt4 Hoſma 3 n W 23

ſche
J aller Art auch an
j geriſſene u ſchmntzige
J kaufe W PreiſenJ je nac Größe u Wert

für d Reichs Sackſte le

Gr Ulrichſtr e 32 I
Teleph 60 m

zu kaufen gef n z3

Bittergntsverwalt resitt

Zelekel Alte
Mord Nane

National kaufe ſofort An
gebote unter J H 6699 an
die n a d Bl malm u e

maſchinen u
zu kaufen geſucht

r e rerverkauf Billigſter Preise
Nummer Modell Schrift
vrobe fofort einſenden
Nur Feſtangebot ohne
Preis zwecklos
unſere ſof telegraph Zu
oder Abſage an bhs290

z

Mainz 99
m gron

Madch k
Pr nachGr Ulrichſtraße 53 III

Veff Pelzgarnit gut erh
z auf gef Off m Pr u
W 2512 a d Exp d Bl
Kinderklappwagen g erhſofort zu kaufen äeſücht

ier Vettgalgen Wſr
vendeln z kauf geſucht

HumboldiſtrSchrebergarten mögl Im
Süden zu kaufen geſucht

Flemming
Schwetſchkeſtr 10 I

Eine Chaiſelongue zwei
Decken zu kauf geſ Off u

m nSchultorniſter f
geſ Off m

H 2468 a d Exp d Bl

gegen g

n Kriegranleſhe
Als Zeichnungsstelle für Kriegsanleihe halten wir

unsere Kassenräume am Sonntag den 15 April
ausserhalb des Gottesdienstes zur Entgegennahme

von Zeichnungen bis 5 Uhr nachmittags geöffnet

Jduna zu Halle

m

Nico iſt traße 6
Gange Wirtſchaft a elnz

i W üller

geſucht Senf 446Del I itz unr 27 Guter astocer 3 k geſ
Dorotheenſtr 17 II

e Eingang Partſiraße T435i Rohryuppe kauf geſ
v a argar

Stehen in
Wro mengade

T

Alhbin Barth

1 Schreib

3 Hanacek Kluth g

e

Königstrasse

gute

84

für Huthlumen Hutformen u Runken

Straussfedern Paradles Kronen u
FStangenreiher u sämtl Putzzutaten

Karnierte Hüte
im groeser Auswahl

zum Umarbelten werden an
genommen

Putzarbeiterin im Hause

i

N

u

9 Petrich Bane
S e e n u2762 Fernsprecher 2762

n nennen un n SGuterſſ Kinemaſogr Avr Alle Gorten Felle Kaufe rn
ezu kaufen geſucht Off unt

3 r Exp d BlPnterw Schreibtiſch zuufen a kicht Offert unt
J 2476 a d Exp d Bl
Dainenrad gut erh kauft
Privat Oft unt P 2475
an die Expedition dieſes
Blattes
Privat Suche gut erhalt

Herrenrad zu kaufen
Offerten unter P 2455 an
die Expedition ds Bl
BandelſenAbſälle Stärke
20 3 mmn 1523 mm z k g

ff u O 2494 d Exp d Bl
le alles auß veſchlag

ahmten Sachen u gahleLöchſie Preiſe T
V B Eckert

Stücke zu auf geſ Off u
2488 a d Exp d BlPhotogr KArvarat

9012 zu kaufen geſ An
gebote mit Beſchr Objekt
und Preisangabe unter
V 2493 a d Exp d BlS Vanama Hut z g
erh g Off u L 731 ae gerſtr 34

Prutmaſchine
neu oder alt zu kaufen

geſucht al 41H Zlert Gerbſtedt
ſvaar a e re z

e
P

cbrauchte

raftbetr
Schleifapp

r enkr
Motor 2

140 VoltSohrmaſchine j
Schraubftöcke

Elekt
220

mit Schmirgelfſcheib ſowie
Schlofſſerwerkzeug z k n
d Leip ger r

m

u Lumpen
Wolle
Pepiere

5

S Eisen

2 Vot4 aummer anzugeben
T

event Beschwerden im

Pute Wolle
höchſt PreiſFr Wrſchür 26

Jagdgewehre J geſ
Scharrenſtraße 8 pt

r Gektkorke
gebrauchte al3,1

Weinkorke
Thill Wreéltan Viktoriaſtr lS Fahrrad 4 J geſ

auch ohne Gumml OffD 2514 a d Exp d Be
Klappſpotkwagen
erh zu kaufen äeſuch

Zieſe Langeſtr v I
Eine gebr g erh Herrenzimmer Einrichtu z
geſucht Max F ure

Germarſtraße
U Eiſen NP

63 12 und 18 in n deliedig
Längen von 1 Meter au
wärts ſofort zu kaufen ge

h2436Hat a en
ſt kaufen wieder

einige hundert

D
aus VPlech

Hugo Heckert
m b 0242Deſſauerſtr 52

Eine n maſc befindl
netwaſchine

zu kaufen geſucht
Ofſerten mit Preis unterT 7697 a d Exp d Bl gFutter S u MNegewagen
zu kauf geſ Off a i
Keil Ranniſcheſtr 13 Kei
Kl Kaſtenlinderwagen gr
Paneel zu kaufen geſ

7 Wausfrauen
Laut amtlicher Bestimmung wird der mit

Gefängnis deatrafi weloher Knochen oder Ab
oder ronzt wie

es deshalb
Inteoreesse für nöig um dio Sammellust von Ab
fällen bei Privaten zu fördern jedem 1000 Bringer
entweder einen Gebrauehsgegengtand oder

Alle
Wir

vorbrount

balton

10 Mark
extra zu rahlen

Zahlen für

Kilo 15 20 Pt Knochen
Kilo 150 Pf Sackzeug

Kilo 4 Pt

denn es wird zehr benötigt

Telephon 5659

ttets

deren u lamentahrat

gut erh
reif zu k geiucht Off
N 2473 an die Exp d Zig

ohne oder mit Be
unter
erb

Gute Beitfedern g Off
m Pr u 2542 a d Exp d B

ttſtell m M Piuſfe
oder Garnitur zu kau
Offerten unter U 2538

Hſofa

f geſ
an

ſe282die i d Blaloneinri Flurtoilette
zu auf geſ Offert en unter
J 258 a e EIP à BL

ianinv zu kaufen geſucht
Offerten unter O
vie Expedition d Bl

2534 a a
e282

Nuffö Düufett Schreib iiſch
mit Seſſel zu kauf
Offe ten unter P
die Expedition ds

25
ge ſucht

35 an

Saub Schalen u Abfaſeaub
Eimer 10 P

neu klein geſchnitt lief
Waggon F

e

ert
uhren u Zentner

G lindner hVert en 6 48Sichereen
jeder Art werden ſaub aus
geführt Chbarſottenſtr 19
Befſchüd Herren
und Kinderſachen w ſ
r

Je

ambripgt

aun vaterländiecherm

in bar

Deshalb bringt zum Verkaut

KEneo 12 Pt

Kilo G Pf
Bücher Zoltungen Kilo G Pt

Es sollte jeder nicht brauchbare Dreschgöbel oder im Betriebe
nicht brauchbare Gegenstände vum Verkauf gebracht werilen

Ferner alle Sorten Feollo und welsse Glasscherben

W Theuring bDomplatz 9
Theuring Rellstr 23

ECrösstes und höchstzahlencdes Gesechäft für
Private am Picetze

die en werkende Lasgenschein
D O

La erhielt weiter 10 Ak Frl Gertrud Fähre Bergruraao

r Wegan Mangel an Kleingeld bitte meine werte Kuncd
D schaft soſches nach Mögtichkelt mitzubringen

Damen
aube

zu vergeben h

i liebiten

m W
S

r 87

d M IIEAunußtion
Montag den 1

nachmittags 2
ſteigere ich im

dies
Wanind

1 Vianino Kleiderſekr
z erſchränk Komm

lasgufſatz damen Set Warenſchrk
m Schiebet Sofa Komm
1 Komplettes Vilgtd
Bettſtellen m M Küchen
Büfett Tiſche mit eichener
Platte Küchentiſch Stühle
Bilder Spiegel Teppich

WaſchtiſcheHobeſbanß m Perhzeug
und verſchied and Sa un

mehr öffentlich meiſtbietend
gegen Barzahlung Die
Sachen ſind gebraucht aber
ſehr gut erhalten Beſichtig
daſelbſt von 12 Uhr ab

Hugo Steinicdcke
Auktionator

Liebenauerſtraße 175
Tel 5633Tel

Damen Hüte
w ſchnell und billig umge
preßt hochmod garniert
von 50 Pfg an Krepp u
Vortenhüte umarbeit von
25 Vik an We2tAnwie Witttg Grünſtr 201

hr ver

leder
4 WeroenfGrößte Answahl

ne aschenGeld

gut LederBrietf

Tigarren bill Preise
Hleh Arasemann

Dir Nur
Kehmeerstr

19

Migerrre h2468
Wer hat ſchriſtü Arbeſten
w in d Abendſtunden zu
Hauſe verrichtet w können

erbet

u M 2472 a d Exp d BlAſche u Lohnſuhren
jed Art w angenom Nä
Br Steinſtr 43 Tel 56äht el
Wer örütef m rutma
Enteneier Off an Kittel
Werſeburgerſtr 95b r
Wer gräbt M ſorgen Acker

Off m Pr
Zietenſtraße 33 part

im Norden um
nach

Unwiderruaflioh
UVebermorgen aond

u r TageIII

Note a
1öld Lotterie

Lese 17351 Ceowiuno

8000060 Fik
Hauptgewinne a a

100000
3068680
30980

als klelngte a 15 Mx
lose g 60 k

50 lange vVorrstig

D Mee
Clfcks Kollekte

460 leider 46
b n 8741

de m Veſchur g l
u 32 Vfet

d FDutſchep in Arbeit z vergAutſchet Näh Gr Stein

h ewerden geſchmackvu garniert
R Wagnerſtr 2

S eherS n ereien

t n Stücken u5 Keſten gutS v ind billig beiBe Rax Lösehkel Maxftwas n türs krünſahr

gvediegenem eulschenGeso maei sind t reichhal

tigste zusammengestellt i neuen
averit Hoden Albam dem be

ode Berater d Frauen

welt Preis 80 Pfg z 30
Fav v d hoste sehnttt

WollmerGr cuen olistranee 6 8re e rven
ind Gemüte lieden, nervöse
Herz und Magen Krankheiten
Kopfschmerzen KRheumatismus

Epilepeie Schlaklosigkeit
Nerven Masngage 1 51

Beute Erfolge
Frau I Wicht

Seike 11

werden ſchnell umgeände
revariert uſw

a

n ausdeſſern geg gute8 ung f Kriege e
V 2400 an r dJede u re

Jackenkleider nach
werd geliefert und gefertigt
auch bei Stofflieferung e
klaſſig Mittelwache Ul rFreibriemen

bis 120 mm breit KriegsErſatz können ab Lager
Halle Blumenthalſtraße 18
3 vr 699 geliefert werden

Bettnässen
Befrei ſot Alt u
ang Ausk um Gg Engbrecht fantt Verſgidae

Stocvorf W b Münceen
Fer Vame Aber mmmnſ n

Frauen u Wo rN ſerde an d

Dlerde An
abzug Bernbardy urh
Klepſch Verlin Jablonskiſtraße Liebev Auſnahmn

Koffme Damen nk
Kinderkleider werden gut
e und preiswert ange
ertigtmorrnoig en

Aufklär Broſchüre grat

Reirhert ling
r Zuckerkranne

Wie ich m Zucker los wurde
u wied arveitsfädig bin teile
ich aus Dankvark unentgeltl
jed Zuckerkranken mit Ferd
Lonreol Rheinböllen 194

J 24 J alt ſeit3 Wochen in Halle in einem
r Eiſeng möchte auf demfege da es ihm an Damen

bektanntſchaft fehlt ein nettes
ltebevolles muſikal u ver
mögend Mädchen bis 24 Jzwecks gemeinſ Spazier

ängen kennen lernen
Spät Heirat nicht ausgeſchl

Ausf Offerten mögl mitBild welches eggn
wird erbitte unteran die Exped d Ztg Dis
kretion zugeſichert

Helratslusfige
alle Erwachsene müesen Dr
Birnbaum s Werk Was man
vor der Ehe von der Ehe
wissen muss unbedingt lesen
Bei Voreins Mk 80 franko
Nachn 80 Pfg mehr durch
A Weober Berlin 57 Woissen
hburgerstrasse 27 interese er ten
Verzoichnis gratis

ens KBetreffe Annonce N 15453 zw

Heirat r zu ſpät erhalt
Nochm Nachr u gl Chiffre

re et28 Jahre alt ſchlanke
ſcheinung fucht wurtſch
ja Dame 18 26 JBerm a v zwecks ſp

kenn z lern Ernftg
eflett woll ſich u rz Verm u BildB 42 i d Exp d mer

Ingenieur
Anf 5her ev mirtl Stat
wünſcht m beſſ Land
wewnstochter zwecks Heirat
betannt zu werben
Zuſche befördert u B
2098 die An Expedition
Rudolf Mofſe Halle a SGeblideter Korr
Anf 30 in ſicherer Stegg
angenehm Aeußere guteCharakter erw Neigungs
ehe mit gleichgeſtunt Dame
auch Witwe unyme Angeb unt rDiskretion unter T 6877

an die Exped d Bl a1276
Vermittler verbeten

Zwen rrell
Suche f reund Prmilitärfr 3 re odWitwe b 30 J al auchEinheir in kl Geſchäft od

Landwirtſch ſ etw S
w Heir k d lern O

V 2479 a d Exp dDeirat
Aelterer Witwer aſionBegamt ſucht paff ebens

geſäbrtin 40 55 Jahre m
etw Vermög Frauen von
beſcheid Weſen woll reelle
Ang wenn mögl m Wird
u E G88 a d Exv ſend
Iq ſtrebſ Kaufmann
22 J alt gr ſchlanke Er
ſcheinung w die Bek einer
netten jungen Dame zw
ſhwäterer Heirat zu machen
Nur ernſtgemeinte Offerten
unter T 7737 an die Ervdieſes Blattes

Anonym zwecklos
Wirfſchafſl alt Mädchen
Mitte 30 m ſchulpflichtig
Kind w bald Heirat mit
Witwer oder auch Kriegs
beſchäd Eiag Haush vrb
Off u 2486 a d Erv d Bl

gepr Magnetepathin Deesauor
strasse 2 Eingang Hollystrasse

Viele Danksehreiven
Sprechest von 5 Uhr nachm

F Tame ſ neite Freundin
Off n k 10 an d Exv d Bl

4

Streng reel
Derr 355 Jahre ſchlank dunkel vermögend Direktor
einer Akt Geſ ſucht vermögende

Geflkennen zu lernen
Dame zw Heirat

ff unter B F 3188 be
fördert die Anneneen Rrpvältion Rudell Heszse Halle
c

e

e



Seile 12

n ine werbs und er
Werung Gerelschart m b H

Gr Märkerſtr 20 Tel ha98
verkauft ihre Grundſtücke
in allen Preiſen und für

öO O M
als Hppoatvet bei genü
gender Sicherheit guw

telle aus zuleben

Offerten nur v Selbſt
reflektanten erbeten unt

l B 5 890 in der Expe
J dition d Ztg

ev ds g10 000 M a 1 w S
auszul Off u

uchende n Ebſffre R 5
re el zriegsinv Techi ler 500 M

unter I S1 an die Fil d
L genſtr 34 4

Generarnzeiger rur Hanne unv vre Provierz Sachen

Aupdhobvtönme und Heterne oben

w u
als Vaungerüſt vegr

ldbahn Gerüftketten u
zu verk Anfragen

sensteln V TCſchſer Sinn
für 6 Stationen mit allem
unter B D 2900 an Rodo

Packwagen
Rollwagen 52Kleiner Packwagen 282 00 m Trgf 4

Die Wagen ſind ſämtlichſt in gutem Zuſtande

Stoehber wielandſtr 27

ubehör zu r
Mosse Halle aet Gegen Iuleabe ges erchal

D preiswert zu verkaufen u
Wohnwagen faſt neu 2,50 m72,30 Trgf 2660O mm Trgf an

e000

Prima echt böhmische
Bettredern

i Wohnhäuſerinduſtriellen Grund
befitz zu zeitgemäß gün
ſtigen Bedingungen zu

auszulei gen

in allen Pre s lagen
2 guter

Steinweg 37 vart

0tto0 ſeine len
Magdeburg

h
Selbſtändigkeit

r e oder Dame

5 Ztr Tragkraft verkauftn e Sr forderlich b
Branchekenntuefleichte Länge

der auch für Dame
od Jnvalid g elanet

a n Rud

alle ecke geeignet hat
Wohnungen in all Preislage Niedera gen undS tag ün 8 O u e m C i
T allshalber vertaufemein in Srehna Bitter

telderſtraße Nr 5 belegenes

V 5Haus
mit Torweg ſehr gut gehend
Rolle viel Stallung und
Hausgartei Off a d Fil
de Bl rehug als25

v u Dohnhaus
mit tallung Scheune ing Dorfe bei Halle Bahn
ſtation zu v on Se w
Broßaraiendaort algeM Laändhaus m ſ gr
Garten nabe Halle a S

2 nſtar geleg iſt bei
5000 M n f 22 000 Mv 2474 ad Exp

Ein an lienhaus
t ginn mie t Waſſe erleit ung

4 Morg J oft u Gemüſe
garten alter Obſtbeſtandin nächſte Näde d Bahn
hofe t ſofort zu verkauf
Selb erhalten beiFrau Kauf mann könig

n 1121 25277 S
nähere Auskunft a1338Aer Verkauf

Mehrere gen gut Gedüngtes u t flügt Land
vorzügl für Gemüſe und
Obſt t eoeignet o Gim
ri nd am Heiderande
Wa zu verk Off u
J 3 ds BIdie
von der in onie aDonnersb erg Crönn unter h tig r Bedmng

pro n 5 V bei 25 bis
30 Prozent Anzahlung Zu
erfre 7 602068gehgz6e jeneritt l ſ 8

n r in Aitt Tseham t bis 1 verkd Jaurtsch erſt e lstr l ma Moſſe

et
Wohnhaus dur ch uns zu ver kaufen

Die Rechtsanwälte
uſtizrat Elze u Dr Starke Martinsberg 14n amilienhaus

u geſündeſter Lage mit v u großemr geräumigen Zimmern 2
n ſehr preiswert zu verkaufen

Cruncstücks erh
Erbteil r iſt das v Schimmelſtr 17 bele 73

baum Vertiko u Kleider

J Trumeaux Spieg BettBalkonen 23 ſtellen mit Matr Waſch

J verkauft billig
digertengeſchüſt

günſtige ke wegen Ein
berufung des Angeſtelten
mit und ohne are billig zu
verkaufe rten unterN 2533 an die Exn d 5

i Land uns b Palle m
Obſt u Gem Gart u etw
Feld t auf gel Offertenunter B B 2076 an Rudel
Moſſe Halle 291Nähe Halle Haus grundſtückm Gart u en San 3 k g
Off u 2478 a d Exp d Bl

rHaus am dem Lande
mit Garten und etwas Feld
Nähe Hall oder akaufen ucht Off u 2
an Hie Exp 5Dsv BlGm v ca 100 Morg r
Barzabl z kauf gefucht
Offerten unter V 2519 andie Expedition ds Bl
T Grund ſche
mit mittl Wohn in guterStadtlage v Selbſttäuf b
10000 M Anz z k geſ
Ang m Pr EinzelmietHvp 2c, u L 811 a d Fil

l Leipzigerſtr 3
ä

A 4b8 Ah
a

S v un 37 uoder Ref tgurationsgrundſtück in Dahe oder Umg zu

r ten g euch t J unter
die Exp

von Mk belegt

n W Weitere Anträge

in jeder Höhe
ge v 3000 Mk an fürI Ivpodelen alsbald

n Wn
6 proz bhrau auf Schuldſchein Hype oth ek ſchreibe ſo
fort pis 5 jahre rückzahlbar
Reell kret ZahlreicheDank reibe n 17

Orto Breslau 10
M cwoelts ſtraße 69

hSypsthe lengelder
f Stadt u Landgrundſtücke

jan 1 n 2 Stelle verfügbdurch Be the Halle a
Kr J en U 10 S Tel 3480

150 9600 M
Ig 4 a Acker evtl
aus zuleihen vure Bothe
Kram ſenſtraßeGeld alen n

rechtſchaf

Reilſtraße 8790 d PNart
Hypothberk ohne zung geſ Off uz Haaſenſtein u Vogler

G Halle erbetb M wüll ich a g 1 od
2 Ackerhyp ausl u erb

direkte Angebote u

u an u m Schlauchſt u Spräh zverk rn ardyſtr le
e untebinasch

teils neu teils godragehn
Lindenſtr 56 II r

C Liegeſtuhl vk b
Achrelhmagchinen

stehen zum Lernen u
bei mir zur

Werner el
Aarienatr 13

am veſten bei
Kurt Litrenberg

Gr Steinſtr 11 h2
F neu Plüſchſofa Stühle

Klappw v b
dte mit der Wel
d Frau Jhrg 1916 z vkSt D a d Expd Bl

z Bauplatz Aus Kleinworn ofne nd
h u grdſt wenn gute Hopotbet v

angenommen und2526 a d Exp ds Bienhlt wird Off unt Fa

S ualitit
Jhrm berdge

en jetzt noch am Lager
Helnzel nrigermr 98/99

Vayt Reiſg veſen
in Dutzenden

zu verkaufen a
Steinſtraße 342
FeldpoſtArtikel Krahin g näh f 20 W

Gas Elektr
Be leuchtungskörper jed Art
ſtets neueſte Muſter Kocher
Plätten 2c Bill Kaſſepreiſe
auch bequeme Teilzablungen

C G Hölzke
Franckeſtr 7 Bahnhofsnähe
2 Kldrſchrke Nähm 1

Jan Schreberg St z M
i öl Kinder

w 20 runnenſt 58 Iöuterb t Schultornſſt

preiswert zu verkaufen
Leitergaſſe 3 II

uterh appſportw mit
Verdeck u eine Stoffbü

Sofn zu verkaufen
Jacobftr 37 part

m II SHandtafeiwagen
Effe nzenfabrik

Beeſenerſtr 68 III rlas Vorb an I,85 hoch960 brt, p Laube z v GebrFleiſ alte
u z V

errguon Nah Waſch u Soſauiſch
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M ſehr billig zu
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Einrichtung

tur Schreibtiſche Bücher
ſchränke Stegtiſche Nuß

ſchränke Kommoden

tiſche m Flurſchränke

Friedrich Peſſeke

Geiſtſtr e
Badewanne wie gen 3ver Zwingerſtr t rHell mod Korb Knitterw

zu verk Fr Poſchle
Böllbergerweg 27 IIv in gedör Gartenſchauch

Sie m g Oput ub z vk Sonntag 11 g

2 Echaufenſtermarktiſen

Roſenthal
73 430

Abzahlung

liolern wir einzelne S

Folstermöbvosal e
Woknungs Riarie
tungen Herren und
Knaben Klalüung,

Wasehe repplehe
Fardinen Kinderwagen e
Zahlungsbedingungeo

günstig

xichmann 4 Co
Gr Virtentr 51 e

hubrud

Auillwaſchinen

neueſte Konſtruktion
mbreit eine mit 17 eine

mit 19 Reihen billig zu vert
NMaumaunn

Maſchinenfabrik Bitterfeld
Gebr Schleiffſtein z verk

4 442 h PitBettſtvk Zeche i
verk Hrvanderſtr 15
G erh modef K wüure

Rud Havymſtr 2 IIIl Voſchtiſch älaffelel

u 1 elektr Krone 3fl z v
Magdeburgerſitr 53 pt F
Flekfr Kronlenchter und
halbgr Badewanne z vk

Magdeburgerftr 48 III
Vlauer Waffenrock

eigen faſt neu zu verk b
G Gütling Eisdorf a
Gr Elsſchrank zu verkauf

Göbenſtraße I IIL
Ruckſäcke

einige dauerdäfte

für rer zu verkLaute und Firmen
Hafenſtraße h part l
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Jeſſcteſſen Nafratzen helfen
für Erwachsene

und Kinder
alle Grössen und

Preislagen in
trossor Augwabhl

Alex Miehol
Splralteder

maltratzen für
Rolxbvettstellen

Kla Nähmaſchine zverkaufen Geiſtſtr 2

e
zum Schlachten

kauft jederzen und zahlt die
öchſten Preiſe

Aug Thurm
Reilſtraße 10 197

Telephon 6507
Mittleres Pferdguter Einſpänner zu ver

kaufen a1332Eisdorf Mansf Seekr
Kirchſtraße 6

kauft jederzeit Nicht trans
portable Pferde werden mit

eigenen Wagen abgeholt

kan nchVlauloy Käſin

Haſen Häſin und
zu vertag

1,70 gr

Cöllmerſtr 2
Kaninchen D

Suflattichblüten
Wilhelm Katne

Hr MärkerſtrBringen der Viulten am Allalage erforderlich

Annahme 12 2Sonnabends nur i 2

orſterſtraßeh
zu verkaufenHelbig Königſtr 16

T Erſtüngs Ziegen zu ver keitnen eine davon hat noch
nicht gelammt

Herm Kölbel
Ben nſtedt

abh Häſ
eerhra

Sag
enJungtiere verkauft Linder

mann Breiteſtr 9 IIFriſch milchende Ziege
Kämmerer

Diemitz Berlinerſtr 266 l zu verkaufen Käſ per e J Furterſa weine zu verkauf

Rechenberg
Forſterſtr 21 partKleines Arbeit

Max Zaubitzer v Sebeclarerge n
Vettſellen
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3 Kl Mädch Mittelſch z
verk Brunoswarte 21 Preff
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Kidr u Kchſchrk 1extra gute Feder
bett Stühle Tiſche Gart
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verk
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ſind Bretter Vohlen Nutz

00 Stück n
60 Vretterplanken L

Senttne
Bänke Tafelni 000 Rauer

feſte 1000 qm Straßen

und verſchiedenes
zu verkaufen

Anſchlußgleis
tedter Vahn

z O SehmuhlFochmaſchlne zu verr
Bertramſtraße 21

Kinderbett m M
An der Univerſität 17 I l
Bücher v Plates Heilvert
ſehr billig zu verk

Eichendorffſtr 34 II
Nußb Pianino und alter
Mahag Trumeau zu

Eichendorffftraße
Klavpwagen m Laube

Gabelsbergerſtr

w Jrässer
grössere und kleinere

Halle Hett
T

fässer ete geeigooet verk

Otto Kramer
Mittelwache 910

3 C orizg

sieengeſhirre

1Kabriolettgeſchirr
1Paarleichte u mehr ſchwere
Spitzkumtgeſchirre
preiswert zu verkaufen
Manösfelderſtr 26 im Hof
Freie Flurgarderobe
kl Bücherfchrant
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e371 Albrechtſtr 16 IErſtlings Teib und Se
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a 50 Vi riß n t abzg
Leipzi an

ſſerner Aen

Ein igier und Däne
Becker S evdlitzſtraße 8Hund J fauſen geſucht

l Raſſe am liebſten Foroder Dackel Offerten unt
J 2489 a d Exp d Bl
Gr Futterfaſw z v Wein
berg Zinksgartenſitr 14 II r

Funge weiße Kan nchen
Rieſen zu verkauf WeiffRammler ſteht zum Docken

hornlos zu v raufeet
JägerNene Promenade 16 J

Kräſiges ſunges Pferd
zugfeſt verkauft Peters
Blumenthalſtraße 27
Deutſch Schäferhh wachſ u
gel z vk 3 erft Mans
ſelderſir rGr u u S R SgegHäſ 8 Mon Ju verkaufen

Abel Harz 35 II
Futlerfchwein zu verkaufen

Goblirſch Paſſendorf
Lauchſtädterſtraße 21

I weiße Hannenzlege
trag 135 1,5 Hühnerw arbeit gut legend
90 Mark e zu verk

Kyritz
Geiſtſtraße 5eumiichende Ken Kuh mit

Kalb zu verkaufen
Rübl Kockwitz Nr 2

Strorx Br tunnenfir 58 I
Sworgplättchen Stieglin
Hänfling zu kauf geſucht
l u L 671 a d Fil dBl Lelpzigerſtr 34 453
Pferde Schlachten

kauft jederzeit und zahlthöchſte Preiſe Mers6
Hermann Quandt
vorm Arthur Föbiug

Halle a Lange ftr 21
Telephon 1156

Kaufe jed Poſten
Haparienbähne

zum höchſt Preiſe
Sonnt 15 April
G Kwrnmer

Brunoswartel l

G Pon
s Mohren m mne mit neuem

Geſchirr und 336
neuem Wagen

tief geſtellt iſt ſofort zu verk
Mansfelderſtr 25

2 St gr Ziegenböcke und
3 St Lämmer zu verkaufen
Meve Reilſtr 42 o L

ſucht zu leihen geg Aus
tauſch oder Entſchädigung

Rich Zeiſing Pr HofKeidebutg Tel 1
6 deckfähige Häſinnen um
ſtändebhalber zu vertaufen
Wetzel Saalberg 18 II rKräftiges Jiefenſamm zur
Zucht verkauft Knöppve
Halberſtädterſtr 14 Laden

J zu vertaufen
oſch Ammendorf

Friedrichſtr 8 406Reiſiger Kaninchenſtall n
Gänſin mit Jungen zu vkKrüger Pfännerhöhe 29,1 r

2 kleine Läuferſchweine

u verkaufen 2preiſeirate 2 III
zu verk Mühlweg 49

S

Halle a S Tel 515 198a h Sgſcthanvin e e e
wolfsar ca 3 Jahr alt66 em Schlth wachſ und verkaufen
g e Sie Junge Tefehnhner verkauft
a1278 Lochau Nr 82

Echt Deutſch Schäferhund
Stammb etwas dreſſtert
billig zu verkaufen
Stoeber Wielandſtraße 27

Rohland Geiſtſtr 20 H

c n van Sen i gtagnu

Kanin

Sonnabend 14 April 1917

ung Kaninchen d
Jänicke L Wucherer tr 21 I

Verſchiedene
Ich unterhalte beſonders

Reparatnrabteilung
ſür Gaslamvben Ko J
elektr Anlagen allerKurt ützenden
Er t 11 Tel 4025

renſauſenOpre n chwerhörig
nicht angeborene

Taubheit veinat in kurzer
Marke StGehörö Pangratins

Preis M 50 Doppelſlaſche
4 Zahlreiche Dankſchreib

Verſandt Stadtapotheke
Pfaffenhofen a Jlm 806

Oberbavern hs42

Preiswert und gut
kaufen Sie ſämtliche

2SUnferzeuge
und Strumpfwaren

i d erſten Spezialgeſchäft

H Schnee Nach
Gr Steinſtr 84 gegr 1838

ettnäſſen in nern
t Geſchlecht angeb Auskft um

ſanft und diskret Santtasaet Farth i Flößauſtr 23 hs t 1

u Jg Herm Sobhlenſtrs i K T III zu gen

7 B R a Mon alt3 Häſinnen 113 4 Jun tie
Vlaue le

J 1 Hermelin Häſin 6

2 J

Häſinnen
fhnnen 7 u 6 Mon ablt

Mon alt
Rammler 5 Mon alt4 Kaninchenftälle mit je 4 Abteilen

1 KaninchenſtallDer Verkauf findet Sonntag von d 2 Uhr ſtatt
Riehter Gommergaſſe 7

Suche einenwahen gund

Glamnſchäferei des Merinoſleiſchſchafes

Friedehurg a 6

Poſt Friedeburg S Feruſpr Gerbedt 48
Station Gnölbzig Halteſtelle zwiſchen Könnern und

Belleben Strecke Halle Halberſtadt

Der auktionsweiſe Verkauf von

Jühklingsböclen
findet

Pontag den 30 April 1917 12 r
ſtatt

Wagen ſtehen zu den VormittagszügenSacteſtete Gnölbzig,

Zuchtleitung Joh Heywne Leipzig
a128 Royer Königl Domänenpächter

Sernaue
Mehrere Wwere und leichte n

e 4 ſowie ein paar e tDogen vſerde

Rappen Ajährig 1,73 Meter groß
Desgleichen 1 paar Braune 4 jährig 1,75 groß
beide Paare ſind fromm u ſtadtſicher en e

ſteben ſofort zum Verkauf 37

12 Stü
ſchwere und leichte mitteljährige

Arbeits Pferde
darunter 1 Paar kompl gefahreneWagen Pferde

155 em Bom Fuchs und Schimmel tiefe breite Pferde

zu jed Dienſt verwendbar ſtehen preisw zum Verkauf
Geiſtſtraße Nr 5

Telephon 6590

Fuhrgeſchäft Halle a n
e

v n

38 Zel

unter Garantle Glänzend
von polizeil vereid Chemikern
begutaehtet 1000fach bewährt
Probe ea 9 Plund Mk 7
Wäsgche Stürke EKrgatz
10 Beutel Mk z5 Lieferung
sofort unfrank geg Nachn Ver
packung 50 Pfg extra pro Paket
Tägl 1000do Bestell u Danksehr
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Herr F K in N chreibt
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Spedktieper Möbeltransport W ſchaft
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in erstklaesiger Aus
tührung zu allerhbillig
Preisen lief unmittel
bar ab Fabrikgeblude

an Privato
Möbel Gross Lager

Bar liner Tischler u
fapexlerermelster

Albert Gleiser
H Borlin C

Alexandorstr 42
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Umfangreichst Lager
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richtungen Besichtig
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Keichhaltigete Ausw
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Preisverzeichnis mit
Abbildung umsonst
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vknre eſſenſeriel 3
Sie werden be
stimmt nachbe
stellen und nar
dankbar sein
Lieferung ohne
Seifenkarte

Wie feinst
Toiletten
Fettseifebewährt sich mein Binten

bauceh Zur Reinigung dee
Gesichts u Körpers unenthehr
lich Reivigt schäumt ertriHanut u Norven ist sauerstoft
baltig u desinfizierend Sehr
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Salmlak Sehmler Wascehmitte
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Arilkel 1170
Gr Ulrlch

vtr 41

Jch war von Zugend auf
ohrenleidend Als ich vier
Wochen Jhren Apparat trug
beſſerte ſich mein Gehör und
ich bin ſeit Jahresfriſt wieder
im Befitze meines Gehörs
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General Vertrieb E R Küller

München ll Brieffach 53 A2

Damen Strümp fe

Kinder Strümpfe
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im Kaufhaus
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